







REVUE BIBLIOGRAPHIQUE DES THÈSES EN MÉDECINE SOUTENUES À L'UNIVERSITÉ DE LA RÉUNION Cet ouvrage est strictement réservé au corps médical. Les informations, idées, conseils et autres éléments figurant dans les articles n'engagent que la responsabilité de leurs auteurs et en aucun cas celle des sociétés dont les produits sont évoqués. Malgré la rigueur de la conception, il se peut que des erreurs se soient glissées. Les auteurs et l'éditeur déclinent toute responsabilité quant aux conséquences qui pourraient en résulter.

Les résumés contenus dans ce volume ont été soumis, par leurs auteurs, en tant que travaux originaux, au comité des thèses de l'université de La Réunion.

#### Comité Scientifique :

Doyen UFR Santé : Pr Bérénice Doray (PU-PH) Vice-doyen formation : Pr Winer Arnaud (PA-PH)

Vice-doyen recherche: Dr Meilhac Olivier (Dir. de recherche INSERM UMR DéTROI U1188)

Directeur département universitaire de médecine spécialisée : Dr Couret David (PH)

Directeur département universitaire de médecine générale : Pr Jean Marc Franco (PU-MG) Responsable de la gestion de l'encadrement des thèses : Dr Leruste Sébastien (MCU-MG)

**Coordinateurs de la revue des thèses :** Dr Leruste Sébastien (MCU-MG) et Emeline DANDEU (SCD)

Traitement documentaire : Jérôme CHATELLARD (SCD)

# SOMMAIRE

| EDITORIAL13  |
|--|
| MÉDECINE GÉNÉRALE14  |
| Titre : Évaluation de la faisabilité et de l'acceptabilité d'un outil informatique de dépistage des infections sexuellement transmissibles par les médecins généralistes en soins premiers à La Réunion. Auteur : Aubry, Pierre Edouard (1986) Directeur de thèse : Bertolotti, Antoine ; Leruste, Sébastien |
| Titre: Prise en charge à domicile de la dengue avec signes d'alerte ou facteurs de risque après passage aux urgences à La Réunion en 2021. Auteur: Ayroulet, Chloé (1994) Directeur de thèse: Vanhecke, Christophe; Leruste, Sébastien16   |
| Titre : Syndrome d'épuisement professionnel et qualité de vie des internes de Médecine Générale de Mayotte et La Réunion. Auteur : Baratié, Louis (1991) Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel  |
| Titre : État des lieux des connaissances des réunionnais sur les symptômes et la conduite à tenir en cas d'accident vasculaire cérébral. Auteur : Barzic, Estelle (1984) Directeur de thèse : Mirebeau, Gabriel  |
| Titre : Les directives anticipées sur l'île de La Réunion : état des lieux des connaissances et des pratiques des médecins généralistes. Auteur : Beaslay, Floryan (1993) Directeur de thèse : Gomard, Philippe  |
| Titre : Évaluation de l'utilisation systématique de l'application SAUV-Life à La Réunion. Auteur : Beauchamp, Clémence (1992) Directeur de thèse : Hours, Justine20  |
| Titre : Croyances et représentations des professionnels de santé sur l'implant contraceptif sous-<br>cutané à l'étonogestrel (ISE). Auteur : Bello-Junte, Ophélie (1992) Directeur de thèse :<br>Plaisantin, Guillaume21   |
| Titre : Évaluation de l'efficacité de l'aromathérapie par une revue systématique de la littérature.  Auteur : Biechy Clog, Rébecca (1992) Directeur de thèse : Morel, Jean-Michel  |
| Titre : Exploration du vécu des médecins généralistes de l'utilisation de la téléconsultation durant la première vague épidémique de la crise COVID-19 à Mayotte. Auteur : Biscotti, Raphaël (1992) Directeur de thèse : Leruste, Sébastien ; Legrand, Florian   |
| Titre : Retour d'expérience des internes de médecine générale de la subdivision Océan Indien ayant réalisé leur stage ambulatoire de niveau un en première année d'internat depuis la réforme du troisième cycle en 2017. Auteur : Boyer, Sarah (1993) Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc                |
| Titre : Évaluation des critères morphologiques intégrant le tour de taille dans le dépistage du syndrome d'apnées-hypopnées du sommeil chez l'adulte. Auteur : Brun, Josselin (1994)  Directeur de thèse : Simon, Hector   |

| Titre: Mécanismes influençant le médecin généraliste (MG) lors de la suspicion de trouble du spectre autistique (TSA) chez l'enfant en âge préscolaire: étude qualitative à La Réunion. Auteur: Caminel, Agnès (1993) Directeur de thèse: Biolay, Jean-Maurice  |
|---|
| Titre : Vécu de la maladie Covid-19 chez les patients infectés et hospitalisés obligatoirement à La Réunion lors de la première vague de l'épidémie en 2020. Auteur : Cappelle, Alexis (1992)  Directeur de thèse : Riquel, Line ; Bruneau, Léa   |
| Titre: Prévalence et facteurs de risque associés aux infections sexuellement transmissibles à chlamydia trachomatis à La Réunion en population de médecine générale. Auteur: Carbonell, Adrien (1990) Directeur de thèse: Leruste, Sébastien; Bertolotti, Antoine   |
| Titre: Connaissances des patients diabétiques de type 2 suivis depuis moins de 5 ans en soins primaires dans la région Ouest de l'île de La Réunion: une étude transversale. Auteur: Chane-Po, David (1993) Directeur de thèse: Legrand, Florian29  |
| Titre: Exploration du vécu du médecin généraliste de l'utilisation de la téléconsultation durant la 1ere vague épidémique COVID-19: région EST de La Réunion. Auteur: Chane-Yin, Aymeric (1991) Directeur de thèse: Leruste, Sébastien; Legrand, Florian  |
| Titre : Étude qualitative des freins et motivations à l'utilisation de moyens de protection solaire des travailleurs en extérieur à La Réunion en 2022. Auteur : Colas, Ophélie (1995) Directeur de thèse : Dumez, Jessica31  |
| Titre : Évaluation du taux de succès des interruptions volontaires de grossesse médicamenteuses réalisées à domicile entre 50 et 63 jours d'aménorrhée, sur l'île de la Réunion, entre le 1er avril 2020 et le 31 décembre 2021. Auteur : Combemorelle, Clément (1991) Directeur de thèse : Emery, Franck |
| Titre : Le vécu des femmes sur l'échographie pré-IVG médicamenteuse dans les cabinets de médecine générale à La Réunion. Auteur : Cormier, Lorenz (1990) Directeur de thèse : Thore, Emmanuelle ; Leruste, Sébastien  |
| Titre: Connaissances et comportements des sportifs photo-exposés à Mayotte face aux risques solaires en 2021-2022. Auteur: Créac'h, Guénolé (1993) Directeur de thèse: Dumez, Jessica34   |
| Titre : La place du médecin généraliste dans la prise en charge de la mucoviscidose en 2020 à la Réunion selon les patients et familles de patients. Auteur : Crescence, Thomas (1990) Directeur de thèse : Pierson, François   |
| Titre: Les comportements inappropriés à connotation sexuelle des patients en consultation de médecine générale: prévalence, nature et répercussions pour le médecin généraliste. Auteur: Dehlinger, Sophie (1992) Directeur de thèse: Bouscaren, Nicolas  |
| Titre : Signes évocateurs de cancer cutané devant un ulcère de jambe : une étude rétrospective sur 100 patients de l'île de La Réunion. Auteur : Delaunay, Messane (1994) Directeur de thèse : Joly, Élisa  |
| Titre: Engagement et intérêt pour les démarches participatives en santé, des usagers du système de soins. Auteur: Duteilh, Marie-Lou (1989) Directeur de thèse: Gaillard, Patrick   |
| Titre: Comparaison du nombre de césariennes entre les femmes atteintes de diabète gestationnel suivies par télémédecine mixte et celles suivies de manière classique au GHER en période de COVID-19. Auteur: Duval, Laure (1994) Directeur de thèse: Guness, Pravesh Kumar                                |

| Titre : Évaluation de la qualité méthodologique des thèses de médecine générale soutenues à l'UFR santé de La Réunion entre 2017 et avril 2020. Auteur : Ennequin, Nandy (1991) Directeur de thèse : Dumez, Jessica40   |
|---|
| Titre : Connaissances et comportements des travailleurs photo-exposés à La Réunion face aux risques de l'exposition solaire en 2022. Auteur : Etiemble, Jean-Yves (1988) Directeur de thèse : Joly, Élisa   |
| Titre: Représentations liées aux mesures alimentaires et d'hygiène de vie dans le cadre du diabète gestationnel au sein d'une population cible d'origine réunionnaise. Auteur: Faucher, Colin (1991) Directeur de thèse: Thirapathi-Appadu, Yogananda                                       |
| Titre : Vécu de la maladie Covid-19 chez les patients infectés et isolés à domicile à La Réunion lors de la première vague de l'épidémie en 2020. Auteur : Fernandes da Rocha, Julia (1992)  Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc   |
| Titre: Vécu émotionnel de la pandémie de COVID-19 par les médecins généralistes en France et en Allemagne. Auteur: Fiedler, Franziska (1986) Directeur de thèse: Bayen, Sabine  |
| Titre: Le vécu des enfants de 11 à 17 ans suivis par le réseau pédiatrique 974 pour surpoids ou obésité. Auteur: Gay, Claire (1994) Directeur de thèse: Palma, Vanessa Élodie45   |
| Titre : Connaissances et comportements des travailleurs photo-exposés à Mayotte face aux risques solaires en 2021-2022. Auteur : Gonzalez, Carole (1987) Directeur de thèse : Dumez, Jessica46  |
| Titre : Développement durable en cabinet de médecine générale en Océan Indien : calcul d'un score « éco-responsable ». Auteur : Grancher, Louise (1992) Directeur de thèse : Dumez,  Jessica ; Bon, Étienne   |
| Titre: Quels sont les freins à la vaccination contre le papillomavirus en milieu scolaire? : points de vue des professionnels scolaires d'un collège à La Réunion. Auteur : Humbert, Morgane (1993)  Directeur de thèse: Tran, Phuong Lien  |
| Titre: Représentations des maladies infectieuses des patients réunionnais et leurs projections par les médecins généralistes: étude comparative basée sur l'évocation hiérarchisée. Auteur: Janhsen, Maël (1993) Directeur de thèse: Jeu, Philippe  |
| Titre: Différencier les cas de dengue non sévère de la COVID-19 dans un contexte de co-épidémie: étude de cohorte dans un centre de dépistage du SARS-CoV-2 sur l'île de La Réunion. Auteur: Joubert, Antoine (1995) Directeur de thèse: Levin, Cécile; Bertolotti, Antoine50               |
| Titre: Perception de la maltraitance infantile par les médecins généralistes de Mayotte: une étude qualitative. Auteur: Lapère, Louis (1993) Directeur de thèse: Dumez, Jessica; Spodenkiewicz, Michel  |
| Titre: Quel est le vécu du médecin généraliste de l'utilisation de la téléconsultation durant la première vague épidémique de la crise COVID-19? Auteur: Layati, Inès (1993) Directeur de thèse: Leruste, Sébastien; Legrand, Florian   |
| Titre: Les proches des patients présentant un trouble de l'usage de l'alcool: un angle mort de la surveillance du médecin généraliste?: exploration des pratiques des médecins généralistes de L'île de La Réunion. Auteur: Madelaine, Dorian (1991) Directeur de thèse: Dugrosprez, Gaétan |
| Titre: Santé mentale en période d'épidémie de COVID 19: état des lieux au sein de la population réunionnaise au travers de la cellule d'appels PSY COVID 974, entre avril 2020 et avril 2021.  Auteur: Madrière, Charlotte (1993) Directeur de thèse: Girod-A-Petit-Louis, Chloé            |

| Titre : Apport de la spirométrie en médecine générale : point de vue des étudiants de troisième cycle de médecine générale. Auteur : Malet, Lucas (1992) Directeur de thèse : Gomard, Philippe  |
|---|
| 55  |
| Titre : Impact du confinement sur l'équilibre glycémique des patients diabétiques de type 2 suivis en médecine générale à La Réunion. Auteur : Mallet, Alexis (1991) Directeur de thèse :  Nobecourt-Dupuy, Estelle   |
| Titre: Réorganisation des soins lors de la première vague de l'épidémie de Covid-19: étude historique d'un dispositif innovant de mobilisation de ressources humaines médicales à La Réunion. Auteur: Monin, Frédérick (1987) Directeur de thèse: Franco, Jean-Marc   |
| Titre : Connaissance et utilisation des supports d'aide à la prescription et à la formation à l'antibiothérapie utilisés par les médecins généralistes à La Réunion. Auteur : Morel, Laurianne (1989) Directeur de thèse : Manaquin, Rodolphe   |
| Titre: Modification de la technique de Mantero pour la réparation des lésions du fléchisseur profond des doigts en zone 2. Auteur: Mouhib, Taha (1991) Directeur de thèse: Hoël, Gérard, Dargai, Farouk   |
| Titre : Modalités d'organisation et de prise en charge ambulatoire des malades atteints de Covid-<br>19 à La Réunion lors de la première vague épidémique, du 11 mars 2020 au 11 mai 2020. Auteur :<br>Moulin, Violaine (1992) Directeur de thèse : Legrand, Florian  |
| Titre : État des lieux de la prise en charge non médicamenteuse de la Maladie d'Alzheimer et Maladies Apparentées (MAMA) par les médecins généralistes de l'île de la Réunion : autonomie, freins et motivations. Auteur : Panisset, Josépha (1992) Directeur de thèse : Eychène, Jean-Marc   |
| Titre: Les freins au dépistage du cancer colorectal à La Réunion: étude qualitative. Auteur: Patel, Aïcha (1994) Directeur de thèse: Cheymol, Lucas   |
| Titre : Connaissances et comportements des patient·es lors d'un oubli de pilule contraceptive à la Réunion. Auteur : Pedrazzoli, Lilou (1997) Directeur de thèse : Benoît de Coignac, Capucine63  |
| Titre : La femme face à l'oubli de pilule : étude qualitative menée chez les femmes réunionnaises.  Auteur : Poullain, Céline (1993) Directeur de thèse : Riquel, Line  |
| Titre : Taux d'équipement en ECG des médecins généralistes à Mayotte et à la Réunion. Auteur : Pradignac, Nicolas (1990) Directeur de thèse : Reix, Grégory65   |
| Titre : Retour d'expérience des patients de la subdivision Océan Indien ayant consulté un interne en stage de niveau 1 depuis la réforme de novembre 2017. Auteur : Raynard, Charlotte (1991)  Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc   |
| Titre : Attitude des médecins généralistes réunionnais face à leur propre santé en matière de prévention, dépistage et santé psychique. Auteur : Rochecouste, Julie (1991) Directeur de thèse : Benoît de Coignac, Capucine   |
| Titre : Acceptabilité de la posthectomie infantile à Mayotte en 2021. Auteur : Roy, Cloé (1991)  Directeur de thèse : Dumez, Jessica  |
| Titre: Ex Intrapartum Technique (EXIT) procédure: indications, modalités de réalisation et complications maternelles et fœtales: revue de la littérature = Ex utero Intrapartum Technique (EXIT): indications, procedure methods and materno-fetal complications: a literature review.  Auteur: Spiers, Andrew (1983) Directeur de thèse: Corroenne, Romain |

|   | Titre: Connaissances et comportements des sportifs photo-exposés à La Réunion face aux risques solaires en 2021-2022. Auteur: Tahay, Camille (1984) Directeur de thèse: Joly, Élisa70   |
|---|---|
|   | Titre : Quels sont le vécu et ressenti des PS qui ont participé au montage d'une MSP à la Réunion et dont le projet de santé a été validé ? Auteur : Techer, Ridge (1993) Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc  |
|   | Titre : Les déterminants influençant la prise en charge des patients en situation de précarité par les médecins généralistes du sud de La Réunion. Auteur : Tubery, Lola (1993) Directeur de thèse :  Dupont, Emmanuelle  |
|   | Titre: Prévalence du faible niveau de littératie en santé chez les patients âgés de 18 à 39 ans consultant en médecine générale à La Réunion. Auteur: Verger, Edith (1991) Directeur de thèse: Coppin, Christophe   |
|   | Titre : Facteurs déterminants déclarés de l'adressage de personnes âgées aux urgences pour des motifs médico-sociaux complexes : étude quantitative au CHU site Sud, Saint Pierre, île de La Réunion. Auteur : Vial, Nicolas (1978) Directeur de thèse : Legrand, Florian74                             |
|   | Titre: Prévalence des infections sexuellement transmissibles virales et étude des facteurs de risque liés aux IST en population générale à La Réunion: étude PIST-MG. Auteur: Voisin, Edris (1993) Directeur de thèse: Bertolotti, Antoine; Leruste, Sébastien  |
| A | NESTHÉSIE RÉANIMATION76   |
|   | Titre : Facteurs de risque de dengue sévère parmi les patients consultant à l'hôpital : étude prospective à La Réunion en 2019. Auteur : Carras, Mathys (1994) Directeur de thèse : Cousty, Julien  |
|   | Titre : Étude épidémiologique des micro organismes responsables des pneumonies aigues communautaires à La Réunion : 2016-2018. Auteur : Chenu de Thuet de Mangou, Axel (1992)  Directeur de thèse : Allou, Nicolas  |
|   | Titre : Facteurs de risque de décès ou de thérapeutique invasive chez les patients suspects de dengue durant l'épidémie à La Réunion en 2019. Auteur : Crouzet, Romane (1995) Directeur de thèse : Cousty, Julien   |
|   | Titre: Déficit en facteur VII constitutionnel en milieu chirurgical et obstétrical: une étude rétrospective de 42 patients sur l'île de La Réunion. Auteur: Jenny, Camille (1994) Directeur de thèse: Touat, Lylia  |
|   | Titre: La WALANT échoguidée prolonge l'analgésie après une chirurgie ambulatoire de la main ou du poignet: comparaison avec le bloc axillaire en utilisant un score de propension. Auteur: Laforêt, Pierre (1991) Directeur de thèse: Mounet, Benjamin  |
|   | Titre: L'intubation face à face en position assise sur mannequin haute-fidélité avec l'Airtraq® et la lame Macintosh®: nouvelle approche de la rétention à long terme de l'apprentissage par la simulation. Auteur: Lair, Thomas (1992) Directeur de thèse: Winer, Arnaud; Descoins, Médéric [François] |
|   | Titre : Visite pré-anesthésique du patient hospitalisé en France en 2018 : enquête de pratiques auprès des professionnels. Auteur : Lecadieu, Arnaud (1992) Directeur de thèse : Lopez, Sandrine  |
|   | Titre: Impact de l'acide tranexamique sur la fonction rénale au décours d'une hémorragie du post partum chez la patiente pré-éclamptique: étude rétrospective de cohorte. Auteur: Lefrançois, Anaëlle (1991) Directeur de thèse: Winer, Arnaud  |

| Titre: Facteurs influençant le choix d'une modalité d'épuration extrarénale en réanimation: un questionnaire international. Auteur: Marel, Arnaud (1994) Directeur de thèse: Monard, Céline   |         |  |
|---|---------|--|
| Titre: Facteurs de risque associés à une mortalité précoce chez les patients assistés par ECMO-Va et construction du score pronostique IMPACT. Auteur: Veyret, Simon (1992) Directeur de thèse: Vidal, Charles  |         |  |
| Titre: Analgésie post opératoire des césariennes programmées: étude rétrospective comparant bloc du carré des lombes de type 2 (QLB 2) à la rachianesthésie morphinique. Auteur: Zor, Mohamed (1991) Directeur de thèse: Nkashama, Léon   |         |  |
| BIOLOGIE MÉDICALE   | 88      |  |
| Titre : Emergence des entérobactéries Escherichia coli productrices des carbapénèmases NDM-5 OXA-181 à la Réunion. Auteur : Vedani, Thibaut (1991) Directeur de thèse : Miltgen, Guillaum   | e       |  |
| CHIRURGIE   | 90      |  |
| Titre : Traitement endovasculaire par endoprothése pour rupture d'anévrisme mycotique de l'aorte abdominale et thoracique : expérience du service de chirurgie vasculaire du CHU Felix Guyon. Auteur : Porez, Florent (1995) Directeur de thèse : Delelis, Bruno  | 91      |  |
| Titre: Reprise du trail-running après l'implantation d'une prothèse de hanche ou de genou: évaluation des répercussions de la pratique d'un sport à haut impact. Auteur: Léonard, Romain (1991) Directeur de thèse: Maillot, Cédric   | .92     |  |
| Titre: Modification de la technique de Mantero pour la réparation des lésions du fléchisseur profond des doigts en zone 2. Auteur: Mouhib, Taha (1991) Directeur de thèse: Hoël, Gérard Dargai, Farouk  |         |  |
| ENDOCRINOLOGIE DIABÉTOLOGIE NUTRITION   | 94      |  |
| Titre: Existe-t-il des critères prédictifs de dengue sévère chez les patients diabétiques: une étude de cohorte rétrospective. Auteur: Issop, Azizah (1993) Directeur de thèse: Nobecourt-Dupuy Estelle   | ′,      |  |
| Titre : État des lieux de la dénutrition au sein de plusieurs centres hospitaliers réunionnais.<br>Auteur : Touitou, Fanny (1994) Directeur de thèse : Gonneau-Lejeune, Julie   | 96      |  |
| GÉNÉTIQUE   | 97      |  |
| Titre: Recherche de régions d'homozygotie d'intérêt par lecture rétrospective de Single Nucleoti<br>Polymorphism arrays chez des patients de La Réunion et des Comores: une stratégie à mettre er<br>place en prospectif au CHU de La Réunion? Auteur: Ferroul, Fanny (1992) Directeur de thèse<br>Alessandri, Jean-Luc | า<br>:: |  |
| GYNÉCOLOGIE MÉDICALE ET OBSTÉTRIQUE   | 99      |  |
| Titre: Intérêt d'une information systématique structurée sur l'adhésion à la contraception dans c<br>CeGIDD à La Réunion. Auteur: Benoit, Marine (1993) Directeur de thèse: Rodet, Roland1  |         |  |
| Titre: Grossesses après chirurgie bariatrique: évaluation de l'impact sur la prévalence du petit poids pour l'âge gestationnel: étude réunionnaise rétrospective sur 84 grossesses. Auteur: Fruchou, Yelena (1997) Directeur de thèse: Bernard, Céline  | .01     |  |

|   | Titre : Évaluation de l'impact d'une sérologie Chlamydia trachomatis positive sur les taux cumu de naissance vivante en fécondation in vitro. Auteur : Gadenne, Clara (1993) Directeur de thèse : Courbière, Blandine  |            |
|---|--|------------|
|   | Titre: Évaluation des effets des différents traitements sur les saignements menstruels abondar de l'adolescente: une étude descriptive rétrospective. Auteur: Le Gall, Solène (1992) Direct de thèse: Pienkowski, Catherine  | teur       |
|   | Titre : Quels sont les freins au dépistage par les internes des violences sexuelles faites aux femr<br>? : enquête qualitative au sein de la subdivision Océan Indien. Auteur : Rakotoarinosy,<br>Hanitriniaina Aïda (1993) Directeur de thèse : Lefebvre, Sophie      |            |
|   | Titre : Devenir post-natal des enfants ayant présenté en période foetale une hyperclarté nucale isolée à caryotype normal. Auteur : Avet, Margaux (1994) Directeur de thèse : Dumont, Cora   | alie       |
|   | Titre : Devenir néonatal des retards de croissance intra-utérin sévères diagnostiqués in utéro, r<br>avant 32 semaines d'aménorrhée : quelle information donner aux parents en anténatal. Auteur<br>Bongrand, Clémence (1990) Directeur de thèse : Dumont, Coralie     | nés<br>r : |
|   | Titre : Ruptures prématurées des membranes survenues entre 14 et 24 SA : mortalité périnatal morbi-mortalité néonatale (à partir d'une cohorte insulaire). Auteur : Gachet, Fanny (1991) Directeur de thèse : Dospeux, Jessica   |            |
|   | Titre: Mesure systématique de la longueur cervicale dans les grossesses gémellaires asymptomatiques: est-ce utile pour entreprendre une corticothérapie anténatale au moment opportun? Auteur: Leostic, Anne (1990) Directeur de thèse: Berveiller, Paul; Rousseau, Ar |            |
|   | Titre : Évaluation des connaissances des professionnels de santé sur la consommation de canna<br>des femmes enceintes et ses conséquences périnatales. Auteur : Levieux, Mélanie (1993)<br>Directeur de thèse : Castel, Pierre   | abis       |
|   | Titre : L'apport de la récupération améliorée après chirurgie (RAAC) dans la prise en charge des cancers de l'endomètre, en particulier chez les patientes âgées. Auteur : Miguet, Céline (1994 Directeur de thèse : Jauffret, Camille                                 | )          |
|   | Titre : Facteurs associés aux plaies urétérales dans les chirurgies de l'endométriose : une étude<br>témoins aux CHU Nord et Sud de la Réunion. Auteur : Pheulpin, Alexandre (1992) Directeur<br>thèse : Theobald, Peter von   | de         |
|   | Titre: Endométriose digestive: résection colorectale segmentaire versus discoïde et qualité de digestive à distance. Auteur: Six, Jeanne-Claire (1994) Directeur de thèse: Eggermont, Julie  |            |
|   | Titre : Évaluation de l'impact d'HypnoVR© sur la douleur et l'anxiété ressenties lors d'une<br>ponction ovocytaire pour Fécondation In Vitro (FIV) sous anesthésie locale (AL). Auteur :<br>Vanderstraeten, Anne-Laure (1994) Directeur de thèse : Boukaidi, Samir     | .114       |
|   | Titre : Taux d'allaitement maternel et facteurs de risque prédictifs d'échec au CHU Sud Réunion 2021. Auteur : Veyry, Ambre (1991) Directeur de thèse : Richard, Magali  |            |
|   | Titre : Le myélome multiple à La Réunion : étude descriptive et pronostique des patients<br>nouvellement diagnostiqués entre 2015 et 2019. Auteur : Chane-Teng, Romain (1994) Direc<br>de thèse : Zunic, Patricia  |            |
| Н | ÉPATO-GASTRO-ENTÉROLOGIE   | .118       |

| Titre: Prévalence et état des lieux de l'hépatite auto-immune à La Réunion: étude rétrospective entre décembre 2008 et mars 2022. Auteur: Chouihab, Sara (1994) Directeur de thèse: Le Toux, Anne-laure   |
|---|
| MALADIE INFECTIEUSES ET TROPICALES120   |
| Titre : Étude comparative des cas humains de leptospirose entre les îles de Mayotte et de La<br>Réunion de 2018 à 2020. Auteur : Desmoulin, Anissa (1994) Directeur de thèse : Raffray, Loïc<br>12:   |
| MÉDECINE D'URGENCE  |
| Titre: Impact pronostique de la dysfonction diaphragmatique évaluée par la mesure échographique de l'excursion diaphragmatique sur la morbi-mortalité chez le patient âgé de plus de 75 ans admis en service de médecine d'urgence pour la prise en charge d'un épisode de détresse respiratoire. Auteur: Andreu, Quentin (1993) Directeur de thèse: Daniel, Matthieu |
| Titre : Évaluation de l'utilisation systématique de l'application SAUV-Life à La Réunion. Auteur :  Beauchamp, Clémence (1992) Directeur de thèse : Hours, Justine  |
| Titre: Emergency air evacuation of patients with acute respiratory failure due to SARS-CoV-2 from Mayotte to Reunion Island. Auteur: Berguigua, Hamza (1994) Directeur de thèse: Allou, Nicolas   |
| Titre : Évaluation de la reproductibilité et de la faisabilité de la mesure échographique de la dysfonction diaphragmatique chez le patient âgé admis pour détresse respiratoire aigüe aux urgences. Auteur : Boucher, Luc-Olivier (1996) Directeur de thèse : Daniel, Matthieu120  |
| Titre : La consultation aux urgences d'une personne âgée de plus de 75 ans est-elle plus appropriés si elle est adressée par un médecin libéral : étude monocentrique aux urgences du CHU Sud de la Réunion. Auteur : Cajean, Maële (1993) Directeur de thèse : Mangin, Catherine   |
| Titre : Repérage de la fragilité sociale aux urgences du CHU de Saint Denis La Réunion et lien avec<br>le service de Permanence d'accès aux soins de santé. Auteur : Cardinal, Eloi (1992) Directeur de<br>thèse : Di Ascia, Laura  |
| Titre : Sufentanil intra-nasal versus Morphine intra-veineuse lors des opérations de secours en montagne médicalisées à La Réunion : étude rétrospective de non infériorité. Auteur : Colas, Guillaume (1993) Directeur de thèse : Leroy, Marion  |
| Titre: L'usage de l'hypnose par les assistants de régulation médicale sur l'anxiété au travail: étude pilote Étude CHARMÉ. Auteur: Damasse, Fabrice (1992) Directeur de thèse: Di Bernardo,  Servane  |
| Titre : Étude descriptive rétrospective d'une population pédiatrique et adulte de cas de noyades à La Réunion et à Mayotte. Auteur : Guillaume, Nicolas (1992) Directeur de thèse : Ruin, Mahé  |
| Titre: Le risque de saignement intracrânien après traumatisme crânien léger (TCL) chez des patients traités par anticoagulants oraux directs (AOD) par rapport aux patients traités par antivitamines K (AVK). Auteur: Marlière, Quentin (1994) Directeur de thèse: Melot, Jean13   |
| NÉPHROLOGIE   |

|   | Titre: Incidence et sévérité de l'infection à cytomégalovirus selon l'incompatibilité HLA de classe I chez les patients transplantés rénaux recevant un greffon d'un donneur séropositif pour le cytoméglovirus. Auteur: Cosentino, Anaïs (1993) Directeur de thèse: Kaminski, Hannah135                               |
|---|--|
|   | Titre : Caractéristiques des patients primo-consultants en néphrologie adressés par les médecins généralistes au CHU Nord de la Réunion de 2019 à 2021. Auteur : Grenot, Elodie (1992)  Directeur de thèse : Asgarali, Ehshaneraza (1991)  |
|   | Titre : Incidence et caractéristiques de la néphropathie lupique sur l'île de La Réunion : 2009-2018.<br>Auteur : Obin, Benoit (1992) Directeur de thèse : Vacher-Coponat, Henri   |
| N | IEUROLOGIE   |
|   | Titre : Épidémiologie de l'accident vasculaire cérébral à l'île de la Réunion consultant en centre hospitalier. Auteur : Boyer, Aurélie (1994) Directeur de thèse : Gradel, Antoine  |
|   | Titre: Myélopéroxydase, un potentiel biomarqueur de la phase précoce de l'accident vasculaire cérébral. Auteur: Drouard, Sylvain (1994) Directeur de thèse: Gradel, Antoine140   |
|   | Titre : Évaluation neurophysiologique multimodale pronostique précoce des comas traumatiques et vasculaires : étude ProCOMA. Auteur : Lamblin, Florian (1994) Directeur de thèse : Megelin, Thomas   |
|   | Titre : Origine des sensations agréables : apport des stimulations électriques cérébrales directes.  Auteur : Villard, Cécile (1994) Directeur de thèse : Bartolomei, Fabrice142   |
| P | PÉDIATRIE143   |
|   | Titre : Facteurs prédictifs de dysfonction réno-vésicale chez les garçons porteurs de valves de l'urètre postérieur dans l'Océan Indien. Auteur : Allemand, Pauline (1992) Directeur de thèse : Suply, Etienne   |
|   | Titre : « L'école, c'est là où tout se fait - Nous c'est là où tout s'est défait » : étude qualitative de l'expérience vécue de la scolarité en milieu ordinaire par les enfants avec un trouble du spectre de l'autisme et leurs parents. Auteur : Burtz, Augustine (1994) Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel |
|   | Titre : Utilisation de l'amikacine liposomale inhalée en traitement des infections à mycobactéries non tuberculeuses chez les patients atteints de mucoviscidose sur l'Île de la Réunion. Auteur : Cheyrou-Lagreze, Océane (1994) Directeur de thèse : Périsson, Caroline  |
|   | Titre: État des lieux des connaissances de l'ensemble des troubles causés par l'alcoolisation fœtale des professionnels de santé dans l'Océan Indien et dans la Nouvelle-Aquitaine: une enquête interrégionale. Auteur: Daoudi, Soraya (1992) Directeur de thèse: Villega, Frédéric147                                 |
|   | Titre : Suivi thérapeutique des antibiotiques en réanimation pédiatrique : étude STAR-P. Auteur : Duval, Laure (1994) Directeur de thèse : Peipoch, Lise ; Venet, Théa148  |
|   | Titre : Apport de l'hypnose dans la prise en charge des enfants atteints de dermatite atopique :<br>élaboration du protocole de l'étude HypnoDA, étude pilote contrôlée randomisée en clusters.<br>Auteur : Espagnon, Camille (1993) Directeur de thèse : Miquel, Juliette149  |
|   | Titre : Échecs tumoraux précoces dans les rhabdomyosarcomes localisés : analyse clinique, biopathologique et thérapeutique, une étude de la Société Française des Cancers de l'Enfant (SFCE). Auteur : Peloux, Marie (1991) Directeur de thèse : Minard-Colin, Véronique   |
|   | Titre : Évacuations sanitaires pédiatriques de Mayotte vers La Réunion : étude descriptive et analytique. Auteur : Rajerison, Maeva Directeur de thèse : Ruin, Mahé151   |

| PNEUMOLOGIE  |
|--|
| Titre: Étude observationnelle descriptive de l'épidémiologie des pneumopathies interstitielles diffuses à La Réunion. Auteur: Balacheff, Quentin (1991) Directeur de thèse: Allou, Nathalie  |
| Titre: Analyse des manifestations pulmonaires de la dengue lors de l'épidémie de 2019 sur l'île de La Réunion. Auteur: Cadic, Mathilde (1993) Directeur de thèse: Huchot, Eric   |
| Titre : Bronchopred : impact de la bronchoscopie interventionnelle sur la qualité de vie dans le cancer du poumon. Auteur : Soyjaudah, Arvin (1990) Directeur de thèse : Guibert, Nicolas155   |
| PSYCHIATRIE  |
| Titre : Scoping review concernant la régulation émotionnelle dans les troubles du spectre de l'alcoolisation fœtale. Auteur : Da Silva, Anastasia (1992) Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel ; Purper-Ouakil, Diane157  |
| Titre: Enjeux éthiques et relationnels de l'accompagnement, au sein d'une unité de psychiatrie, d'un patient souffrant d'une maladie mentale sévère et persistante associée à une pathologie somatique terminale. Auteur: Riant, Marie Directeur de thèse: Spodenkiewicz, Michel; Benoist, Raphaël |
| RADIOLOGIE   |
| Titre : Thermo-ablation percutanée par micro-ondes de tumeurs rénales : étude rétrospective observationnelle monocentrique. Auteur : Ayache, Leila (1993) Directeur de thèse : Correas, Jean-Michel  |
| Titre : Revue narrative des techniques de radiologie interventionnelle dans le traitement des principales complications de l'hypertension portale dans la cirrhose de l'adulte. Auteur : Costagliola, Clément (1994) Directeur de thèse : El ramadan, Sami   |
| Titre : Étude de la cardiopathie drépanocytaire en IRM cardiaque. Auteur : Tantcheu Kamdoum, Derlin Landry (1994) Directeur de thèse : Deux, Jean-François162  |
| UROLOGIE   |
| Titre : Évaluation de la douleur ressentie lors de la réalisation des biopsies de prostate par voie trans périnéales sous anesthésie : une étude prospective monocentrique. Auteur : Brun, Alexandre (1994) Directeur de thèse : Robert, Grégoire  |

# **EDITORIAL**

Chèr.e.s lecteur.trice.s,

Dans la continuité des premières Revues bibliographiques des thèses d'exercice en médecine 2017-19 et 2020-21, nous avons le plaisir de vous adresser la Revue bibliographique des thèses d'exercice en médecine soutenues à l'université de La Réunion 2022.

Cette revue 2022 est issue d'un travail collaboratif entre la Faculté de Santé dirigé par Pr Doray Bérénice et le service commun de la documentation (SCD) dirigé par Mme Joëlle Menant. Elle a été coordonnée par Mme Emeline Dandeu et moi-même.

L'objectif premier de cette revue est d'informer les professionnels de santé de l'océan Indien de l'immense travail réalisé par les étudiant.e.s de 3<sup>ème</sup> cycle d'un diplôme d'étude spécialisé en médecine et de leur directrice et directeur de thèse. Nous espérons aussi que le partage de ces travaux fera naître de nouvelles idées de recherche et incitera les professionnels de santé à proposer des études et pourquoi pas à diriger des thèses.

Cette revue bibliographique complète l'accès aux manuscrits de thèse disponibles en ligne grâce au formidable travail de l'équipe du SCD et propose un catalogue à diffuser à l'ensemble des professionnels de santé de l'océan Indien.

Nous tenons à remercier Mme Emeline Dandeu pour son travail de coordination ainsi que le Pr Jean-Marc Franco, le Dr David Couret, les membres du Département universitaire de médecine générale et du Département universitaire de médecine spécialisée pour leur soutien dans ce projet.

Nous vous souhaitons une bonne lecture.

#### Dr LERUSTE Sébastien

Maître de conférences des Universités de Médecine générale Responsable du bureau des thèses

La nouvelle bibliothèque universitaire de Terre Sainte, sur le nouveau campus de santé a ouvert en août 2023. C'est un magnifique bâtiment, spacieux, moderne, proposant de nombreuses places de lecture et six salles de travail en groupe. Le lieu est plébiscité, car la fréquentation de la BU a été triplée entre 2022 et 2023!

La revue bibliographique des thèses en médecine soutenues à l'Université de La Réunion est depuis 2017 le fruit d'un travail collaboratif entre l'UFR Santé, le CHU et le SCD. Elle témoigne du dynamisme des études en santé à l'île de La Réunion.

Avant d'en arriver à cette publication, il a fallu que le SCD développe son offre de documentation électronique en santé, qu'il propose de plus en plus de formations aux étudiants et enseignants-chercheurs en santé pour utiliser au mieux toutes les ressources documentaires disponibles, qu'il catalogue les thèses en médecine et les mette en ligne sur un portail d'archives ouvertes, qu'il accueille et oriente au quotidien les étudiants.

Ainsi, ce sont plus de 300 thèses d'exercice en santé, soutenues à La Réunion, qui sont consultables en ligne, à la date du mois de janvier 2023, sur le site https://dumas.ccsd.cnrs.fr/.

Voici un aperçu des dernières thèses soutenues en 2022 : bravo aux étudiants !

Et merci aux personnels de la BU de Terre-Sainte, Jean-Michel Dolbeau, Jérôme Châtellard, Catherine Bègue, Catherine de Boisvilliers et Christelle Regel pour leur travail.

#### Joëlle MENANT

Directrice du Service Commun de la Documentation de l'Université de La Réunion

# MÉDECINE GÉNÉRALE

Titre : Évaluation de la faisabilité et de l'acceptabilité d'un outil informatique de dépistage des infections sexuellement transmissibles par les médecins généralistes en soins premiers à La Réunion.

Auteur: Aubry, Pierre Edouard (1986-....)

Directeur de thèse : Bertolotti, Antoine ; Leruste, Sébastien

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 79

Bibliographie: 109 références

Résumé: Contexte: Les infections sexuellement transmissibles (IST) sont un problème majeur de santé publique. En médecine générale, le dépistage reste insuffisant, lié à la charge de travail et à la difficulté d'abord de la sexualité. Afin d'améliorer le dépistage par les médecins généralistes (MG), un outil informatique a été créé. Objectifs : Évaluer la faisabilité de l'outil et l'acceptabilité à le réutiliser à l'avenir par les MG en soins premiers. Les objectifs secondaires étaient d'évaluer l'évolution des connaissances des MG sur le dépistage des IST, d'évaluer leur satisfaction et d'identifier les freins rencontrés à l'utilisation de l'outil. Méthode : Enquête d'opinion, descriptive transversale auprès de MG à La Réunion, durant la période de décembre 2020 à juillet 2021. L'outil évalué, accessible en ligne, permet selon un algorithme décisionnel de proposer si nécessaire un dépistage adapté selon les recommandations en vigueur. L'étude a été réalisée à partir de deux auto-questionnaires en ligne envoyés par mail aux MG inclus, avant et après utilisation de l'outil. Résultats : Au total, 28 MG ont été inclus. Soixante-quinze pourcent ont considéré l'utilisation de l'outil faisable et 42,85 % acceptaient de réutiliser l'outil à l'avenir. La satisfaction à l'utilisation de l'outil était de 78,6 %. Suite à l'utilisation de l'outil, 60,7 % des MG ont amélioré leur note au test de connaissance. Des freins à l'utilisation de l'outil ont été déclarés par 57,14 % des MG, principalement le caractère chronophage et la difficulté à aborder la sexualité. Conclusion : L'outil évalué semble susciter l'intérêt des MG, avec une volonté de le réutiliser à l'avenir dans leur quotidien. Il a permis une amélioration des connaissances des MG sur

Sujets: Infections sexuellement transmissibles -- La Réunion (France; île)

Dépistage

Médecins généralistes

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03711379">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03711379</a>

Titre : Prise en charge à domicile de la dengue avec signes d'alerte ou facteurs de risque après passage aux urgences à La Réunion en 2021.

Auteur: Ayroulet, Chloé (1994-....)

Directeur de thèse : Vanhecke, Christophe

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 57

Bibliographie: 87 références

Résumé: Introduction: Depuis 2018, La Réunion est confrontée à des épidémies de dengue d'une intensité sans précédent. L'OMS a défini des signes d'alerte clinico-biologiques et des facteurs de risque afin d'identifier précocement les formes à risque de complication et de les hospitaliser. En 2021, en raison de la saturation hospitalière, certains patients atteints de dengue avec signes d'alerte ou facteurs de risque ont été pris en charge à domicile. Notre objectif est d'estimer la proportion de cette population prise en charge à domicile après passage aux urgences puis, de décrire ses caractéristiques socio-démographiques et biomédicales, les modalités de prise en charge et les complications ultérieures. Méthode : De janvier à juillet 2021, les patients ayant consulté aux urgences pour dengue avec signes d'alerte ou facteurs de risque ont été inclus rétrospectivement à partir des dossiers médicaux du Centre Hospitalier Ouest Réunion. Résultats : Sur un total de 846 patients, 314 (37,1 %) ont été pris en charge à domicile. Ils étaient plus jeunes (50 ans ± 18,6), avec moins de comorbidités (45,8%) que la population hospitalisée qui cumulait plus de signes d'alerte (p<0,05). Trente-deux (10,2 %) patients pris en charge à domicile ont été perfusés et 22 (7,0 %) patients ont reconsulté aux urgences. L'hospitalisation était inférieure à 24 heures pour 132 (24,8 %) patients. Conclusion : La prise en charge à domicile des dengues avec signes d'alerte ou facteurs de risque illustre la complémentarité ville-hôpital dans la gestion d'une crise sanitaire et s'inscrit dans une démarche de soin rigoureuse, de la stratification du risque aux urgences jusqu'au suivi ambulatoire rapproché avec ou sans l'appui des structures d'hospitalisation à domicile.

Sujets: Dengue -- Facteurs de risque -- La Réunion (France; île)

Hospitalisation à domicile

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937027">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937027</a>

Titre : Syndrome d'épuisement professionnel et qualité de vie des internes de Médecine Générale de Mayotte et La Réunion.

Auteur: Baratié, Louis (1991-....)

Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 136

Bibliographie: 91 références

Résumé: Introduction: Depuis le début de la crise sanitaire du Sars-Cov2, la santé des soignants anime particulièrement le débat public. La prise en charge de ces professionnels représente un réel enjeu de santé publique. Aucun travail n'avait déjà étudié l'épuisement professionnel des internes à Mayotte ni mesuré l'évolution du phénomène à la Réunion. L'objectif principal est d'évaluer la prévalence du syndrome d'épuisement professionnel des internes de médecine générale de la subdivision Océan Indien. Méthode : Il s'agissait d'une étude épidémiologique descriptive de type quantitatif réalisée auprès des internes de médecine générale de Mayotte et La Réunion. L'épuisement était mesuré par le questionnaire Maslach Burnout Inventory, la qualité de vie par le questionnaire WHOQOL-BREF validé par l'OMS et par une échelle visuelle analogique. Le syndrome d'épuisement professionnel était complet si ses trois sous-dimensions étaient atteintes. Résultats : La prévalence du syndrome d'épuisement complet était de 13.6%. L'épuisement bi- et unidimensionnel représentaient respectivement 26.1% et 54.5% de l'échantillon inclus. L'épuisement émotionnel élevé affectait 30.7% des participants, la dépersonnalisation élevée 46.6% et l'accomplissement personnel bas 19.3%. La qualité de vie médiane était de 8.0 [7.0 ; 9.0] selon l'échelle analogique et de 72% [52 ; 80] selon le WHOQOL-BREF5. Conclusion: La prévalence de l'épuisement complet des internes de la subdivision a quasiment doublé entre 2015 et 2021 (respectivement 7% et 13.6%). L'épuisement émotionnel ainsi que la dépersonnalisation ont progressé, tandis que l'accomplissement personnel et la qualité de vie se sont améliorés.

Sujets: Épuisement professionnel

Résidents (médecine)

Qualité de la vie

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826204

Titre : État des lieux des connaissances des réunionnais sur les symptômes et la conduite à tenir en cas d'accident vasculaire cérébral.

Auteur : Barzic, Estelle (1984-....)

Directeur de thèse : Mirebeau, Gabriel

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 73

Bibliographie: 48 références

Résumé: Introduction: L'AVC est un problème de santé publique mondial. La Réunion est le département français qui a le plus haut taux de patients hospitalisés pour AVC (271,1/100000 habitants) et le 2ème département en termes de mortalité par AVC. Certains facteurs de risque cardiovasculaires ont une plus forte prévalence qu'en métropole. L'objectif était d'étudier les connaissances des réunionnais sur l'AVC. Aucune étude n'a été réalisée sur ce sujet. Méthode: Notre étude était descriptive et observationnelle chez des patients de 18 ans et plus consultant en médecine générale. 20 cabinets ont été sélectionnés et répartis en 5 groupes de quartiers démographiquement homogènes. Le recueil de données s'est effectué grâce à un questionnaire remis au patient en salle d'attente. Résultats: 613 patients ont été inclus. 56% d'entre eux avaient une bonne connaissance des symptômes et appelaient le 15 en priorité en cas de suspicion d'AVC. 60% ne savaient pas qu'il existait un traitement possible en urgence. De façon alarmante, les patients à haut risque d'AVC n'avaient pas de meilleures connaissances sur le sujet. La confusion avec l'infarctus du myocarde était importante car «la douleur brutale dans la poitrine» était reconnue comme signe d'AVC par 66,2% des patients. Le diabète était reconnu comme FDRCV par seulement 56% des patients. Les symptômes les moins connus était «le trouble de la vision soudain» et «le trouble de la déglutition». 70% des patients considéraient ne pas être assez informés sur l'AVC. Conclusion: Les connaissances des réunionnais sur l'AVC sont déficitaires. La prévention individuelle et grand public par les médias et les médecins généralistes doit être poursuivie afin de sensibiliser une plus grande partie de la population.

Sujets: Maladies cérébrovasculaires

Dépistage

**Symptômes** 

Prise en charge de la maladie

Connaissances, attitudes et pratiques en santé

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03717049">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03717049</a>

Titre : Les directives anticipées sur l'île de La Réunion : état des lieux des connaissances et des pratiques des médecins généralistes.

Auteur : Beaslay, Floryan (1993-....)

Directeur de thèse : Gomard, Philippe.

Spécialité: Médecine générale

Date: 202

Nombre de pages : 110

Bibliographie: 76 références

Résumé: Introduction: Les directives anticipées (DA) sont dans la loi française depuis 2005 mais leur utilisation est loin d'être une pratique courante à ce jour. Les raisons pouvant expliquer ce phénomène ont été nombreusement explorées, mais pas le point de vue des médecins généralistes sur l'île de La Réunion. Méthode : Cette étude est quantitative réalisée à l'aide d'un questionnaire en ligne adressé à tous les médecins généralistes exerçant en cabinet sur l'île de La Réunion concernant leur usage des DA. Résultats : 108 médecins généralistes ont répondu au questionnaire. Une majorité ne connaissaient qu'insuffisamment les lois Leonetti et Claeys-Leonetti, mais avoir eu une formation à la fin de vie et aux soins palliatifs était statistiquement associée à une meilleure connaissance des lois (p = 0,030 et 0,040). Dans une situation idéale, les médecins généralistes proposeraient les DA à tous les patients dans 68,5% des cas. Le rôle d'information sur les DA revenait au médecin traitant dans 45,4% des cas. Les médecins généralistes informant sur les DA le faisaient essentiellement avec des patients discutant spontanément de fin de vie (35,2%) et ceux atteint de maladie grave (34,3%). Ils n'étaient que 26,9% à aider leurs patients à rédiger des DA et seuls 24 ,1% des médecins interrogés étaient dépositaires de DA. Conclusion : Les DA sont d'utilisation minoritaire chez les généralistes de La Réunion. Un intérêt leur est pourtant porté pour tout type de patient. Améliorer l'information des médecins sur la loi, leur formation sur la fin de vie, et l'apport d'outils pratiques sont autant de moyens pour augmenter le nombre de discussions anticipées aboutissant à la rédaction de DA.

Sujets: Testaments de vie

Fin de vie

Autonomie (psychologie)

Médecins généralistes

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886125">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886125</a>

Titre : Évaluation de l'utilisation systématique de l'application SAUV-Life à La Réunion.

Auteur: Beauchamp, Clémence (1992-....)

Directeur de thèse : Hours, Justine

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 49

Bibliographie: 44 références

Résumé: Introduction: L'arrêt cardiorespiratoire extrahospitalier (ACEH) est un enjeu de santé publique. Sa survie est étroitement liée à l'initiation précoce du massage cardiaque externe (MCE) et à l'utilisation d'un défibrillateur. SAUV-Life, application pour smartphone, permet à des volontaires de venir en aide aux victimes, via le SAMU. Notre objectif principal était d'évaluer l'utilisation systématique de SAUV-Life à la Réunion en comparant les taux d'ACEH récupérés. Méthode : Etude rétrospective, analytique et observationnelle. Les victimes d'ACEH ayant nécessité l'envoi d'un SMUR ont été inclues à partir des données du logiciel de régulation EXOS. Du 1er janvier au 14 avril pour le groupe standard et du 15 avril au 31 juillet 2021 pour le groupe SAUV-Life où l'application était utilisée en systématique. Résultats :282 ACEH ont été inclus, 140 dans le groupe standard avec 27 utilisations et 142 dans le groupe SAUV-Life avec 34 utilisations. Le sexe ratio était de 1.94 et la médiane d'âge de 59.6 ans. Parmi les 1er témoins, 49% ont débuté le MCE. Le taux d'ACR récupérés est similaire dans les 2 groupes à 17% (p:0.98). Le taux de rythme choquable à l'arrivée des secours est non significatif (15% vs 13%, p:0.64) ainsi que le No Flow (9min 30s vs 10min24s, p:0.59). Dans les analyses en sous-groupe, aucune différence significative n'est trouvée en fonction des ACEH récupérés ou de l'utilisation de SAUV-Life. Au total, l'application a été utilisée 61 fois et 8 MCE ont été débutés. Conclusion : Il n'y a pas de bénéfice à utiliser SAUV-Life en systématique à la Réunion. L'application est peu répandue et un sauveteur est rarement disponible. Une sensibilisation semble nécessaire pour mettre en évidence un bénéfice à son utilisation.

Sujets: Arrêt cardiaque -- Thérapeutique

**Premiers soins** 

Massage cardiaque

Réanimation cardiorespiratoire

Applications mobiles

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03681874">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03681874</a>

Titre : Croyances et représentations des professionnels de santé sur l'implant contraceptif sous-cutané à l'étonogestrel (ISE).

Auteur : Bello-Junte, Ophélie (1992-....)

Directeur de thèse : Plaisantin, Guillaume

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 98

Bibliographie: 69 références

Résumé: Introduction: L'ISE présente le meilleur indice de Pearl et le meilleur rapport coût-efficacité des contracep-tifs disponibles. Pourtant, il reste sous-utilisé. Les anomalies menstruelles et la prise de poids sont les principales causes de retrait précoce. L'information par les professionnels de santé est primordiale pour augmenter l'acceptabilité. Les idées reçues des praticiens peuvent influencer leurs recommandations au-près des patientes. L'objectif principal de cette étude est de comprendre quelles sont les croyances et re-présentations des professionnels de santé sur l'ISE. Méthode: Réalisation d'une étude qualitative par induction, grâce à la réalisation d'entretiens semi-dirigés de MG et SF de différents départements français, entre avril et juin 2020. Résultats: L'étude a mis en évidence peu de fausses croyances de la part des professionnels de santé. Les principales concernent le coût de l'ISE, l'efficacité chez les patientes obèses, la prise de poids, cer-taines contre-indications. Conclusion: L'ISE est vu comme un moyen contraceptif efficace et peu contraignant à proposer à une population cible étendue. Les professionnels de santé ont peu de croyances sur l'ISE. Les principaux freins à la prescription sont la difficulté technique de pose et retrait, la tolérance variable et imprévisible des effets secondaires hormonaux, la demande de retrait précoce par les patientes, l'obésité, le difficulté d'information chez certaines patientes.

Sujets: Implants contraceptifs

Contraception

Croyance (psychologie)

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03822614

Titre : Évaluation de l'efficacité de l'aromathérapie par une revue systématique de la littérature.

Auteur : Biechy Clog, Rébecca (1992-....) Directeur de thèse : Morel, Jean-Michel

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 69

Bibliographie: 79 références

Résumé: Introduction: L'aromathérapie est de plus en plus populaire, que ce soit pour les patients ou pour les professionnels de la santé. Toutefois, son utilisation repose sur des connaissances ancestrales et son efficacité n'est pas décrite comme scientifiquement prouvée. La littérature fournie pourtant de nombreuses études cliniques sur les huiles essentielles, quel est le niveau de preuve scientifique de ces études? Méthode: Afin de faire un état des lieux des connaissances scientifiques sur le sujet, une revue de la littérature a été effectuée pour identifier tous les essais contrôlés randomisées sur l'aromathérapie à partir des bases de données suivantes: GOOGLE SCHOLAR, PUBMED, COCHRANE. Les mots clés "MESH" utilisés étaient: "Études cliniques et aromathérapie", "Études cliniques et huile essentielle", "Clinical trial and aromatherapy", "Clinical trial and essential oil". La méthodologie et la qualité des essais ont été évaluées. Tous les articles ont été évalués indépendamment et les données ont été extraites de manière prédéfinie. Résultats: Soixante-sept études ont été retenues et ont été classées par symptômes: douleur, anxiété, trouble du sommeil, trouble de la ménopause, démence, vomissements. Ces études montrent des résultats fluctuants et comportent beaucoup de biais, leurs méthodologies manquent de détails indispensables à l'application des huiles essentielles. Discussion: L'hypothèse d'une efficacité doit être complétée par des études plus rigoureuses et des méta analyses.

Sujets: Aromathérapie

Revues systématiques

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03659433

Titre: Exploration du vécu des médecins généralistes de l'utilisation de la téléconsultation durant la première vague épidémique de la crise COVID-19 à Mayotte.

Auteur: Biscotti, Raphaël (1992-....)

Directeur de thèse : Leruste, Sébastien ; Legrand, Florian

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 80

Bibliographie: 40 références

Résumé: Introduction: La crise Covid-19, via l'état d'urgence sanitaire décrété par le gouvernement, a entrainé une augmentation importante de l'utilisation de la téléconsultation, or le vécu de l'utilisation de cette pratique est peu connu en soins primaires. L'objectif de cette étude était d'explorer le vécu des médecins généralistes à l'utilisation de la téléconsultation durant la première vague épidémique de la crise Covid-19 à Mayotte. Méthodologie : Etude qualitative phénoménologique, par entretiens semi-dirigés avec 11 médecins généralistes installées à Mayotte de mai à juin 2020 jusqu'à suffisance de la population cible. Résultats : La temporalité liée à la crise covid-19, à engendrer une perception de changement irréversible de la pratique révélée par un sentiment de menace, un sentiment de faire de la médecine au rabais, pour les plus démunie, et un sentiment de fierté pour les médecins ayant su maitriser cet outil. En parallèle, ils ont exprimé un sentiment de satisfaction à rationaliser la place de la téléconsultation durant la crise covid-19. Les médecins ont également perçu un manque profond de congruence entre l'utilisation de la téléconsultation et la réalité de Mayotte. Pour finir, l'utilisation des mallettes équipées, est à l'origine d'un sentiment d'ambivalence entre le vécu négatif relatif à cet outil durant la crise Covid-19 et l'engouement réaffirmé pour la téléexpertise. Conclusion : Le vécu des médecins généralistes de la téléconsultation durant la crise Covid-19 a mis en relief les difficultés liées à la pratique médicale à Mayotte, perçu comme un frein à son développement, tout en la considérant adaptée aux circonstances de la crise.

Sujets: Médecins généralistes -- Mayotte

Consultation à distance

Soins médicaux -- Évaluation

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03884818">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03884818</a>

Titre: Retour d'expérience des internes de médecine générale de la subdivision Océan Indien ayant réalisé leur stage ambulatoire de niveau un en première année d'internat depuis la réforme du troisième cycle en 2017.

Auteur: Boyer, Sarah (1993-....)

**Directeur de thèse :** Franco, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 115

Bibliographie: 36 références

Résumé: Introduction: La réforme du 3ème cycle des études médicales de 2017 a modifié la maquette de stage de médecine générale en plaçant le stage ambulatoire de niveau 1 en première année. Cette étude visait à analyser le retour d'expérience des internes. Méthode : Étude qualitative inspirée de la théorisation ancrée par entretien semi-dirigé auprès des internes de médecine générale Océan Indien ayant réalisé leur stage de niveau 1 en première année d'internat entre décembre 2018 et octobre 2020. Résultats : 9 entretiens ont été réalisés. Les internes ont été pour la plupart satisfaits de leur stage et ont décrit des avantages à ce contact précoce avec la médecine générale tels que l'acquisition précoces des bases de leur futur métier, la confirmation précoce de leur choix professionnel, un véritable atout pour les stages hospitaliers, un gain d'autonomie rapide et un début d'internat moins anxiogène. Certains internes ont jugé leur statut de jeune semestre comme n'étant pas parfaitement adapté à un stage de niveau 1 en 1ère année. Les internes ont décrit un manque de confiance en eux, un manque de connaissance et de compétence qui ne leur ont pas permis de profiter pleinement de leur stage. Les internes ont également décrit les deux déterminants d'un stage de qualité en première année. Le MSU semble être le pilier central de la qualité du stage lié à ses compétences pédagogique au cours de chaque phase. L'infrastructure du cabinet avec une salle dédiée à l'interne ou à défaut l'accès à une salle de consultation semblent être essentielle pour une mise en autonomie dans de bonnes conditions. Des axes d'amélioration ont également été rapportés par les internes, notamment l'amélioration de la formation et de l'évaluation des MSU ainsi que l'amélioration du suivi des internes en termes d'évaluations intermédiaires au cours de leur stage. Conclusion : Cette étude a montré un retour plutôt positif des internes concernant ce stage positionné en première année malgré quelques inconvénients. La qualité du stage en première année est corrélée aux compétences pédagogiques du MSU ainsi qu'à l'infrastructure du cabinet. Les axes d'améliorations proposés devraient être mis en oeuvre par une action conjointe entre l'équipe du DUMG et le syndicat des internes.

Sujets : Personnel de santé publique -- Étude et enseignement

Médecine -- Étude et enseignement -- Réforme -- France

Internes (médecine) -- Formation

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937059">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937059</a>

Titre : Évaluation des critères morphologiques intégrant le tour de taille dans le dépistage du syndrome d'apnées-hypopnées du sommeil chez l'adulte.

Auteur : Brun, Josselin (1994-....)

Directeur de thèse : Simon, Hector

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 31

Bibliographie: 18 références

**Résumé**: L'objectif principal de cette étude était de mesurer la corrélation de différents critères morphologiques avec l'IAH. L'objectif secondaire était d'analyser si la pertinence de ces critères variait en fonction du genre et en fonction de la sévérité. Cette étude confirme que le tour de cou est le critère le mieux corrélé à la présence de SAHOS chez l'adulte. L'utilisation du TT/T semble aussi pertinente chez la femme que ne l'est l'IMC chez l'homme.

Sujets: Syndromes des apnées du sommeil -- Adultes

Indice de masse corporelle

Obésité

Somatotypes

Somme

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03689146">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03689146</a>

Titre : Mécanismes influençant le médecin généraliste (MG) lors de la suspicion de trouble du spectre autistique (TSA) chez l'enfant en âge préscolaire : étude qualitative à La Réunion.

Auteur: Caminel, Agnès (1993-....)

Directeur de thèse : Biolay, Jean-Maurice

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 176

Bibliographie: 54 références

Résumé: Introduction: Les TSA sont une entité diagnostique complexe et fréquente. Un effort est déployé au plan national afin de fluidifier le parcours des enfants et leurs familles, plaçant le MG au coeur du dépistage et de la coordination des soins. Il persiste malgré tout un important délai entre les premiers signes cliniques et le début de la prise en charge des enfants atteints de TSA. Cette étude vise à définir les mécanismes influençant le MG lors de la suspicion de TSA chez l'enfant d'âge préscolaire. Méthode : Etude qualitative avec analyse utilisant la théorisation ancrée, à partir d'entretiens individuels semi-dirigés auprès de MG libéraux à La Réunion. Analyse des verbatim en thèmes signifiants. Résultats : Les mécanismes qui influencent le MG dans le processus de dépistage des TSA sont multiples. La famille, son vécu et sa relation avec le MG vont favoriser ou freiner le processus de dépistage au même titre que la place du MG dans un réseau de professionnel, les représentations du médecin, son vécu ou encore l'âge et la symptomatologie du patient. La majorité des MG vont s'attacher à prendre en compte la singularité de chaque contexte de prise en charge afin d'accompagner au mieux le patient et sa famille face à une suspicion de TSA. Cela entrainant des doutes, indissociables de la complexité de la situation. Conclusion : Si aucun protocole ne permet de définir une façon unique de prendre en charge les TSA, prévenir et améliorer la gestion du déni auprès des familles, fluidifier la communication entre les professionnels ainsi que promouvoir le rôle du MG dans la prise en charge des TSA sont des axes d'améliorations prometteuses.

Sujets: Autisme infantile -- Dépistage

Troubles du spectre de l'autisme -- Dépistage

Médecins généralistes

Enfants atteints de troubles du développement

Enfants -- Maladies -- Prévention

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937069

Titre : Vécu de la maladie Covid-19 chez les patients infectés et hospitalisés obligatoirement à La Réunion lors de la première vague de l'épidémie en 2020.

Auteur: Cappelle, Alexis (1992-....)

Directeur de thèse : Riquel, Line ; Bruneau, Léa

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 71

Bibliographie: 28 références

Résumé: En 2020, l'épidémie Covid-19 mobilisait l'ensemble de la société et en particulier les soignants. Elle suscitait beaucoup d'interrogations. Les premières études étaient publiées et d'autres étaient en cours. En effet, l'épidémie, le confinement, les mesures barrières, l'organisation des soins, ainsi que le vécu et les conséquences de cette épidémie étaient importantes à explorer et à étudier. C'est pourquoi, à cette époque, le département universitaire de médecine générale (DUMG) a proposé différents sujets de thèse relatifs à la Covid-19 dont le vécu de la maladie chez les personnes positives à la Covid-19 à La Réunion. Ce sujet de thèse a donc été proposé par le DUMG de l'Océan Indien, dont fait partie le directeur de thèse, le Pr Line RIQUEL, et il a été choisi par l'auteur principal de la thèse, Alexis Cappelle, étudiant en médecine générale. Un second étudiant en médecine générale, Julia Fernandes Da Rocha, avait aussi choisi d'étudier le vécu de la maladie Covid-19 chez les patients infectés. Afin de différencier nos travaux de recherche et de les enrichir mutuellement, les deux chercheurs, avec l'aide de leur directeur de thèse, ont décidé d'explorer deux populations différentes. Alexis Cappelle avait choisi d'étudier le vécu de la maladie chez les patients hospitalisés, et Julia Fernandes Da Rocha, chez les patients pris en charge à domicile.

**Sujets :** Covid-19 -- Attitude

Hospitalisation

Épidémies

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03675754">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03675754</a>

Titre: Prévalence et facteurs de risque associés aux infections sexuellement transmissibles à chlamydia trachomatis à La Réunion en population de médecine générale.

Auteur: Carbonell, Adrien (1990-....)

Directeur de thèse : Leruste, Sébastien ; Bertolotti, Antoine

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 55

Bibliographie: 51 références

Résumé: Introduction: Déterminer la prévalence et les facteurs de risque des infections sexuellement transmissibles (IST) à Chlamydia trachomatis (Ct) à La Réunion en population de médecine générale. Méthode: Recueil des données chez les individus âgés entre 15 et 50 ans ayant consulté en cabinet de médecine générale participant à l'étude entre décembre 2020 et juillet 2021 à partir d'un hétéroquestionnaire standardisé et une PCR multiplex sur prélèvements biologiques. Résultats: La prévalence globale intermédiaire de Ct (N=692) était de 3,47% (IC 95 % [2,22, 5,16]). La prévalence intermédiaire de Ct chez les 18-25 ans était de 10,2 % (IC 95 % [5,7, 16,8]). Les principaux facteurs de risque identifiés tous sites de prélèvement confondus étaient les suivants: l'âge de 18 à 25 ans (p=0,008), les antécédents d'IST (p=0,0154), la non utilisation de préservatif avec un partenaire irrégulier (p=0,0256), le multipartenariat (p=0,0011) et la co-infection avec d'autres IST (p=0,0004). Conclusion: La prévalence de Ct en population de médecine générale est plus importante à La Réunion qu'en métropole, en particulier chez les 18-25 ans, d'où la nécessité des campagnes de prévention, de dépistage et le traitement des IST dans la population générale.

Sujets: Infections sexuellement transmissibles

Médecine générale

Chlamydia trachomatis

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937454">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937454</a>

Titre : Connaissances des patients diabétiques de type 2 suivis depuis moins de 5 ans en soins primaires dans la région Ouest de l'île de La Réunion : une étude transversale.

Auteur : Chane-Po, David (1993-....) Directeur de thèse : Legrand, Florian

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 92

Bibliographie: 33 références

Résumé : Introduction : En France, la prévalence du diabète de type 2 est la plus élevée à l'île de La Réunion, où il existe une forte morbi-mortalité imputée à cette pathologie. Pourtant nécessaire à l'amélioration des programmes d'éducation et au contrôle de la maladie, les besoins d'apprentissage des patients diabétiques suivis en ambulatoire à La Réunion sont inconnus. L'objectif de cette étude était de décrire les connaissances des patients diabétiques de type 2 suivis depuis moins de 5 ans, en soins primaires. Méthode : Une étude transversale a été réalisée, selon un auto-questionnaire évaluant les connaissances des patients sur le diabète, les complications, le suivi, l'alimentation et l'activité physique. Les patients ont été recrutés dans les cabinets médicaux de la région Ouest de La Réunion. Résultats : Du 23 avril au 31 juillet 2021, 89 patients ont été inclus. Le niveau de connaissances de l'échantillon total était « fragile » (note médiane de 14 sur 20). Les meilleurs niveaux de connaissances concernaient les thèmes « généralités » et « complications », tandis que les niveaux les plus bas intéressaient les catégories « suivi » et « alimentation et activité physique ». L'hémoglobine glyquée, les troubles de la libido, les fréquences d'analyse d'urines et de consultation d'un dentiste, l'alimentation recommandée aux diabétiques identique pour la population générale, étaient les notions les moins connues. Conclusion : Cette étude a révélé des lacunes dans les connaissances des patients, pouvant servir à l'amélioration des programmes d'éducation, qui pourraient réduire ou prévenir les complications du diabète.

Sujets: Diabète non-insulinodépendant -- La Réunion (France; île)

Éducation des patients

Soins de santé primaires

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03709613">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03709613</a>

Titre: Exploration du vécu du médecin généraliste de l'utilisation de la téléconsultation durant la 1ere vague épidémique COVID-19: région EST de La Réunion.

Auteur: Chane-Yin, Aymeric (1991-....)

Directeur de thèse : Leruste, Sébastien ; Legrand, Florian

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 47

Bibliographie: 41 références

Résumé: Introduction: Suite à la crise COVID-19, un confinement a été mis en place en France en mars 2020. Les médecins généralistes ont été incités à réaliser des téléconsultations. Cette étude avait pour objectif d'explorer le vécu du médecin généraliste de l'utilisation de la téléconsultation durant la COVID-19 dans la région Est de La Réunion. Méthode : étude qualitative par entretiens semi-dirigés des médecins généralistes de la région Est de La Réunion utilisant la téléconsultation. Enregistrement des entretiens, retranscription intégrale et analyse dans une approche phénoménologique. Résultats : Onze entretiens semi-dirigés avec des médecins généralistes libéraux de mai à décembre 2020 ont été réalisés La téléconsultation a provoqué une certaine frustration chez les médecins avec des difficultés à sa mise en place en urgence et une certaine obligation à la pratiquer. Ils se sont interrogés sur la sécurité des données des logiciels et ont souffert du manque de formation spécifique. Ils ont surtout été frustrés par l'absence d'examen clinique et des difficultés techniques. Les médecins ont peur des dérives et d'une « médecine de consommation ». La téléconsultation leur a offert une exposition professionnelle moindre à la COVID-19, a permis la continuité des soins chez les patients atteints de maladies chroniques mais n'est pas adaptée à toute la population. Certains médecins interviewés ont même ressenti une amélioration de la relation médecin-patient en téléconsultation. Conclusion : Les médecins interviewés souhaitaient poursuivre la téléconsultation. Des recommandations plus strictes et une meilleure règlementation sont nécessaires pour son développement pérenne.

Sujets: Covid-19 -- La Réunion (France; île)

Télémédecine

Relations médecin-patient

Médecine -- Pratique

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03659431">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03659431</a>

Titre : Étude qualitative des freins et motivations à l'utilisation de moyens de protection solaire des travailleurs en extérieur à La Réunion en 2022.

Auteur : Colas, Ophélie (1995-....) Directeur de thèse : Dumez, Jessica

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 65

Bibliographie: 55 références

Résumé: Introduction: L'incidence des cancers cutanés est en augmentation ces dernières années à La Réunion où l'indice UV est élevé toute l'année. L'exposition solaire est un facteur de risque d'atteintes cutanée et oculaire. Les travailleurs en extérieur sont constamment exposés au soleil et ne bénéficient pas de campagnes de prévention. Méthode : Étude qualitative par entretiens individuels semi-dirigés chez 11 travailleurs en extérieur à La Réunion de janvier à avril 2022. Selon la méthode de la théorisation ancrée, les entretiens ont été enregistrés, retranscrits, codés, triangulés et analysés, jusqu'à suffisance théorique des données. Résultats : Les participants étaient conscients de l'exposition solaire intense au travail. Les motivations à se protéger étaient la connaissance des effets du soleil à court et long terme, l'expérience personnelle par le biais d'un proche atteint d'un cancer cutané, l'utilisation de moyens pour une autre raison et l'existence d'une prévention. La photoprotection était moindre pour les phototypes élevés. Les freins concernaient le manque de communication sur le sujet, le manque de confort et de praticité des moyens de protection. L'employeur jouait un rôle en fournissant du matériel adapté. Les travailleurs évoquaient la nécessité d'une prévention plus intense. Conclusion : Les travailleurs en extérieur étaient conscients des risques encourus du fait de leur exposition solaire mais l'utilisation des moyens de photoprotection n'était pas optimale. Il semblerait nécessaire d'améliorer la prévention solaire afin d'augmenter la prise de conscience et ainsi la bonne utilisation des moyens de protection.

**Sujets:** Rayonnement ultraviolet

Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection

Produits de protection solaire -- Utilisation

Peau -- Cancer

Risques pour la santé

Risques professionnels

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940211">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940211</a>

Titre: Évaluation du taux de succès des interruptions volontaires de grossesse médicamenteuses réalisées à domicile entre 50 et 63 jours d'aménorrhée, sur l'île de la Réunion, entre le 1er avril 2020 et le 31 décembre 2021.

Auteur: Combemorelle, Clément (1991-....)

Directeur de thèse : Emery, Franck

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 61

Bibliographie: 43 références

Résumé: Introduction: Le but de cette étude était de déterminer le taux de succès des interruptions volontaire de grossesse médicamenteuses (selon l'association mifépristone/misoprostol) réalisées à domicile entre 50 et 63 jours d'aménorrhée, sur l'île de la Réunion. Méthode: Il s'agit d'une étude observationnelle, descriptive et régionale basée sur un recueil rétrospectif s'étendant du 1er avril 2020 au 31 décembre 2021. Les données ont été récupérées auprès des établissements de soin et des praticiens libéraux, à partir des dossiers médicaux. Résultats: 221 patientes étaient éligibles à l'étude. 57 patientes présentaient un critère d'exclusion (4 patientes mineures, 48 perdues de vus et 5 patientes opposées à l'utilisation de leurs données de santé). Population d'analyse composée de 164 patientes. 149 patientes (90.9%) ont obtenu un avortement complet. 15 IVG (9.1%) étaient en échec dont 3 grossesses évolutives (1.8%) et 12 rétentions partielles ou complètes (7.3%). 7 échecs (4.3%) ont nécessité une dose supplémentaire de misoprostol et 8 échecs (4.9%) une aspiration endo-utérine. Aucun facteur prédisposant à l'échec d'une IVG médicamenteuse à domicile n'a été retrouvée. Conclusion: L'interruption volontaire de grossesse à domicile entre 50 et 63 jours d'aménorrhée est une méthode sûre et efficace selon une association de mifépristone/misoprostol.

Sujets: Avortement médicamenteux

Soins médicaux ambulatoires

Mifépristone

Misoprostol

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940213">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940213</a>

Titre : Le vécu des femmes sur l'échographie pré-IVG médicamenteuse dans les cabinets de médecine générale à La Réunion.

Auteur: Cormier, Lorenz (1990-....)

Directeur de thèse : Thore, Emmanuelle ; Leruste, Sébastien

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 43

Bibliographie: 37 références

Résumé: Introduction: le recours à l'interruption volontaire de grossesse (IVG) médicamenteuse hors établissements n'a cessé de croître depuis 2005 pour dépasser le recours à l'IVG instrumentale en 2020. En 2016, le Collège National des Gynécologues et Obstétriciens Français (CNGOF) encourage l'utilisation de l'échographie pré-IVG dans le déroulement de la prise en charge, et recommande en première intention la voie sus-pubienne. Si les données scientifiques rapportent un bon vécu de l'IVG, qu'en est-il du vécu de l'échographie au cours de cette prise en charge dans les cabinets de médecine générale à la Réunion ? Méthode : Six entretiens réalisés auprès de femmes majeures ayant accepté de participer à l'étude ont été analysés selon l'Analyse Interprétative Phénoménologique (IPA). Afin de limiter le biais lié à l'interprétation, une triangulation a été effectuée sur un entretien choisi au hasard par un chercheur externe. Dans la même optique, la grille COREQ a été utilisée. Résultats : l'échographie pré-IVG est globalement mal vécue par les femmes concernées. En effet, l'angoisse, l'incompréhension, l'accès aux images et aux sons échographiques et l'absence de consentement au cours de l'examen sont les principales thématiques qui ressortent des entretiens réalisés. Conclusion : Pour répondre à ces difficultés, plusieurs pistes peuvent être explorées. La première est de limiter les intervenants et donc le nombre de rendez-vous, en réalisant l'échographie lors de la première consultation par des médecins généralistes formés. La seconde est la diffusion d'une charte de bonne pratique comme cela est fait en Île-de-France.

Sujets: Avortement médicamenteux

Médecine générale

Organes génitaux femelles -- Échographie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03903160">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03903160</a>

Titre : Connaissances et comportements des sportifs photo-exposés à Mayotte face aux risques solaires en 2021-2022.

**Auteur :** Créac'h, Guénolé (1993-....) **Directeur de thèse :** Dumez, Jessica

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 93

Bibliographie: 117 références

Résumé: Introduction: Cette étude s'est intéressée aux sportifs photo-exposés à Mayotte. Elle a évalué leur niveau de connaissances et leurs comportements face aux risques liés à l'exposition solaire. Méthode : Il s'agit d'une étude transversale, observationnelle, descriptive, multisites. Les critères d'inclusion étaient de résider à Mayotte, avoir plus de 18 ans et participer à une activité sportive avec une photo-exposition régulière. Le recueil de données s'est effectué par un auto-questionnaire. Les données statistiques ont été analysées par le logiciel « R » et exprimées en pourcentage et fréquence. Un diaporama de prévention a été présenté à l'issue du remplissage du questionnaire. Résultats : Les 244 sportifs interrogés ont obtenu une moyenne de 13/20 (ET=4,4) au questionnaire évaluant leurs connaissances sur les risques liées à l'exposition solaire. En ce qui concerne la photoprotection, 34,5% (n=84) des participants s'exposaient au soleil entre 9h et 16h. Les sportifs déclaraient avoir des coups de soleil plusieurs fois par semaine dans 13,5% (n=33) des cas, une fois par semaine dans 11,5 % (n=28) des cas et une fois par mois dans 12,0 % (n=29) des cas. Ils utilisaient systématiquement les moyens de protection dans l'ordre suivant : les lunettes de soleil 20,5 % (n = 50), le couvre-chef 20.0 % (n = 106), les vêtements couvrant les jambes 17.0% (n = 42), la crème solaire 8.0% (n = 20) et les vêtements couvrant les bras dans 8.0 % (n = 20). Discussion : Une campagne de prévention parait nécessaire à Mayotte mais doit répondre aux spécificités de la population étudiée. Elle doit aborder les risques cutanés et ophtalmiques encourus, rappeler que la non-exposition est le meilleur moyen de protection et hiérarchiser les moyens de protection. Conclusion : Cette étude est un travail préliminaire nécessaire à la mise en place d'une campagne de prévention solaire ciblée chez les sportifs photoexposés.

**Sujets:** Rayonnement ultraviolet -- Mayotte

Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection

Produits de protection solaire -- Utilisation

Risques pour la santé

Sportifs -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940219">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940219</a>

Titre: La place du médecin généraliste dans la prise en charge de la mucoviscidose en 2020 à la Réunion selon les patients et familles de patients.

Auteur : Crescence, Thomas (1990-....)

Directeur de thèse : Pierson, François

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 65

Bibliographie: 53 références

Résumé: Configuration requise: un logiciel capable de lire un fichier au format PDF

Résumé: Introduction: la mucoviscidose est l'une des maladies génétiques graves les plus fréquentes ; en 2017, un généraliste sur trente-trois est amené à la prendre en charge. Méthode : L'étude a été réalisée entre Avril 2021 et Octobre 2021. Elle était descriptive, déclarative, transversale, quantitative, concernant les patients atteints de mucoviscidose rattachés aux Centre Ressources et de Compétence de la mucoviscidose de l'île de la Réunion, interrogés par questionnaire sur site. L'objectif primaire était de décrire la place du médecin généraliste, selon la perception des répondants, dans la prise en charge du sujet atteint de mucoviscidose en 2020. L'objectif secondaire était de décrire les déterminants qui influencent l'implication du médecin généraliste dans cette prise en charge. Résultats : notre étude a montré que les patients atteints de mucoviscidose sont suivis régulièrement par le CRCM mais que le médecin généraliste a sa place dans le parcours de soin de ces patients pour 79,1% des 91 répondants, notamment pour des motifs liés ou non à la mucoviscidose. Les discriminants pourraient être : la perception que celui-ci puisse gérer les complications aigues, de limiter les hospitalisations (p=4,8%), permettant ainsi d'espacer les consultations hospitalières (p=0,79%); mais aussi le temps consacré au patient durant la consultation (p=0,013%), l'assurance d'un meilleur soutien (p=00099%) et la mesure de l'impact de la pathologie sur la famille (p=0,038%).La perception de la mauvaise maîtrise de la mucoviscidose (p=2,49%) pourrait être un discriminant négatif. Conclusion : le médecin généraliste à sa place dans les pathologies rares par sa prise en charge globale du patient et de son entourage.

**Sujets :** Médecins généralistes

Mucoviscidose

Prise en charge personnalisée du patient

Lien vers la ressource : Intranet de l'Université (accès restreint)

Titre : Les comportements inappropriés à connotation sexuelle des patients en consultation de médecine générale : prévalence, nature et répercussions pour le médecin généraliste.

Auteur : Dehlinger, Sophie (1992-....)

Directeur de thèse : Bouscaren, Nicolas

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 88

Bibliographie: 74 références

Résumé : Introduction. Des études dans la littérature internationale ont montré que les médecins pouvaient être exposés à des Comportement inappropriés à connotation sexuelle (CICS) dans leur exercice, les patients pouvant en être les auteurs. En France, on retrouve peu de données sur l'exposition des médecins généralistes (MG) aux CICS des patients. Méthode. Il s'agit d'une étude observationnelle transversale quantitative par questionnaire. L'objectif principal était de déterminer la prévalence des CICS des patients envers les MG libéraux français, et décrire leur nature. Les objectifs secondaires étaient d'identifier les facteurs associés à l'exposition aux CICS et les répercussions pour les MG. Résultats. 570 MG ont participé. L'exposition à au moins un CICS de patient dans la carrière était rapportée par 83,2% des MG (88,2% chez les femmes, 69,1% chez les hommes). L'incidence était de 518.1 CICS pour 100 MG/année. Les CICS les plus fréquents étaient les remarques inappropriées sur l'apparence (57,9%), les regards suggestifs (49,4%), les blagues grivoises (45,0%), les demandes d'examens génitaux non justifiés (39,7%) et l'exhibition inappropriée (35,8%). 42,9 % des MG ont été exposés au harcèlement sexuel et 8,1 % rapportaient une agression sexuelle. Le sexe féminin et l'âge inférieur à 40 ans étaient associés à une plus forte exposition. 39,5% des MG avaient effectué des changements dans leur pratique professionnelle en conséquence. Conclusion. Ce travail suggère qu'une forte proportion des MG ont été exposée aux CICS de patients. Des études futures pourraient s'intéresser aux moyens de s'en prémunir, afin de préserver le médecin mais aussi la qualité de la relation de soins.

Sujets: Relations médecin-patient

Médecins généralistes

Consultation médicale -- Sexualité

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940236">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03940236</a>

Titre : Signes évocateurs de cancer cutané devant un ulcère de jambe : une étude rétrospective sur 100 patients de l'île de La Réunion.

Auteur: Delaunay, Messane (1994-....)

Directeur de thèse : Joly, Élisa

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 55

Bibliographie: 28 références

Résumé: Introduction: si la majorité des ulcères de jambe (UJ) sont d'origine vasculaire, jusqu'à 2% d'entre eux révèleraient un cancer cutané (CC) selon les études. Leur diagnostic précoce est un challenge pour le médecin généraliste. Il est actuellement recommandé de réaliser une biopsie cutanée devant tout UJ "suspect" de cancer, mais il n'existe aucune définition précise des éléments cliniques suspects de CC. Méthode : Nous avons d'abord analysé la littérature et mis en évidence 7 caractéristiques d'UJ fréquemment décrites comme suspectes de CC. Nous avons ensuite mené une étude rétrospective sur 50 UJ biopsiés dans le service de Médecine Hyperbare & Plaies et Cicatrisation du CHU de Saint Pierre (Réunion) et testé l'association entre ces caractéristiques et la présence d'un CC. Enfin, nous avons appliqué nos résultats à une cohorte de 50 UJ non biopsiés pour évaluer si certains UJ auraient dû être biopsiés. Résultats : 5 des 50 UJ biopsiés (10%) étaient des CC. Les éléments les plus fortement associés à la présence d'un CC, avec la meilleure sensibilité et spécificité étaient : l'hyperbourgeonnement du lit de l'UJ, un tissu de granulation anormal (exubérant, surélevé, nodulaire ou irrégulier) et la présence d'au moins 4 des 7 caractéristiques évaluées dans l'étude. 2 des 50 UJ non biopsiés répondaient à nos critères de biopsie. Conclusion : Nous recommandons de biopsier tout UJ ayant un lit hyperbourgeonnant et/ou un tissu de granulation anormal et/ou présentant au moins 4 des 7 caractéristiques suspectes de l'étude. Une biopsie est recommandée pour les UJ ne répondant pas à 3 mois de traitement optimal, même d'aspect bénin.

Sujets: Membre inférieur -- Ulcères

Peau -- Cancer

Peau -- Biopsie

Cancer -- Diagnostic

Titre : Engagement et intérêt pour les démarches participatives en santé, des usagers du système de soins.

Auteur : Duteilh, Marie-Lou (1989-....) Directeur de thèse : Gaillard, Patrick

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 144

Bibliographie : 52 références

Résumé: Introduction: La participation des patients est une priorité fixée par la HAS. L'hétérogénéité des démarches complique leur catégorisation et leur formalisation. Cette enquête d'opinion évalue l'engagement et l'intérêt des usagers du système de santé à la Réunion pour des démarches participatives et leurs domaines d'application. Méthode : Les patients ont rempli un autoquestionnaire en salle d'attente, renseignant leur engagement, leur intérêt ou non pour différentes démarches participatives et domaines d'application. Le recueil des données s'est déroulé dans dix cabinets de médecine générale de l'ouest de l'île. Résultats : Entre le 11 octobre et le 14 décembre 2021, 235 usagers ont été inclus. Les démarches participatives arrivant en tête sont le soutien mutuel avec 80% des répondants attirés par la démarche, l'évaluation des structures de soins avec 73% des usagers attirés et la médiation culturelle avec 61% d'attractivité. Les domaines d'application les plus motivant sont : les maladies chroniques et les activités physiques et de bien-être avec 49% des usagers motivés à s'engager dans ces domaines, le vieillissement, l'isolement et le maintien à domicile, avec 41% de répondants motivés, puis l'alimentation et la diététique motivantes à 40% et les troubles psychologiques à 38%. Conclusion : La solidarité, le collectif tiennent une place importante dans l'engagement des patients. Les usagers expriment la volonté de pouvoir évaluer les soins et services dont ils bénéficient, les apports de l'art et de la culture sont à encourager. Les domaines les plus motivants définissent certaines priorités : augmentation des maladies chroniques, vieillissement de la population, activité physique, alimentation, santé mentale.

Sujets: Patients -- Coopération

Éducation des patients

Autonomisation

Sondages d'opinion

Titre: Comparaison du nombre de césariennes entre les femmes atteintes de diabète gestationnel suivies par télémédecine mixte et celles suivies de manière classique au GHER en période de COVID-19.

Auteur: Duval, Laure (1994-....)

Directeur de thèse : Guness, Pravesh Kumar

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 49

Bibliographie: 44 références

Résumé: Introduction: Le diabète gestationnel touche 20 % des femmes enceintes à La Réunion en 2022, entraînant des complications graves, tant chez la mère que chez le nouveau-né. Un suivi rigoureux alternatif avec télémédecine mixte a été proposé aux femmes enceintes atteintes de diabète gestationnel par le GHER de Saint-Benoît lors de la pandémie de COVID-19, via le logiciel freeware MyDiabby<sup>®</sup>. Y a-t-il une différence significative entre le nombre de césariennes chez les femmes enceintes atteintes de diabète gestationnel suivies par télémédecine mixte et celles bénéficiant d'un suivi classique au GHER de St Benoit, à La Réunion, en 2020 ? Méthode : Il s'agit d'une étude épidémiologique transversale avec impact quantitatif à un instant « t » donné du 01/04/2020 au 01/03/2021 avec recueil des données au sein du service de diabétologie du GHER. Les statistiques ont été élaborées de manière indépendante par l'unité de soutien méthodologique de l'Université de La Réunion. Résultat : 114 femmes présentant un diabète gestationnel ont été incluses du 01/04/2020 au 01/03/2021 dont télémédecine mixte n = 55 et suivi classique n = 59. Nombre de césariennes dans la population totale n = 31 (27,2 %), dont n = 17 (30,9 %) dans le groupe télémédecine mixte et n = 14 (23,9 %) par suivi classique. Les tests statistiques réalisés ne montraient pas de différence significative entre le nombre de césariennes parmi le groupe de patientes suivies par télémédecine mixte vs suivi classique (p = 0,39) Conclusion : La télémédecine offre une alternative envisageable, comparable à un suivi classique.

Sujets: Césarienne

Diabète gestationnel

Télémédecine

Consultation médicale

Titre : Évaluation de la qualité méthodologique des thèses de médecine générale soutenues à l'UFR santé de La Réunion entre 2017 et avril 2020.

Auteur : Ennequin, Nandy (1991-....) Directeur de thèse : Dumez, Jessica

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 69

Bibliographie: 87 références

Résumé : Introduction : La recherche est une condition nécessaire à l'existence d'une médecine de haute qualité. Les thèses d'exercice de médecine générale (TEMG) sont l'un des grands producteurs de recherche en médecine générale en France. L'utilisation des lignes directrices renforce la qualité des rapports écrits d'une étude et donc la publication. L'objectif principal de cette étude était d'évaluer les TEMG de la subdivision Océan Indien. Matériels et méthodes : Une étude d'évaluation de la qualité des TEMG, observationnelle transversale avec recueil rétrospectif a été menée depuis la création de l'UFR de La Réunion. L'évaluation était faite de manière indépendante par deux évaluateurs "novices" utilisant les grilles de référence adaptées aux méthodologies. En cas de divergence sur un item, un évaluateur "expert" statuait. L'analyse statistique était descriptive et bi-variée, le coefficient kappa était renseigné. Résultats : L'inclusion comprenait 65 TEMG soutenues du 08/09/2017 au 28/04/2020. Il était retrouvé 65,9% +/- 10 des items de la grille STROBE pour les 48 thèses observationnelles. Les lacunes concernaient la partie "méthode" et "financement". Il était retrouvé 68% +/- 7 des items de la grille COREQ pour les 16 thèses qualitatives. Les lacunes concernaient la partie "équipe de recherche et de réflexion". Une thèse était analysée avec la grille CONSORT et comptait 70 % d'items attendus présents. Conclusion : La qualité des TEMG de la subdivision Océan Indien est comparable avec celle des thèses de Grenoble. Elles pourraient toutefois être améliorées dans un objectif de valorisation par la publication.

Sujets: Médecine générale -- La Réunion (France; île)

Internat (médecine)

Médecine -- Méthodologie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03665705">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03665705</a>

Titre : Connaissances et comportements des travailleurs photo-exposés à La Réunion face aux risques de l'exposition solaire en 2022.

Auteur: Etiemble, Jean-Yves (1988-....)

Directeur de thèse : Joly, Élisa

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 91

Bibliographie: 120 références

Résumé: Introduction: Cette étude s'est intéressée aux travailleurs photo-exposés à La Réunion. Elle a évalué leur niveau de connaissances et leurs comportements face aux risques liés à l'exposition solaire. Méthode : Il s'agit d'une étude transversale, observationnelle, descriptive, multisite. Les critères d'inclusion étaient de résider à La Réunion, avoir plus de 18 ans et travailler plus de 2 heures par jour en extérieur. Le recueil de données s'est effectué par un questionnaire. Les données statistiques ont été analysées par le logiciel « R » et exprimées en pourcentage et fréquence. Un diaporama de prévention a été présenté à l'issue du remplissage du questionnaire. Résultats : Sur les 201 travailleurs interrogés, le niveau de connaissances liées aux risques de l'exposition solaire est bon avec une moyenne de 16/20 (ET = 3,1). Malgré, ce bon niveau de connaissances, les comportements de photoprotection des travailleurs restent perfectibles. Ils s'exposaient entre 9h et 16h dans 98 % (n = 198) des cas. Ils déclaraient prendre des coups de soleil durant leur activité dans 56,7 % (n = 114) des cas. Ils utilisaient systématiquement les moyens de protection dans l'ordre suivant : le chapeau 52,2 % (n = 105), les lunettes de soleil 45,8% (n = 92), les vêtements couvrants sur les jambes 43,3% (n = 87), puis sur les bras 21% (n = 42) et la crème solaire était la moins utilisée soit 16,9% (n = 34). Discussion : Une campagne de prévention apparait nécessaire mais doit répondre aux spécificités de la population étudiée. Elle doit aborder les risques cutanés mais également oculaires méconnus, rappeler que la non exposition est le meilleur moyen de protection et hiérarchiser les moyens de protection. Le message doit s'adresser autant aux travailleurs qu'à leur direction afin d'impulser un changement collectif. Conclusion : Cette étude est un travail préliminaire nécessaire à la mise en place d'une campagne de prévention solaire ciblée chez les travailleurs photo-exposés.

Sujets: Rayonnement ultraviolet -- La Réunion (France; île)

Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection -- La Réunion (France ; île)

Produits de protection solaire -- Utilisation

Risques pour la santé

Travailleurs -- La Réunion (France; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03942295">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03942295</a>

Titre: Représentations liées aux mesures alimentaires et d'hygiène de vie dans le cadre du diabète gestationnel au sein d'une population cible d'origine réunionnaise.

Auteur: Faucher, Colin (1991-....)

Directeur de thèse : Thirapathi-Appadu, Yogananda

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 129

Bibliographie: 138 références

Résumé: Introduction: Le diabète gestationnel, au même titre que le diabète acquis, constitue une vraie problématique de santé publique. La prise de conscience par les pouvoirs publics est réelle, mais l'approche semble trop verticale et bien souvent incomprise par la population concernée, notamment au regard des mesures liées à l'alimentation et l'hygiène de vie. L'objectif de cette étude consiste à explorer les représentations et les connaissances liées à ces mesures au sein d'une population cible et de comprendre leurs liens éventuels avec leur environnement de vie. L'idée étant de définir un modèle plus souple et cohérent afin d'améliorer la prise en charge de cette maladie. Méthode : Étude qualitative basée sur une démarche inductive, le recueil des données étant établi à partir d'entretiens individuels semi-dirigés (20 au total) réalisés au sein d'une population cible de patientes réunionnaises atteintes par le diabète gestationnel. Résultats : Le diabète gestationnel est avant tout vécu comme un vrai traumatisme émotionnel par la patiente. Il constitue par ailleurs un changement brutal dans son rapport à « l'aliment » et « l'alimentation » ainsi qu'à son mode de vie. Son environnement (socioéconomique, familial et culturel) impacte considérablement son comportement vis-à-vis de ces mesures, aussi bien de manière positive (leviers) que négative (freins). Le rôle du soignant est quant à lui déterminant dans l'aide à la compréhension des phénomènes pathologiques liés à la maladie, à l'acceptation de celle-ci et à son bon suivi. Conclusion : L'idée d'un modèle de soins horizontal, participatif, favorisant les interactions patient-soignant, centré à la fois sur le soin et l'éducation est possible lorsque l'on tient compte des représentations et du vécu de chacun. Le médecin, il en va de sa compétence en tant que soignant, doit savoir appréhender tous les aspects de la maladie afin de pouvoir identifier, dans ce cas précis, les leviers et les freins à la mise en place de mesures adaptées pour que la prise en charge soit la plus cohérente et acceptable possible pour son patient.

Sujets: Diabète gestationnel -- La Réunion (France; île)

Habitudes sanitaires -- La Réunion (France; île)

Diabètes -- Diétothérapie

Complications de la grossesse

Médecins généralistes

Titre : Vécu de la maladie Covid-19 chez les patients infectés et isolés à domicile à La Réunion lors de la première vague de l'épidémie en 2020.

Auteur : Fernandes da Rocha, Julia (1992-....)

Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 76

Bibliographie: 42 références

Résumé: La Covid-19 est une maladie infectieuse respiratoire potentiellement mortelle responsable d'une pandémie mondiale. La Covid-19 peut avoir des conséquences graves sur la santé physique des patients infectés, mais aussi sur la santé mentale. L'objectif principal de l'étude était d'explorer le vécu des patients infectés par la Covid-19 et isolés à domicile à La Réunion en 2020. Il s'agissait d'une étude qualitative par entretiens individuels semi-dirigés chez des patients ayant été infectés par une forme non grave de Covid-19 et isolés à domicile. L'analyse des données s'est faite par une approche phénoménologique. Dix patients ont été interviewés en septembre et octobre 2020. Les patients ont ressenti des émotions négatives : la peur, la tristesse, la surprise, la honte, la colère et des émotions positives : la joie et la confiance. Il existait trois grands déterminants du vécu : la maladie (la pathologie), l'environnement et le patient-lui-même. Les patients ont exprimé leur souffrance face à la potentielle aggravation de la maladie, sa méconnaissance, la solitude liée à l'isolement, les symptômes douloureux et la stigmatisation. En outre, ils ont été rassurés par les symptômes légers de la maladie, leurs proches et leur médecin traitant et ils ont été satisfaits de l'isolement à domicile. Certains ont fait preuve d'une grande résilience et d'optimisme, ce qui les a aider à affronter cet évènement de vie. Cette étude a démontré que les patients atteints de la Covid-19 ont vécu une expérience complexe, à la fois positive et négative au stade initial de la pandémie. Une souffrance physique et mentale a pu être retrouvée, elle doit être recherchée et prise en charge.

Sujets: Covid-19 -- Attitude

Soins à domicile

Épidémies

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672446">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672446</a>

Titre : Vécu émotionnel de la pandémie de COVID-19 par les médecins généralistes en France et en Allemagne.

Auteur : Fiedler, Franziska (1986-....) Directeur de thèse : Bayen, Sabine

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 137

Bibliographie: 95 références

Résumé: Introduction: La pandémie de COVID-19 représentait un challenge pour tous les secteurs de santé. Les soins primaires ont dû s'adapter dans un contexte de pénurie d'équipement de protection individuelle. Une différence en termes de gestion et d'impact entre la France et l'Allemagne a été rapidement constatée. Peu d'études étaient disponibles à la phase initiale sur le vécu des médecins généralistes, pourtant en première ligne. L'objectif principal de cette étude était d'explorer le vécu émotionnel de la pandémie de COVID-19 par les médecins généralistes français et allemands. Méthode : Le recrutement dans chaque pays se basait sur un échantillonnage raisonné à variation maximale. Les participants étaient réunis en groupes de discussion focalisée sous forme de conférence audio-visuelle. Le verbatim obtenu après transcription a été analysé en utilisant l'analyse thématique. Les résultats de chaque pays ont été comparés par le modèle d'analyse SWOT. Résultats : Entre juin et novembre 2020, trois focus groups ont eu lieu dans chaque pays. Les sentiments et émotions négatifs étaient prédominants dans les témoignages dont la peur de contaminer ses proches et la colère contre les autorités gouvernementales vis-à-vis de la gestion de la crise. Pour la majorité des médecins allemands et français interrogés, la pandémie a été source de stress. La réadaptation de leur exercice au risque infectieux a été une des stratégies pour y faire face. Conclusion : Le secteur des soins primaires est primordial dans la réponse efficace à une telle crise sanitaire. Les expériences dans les deux pays montrent le besoin d'améliorations en termes de préparation et gestion par les pouvoirs publics.

Sujets: Médecine générale -- France

Médecine générale -- Allemagne

Covid-19 -- France

Covid-19 -- Allemagne

Soins de santé primaires -- France

Soins de santé primaires -- Allemagne

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03822647">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03822647</a>

Titre : Le vécu des enfants de 11 à 17 ans suivis par le réseau pédiatrique 974 pour surpoids ou obésité.

Auteur: Gay, Claire (1994-....)

Directeur de thèse : Palma, Vanessa Élodie

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 92

Bibliographie: 45 références

Résumé: Introduction: Le surpoids infantile est une problématique d'actualité en santé publique. Le Réseau Pédiatrique 974 est un réseau de coordination de soins permettant la prise en charge d'enfants en situation d'obésité à la Réunion. Objectif : L'objectif de cette étude était d'explorer le vécu des enfants de 11 à 17 ans suivis par le RP974 pour surpoids ou obésité. Méthode : Une étude qualitative phénoménologique a été réalisée auprès de 10 enfants suivis par le réseau pédiatrique. Les entretiens étaient semi-dirigés, réalisés en présentiel ou en visioconférence. Résultats : Les résultats montraient un contexte de vie antérieur au réseau difficile. Les enfants subissaient du harcèlement et s'autodépréciaient. La prise de poids était facilitée par cet environnement à travers des comportements d'hyperphagie. Avec le réseau, les enfants développaient leurs compétences psychosociales, grâce à un environnement favorable à l'écoute et au développement personnel. Le rôle du groupe était très important et permettait aux enfants de s'identifier aux autres, de partager et de progresser sur le plan social. Le rôle de la famille ressortait comme nécessaire et les liens étaient renforcés grâce à la prise en charge. Les apprentissages étaient nombreux et les enfants montraient des progrès sportifs. Ces changements les rendaient fiers. Leur estime d'eux-même progressait, ils se sentaient valorisés et plus à l'aise dans leur corps et dans leurs relations. Conclusion : Cette étude suggère qu'il est primordial d'intégrer la part environnementale et psychologique comme étant les principaux leviers dans la prise en charge de l'obésité infantile.

Sujets: Surpoids -- Chez l'enfant -- La Réunion (France; île)

Surpoids -- Chez l'adolescent -- La Réunion (France ; île)

Adolescents obèses -- Psychologie

Adolescents obèses -- Aspect social

Adolescents obèses -- Aspect environnemental

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03811614">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03811614</a>

Titre : Connaissances et comportements des travailleurs photo-exposés à Mayotte face aux risques solaires en 2021-2022.

Auteur : Gonzalez, Carole (1987-....) Directeur de thèse : Dumez, Jessica

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 85

Bibliographie: 112 références

Résumé: Introduction: Cette étude s'est intéressée aux travailleurs photo-exposés à Mayotte. Elle a évalué leur niveau de connaissances et leurs comportements face aux risques liés à l'exposition solaire. Méthode : Il s'agit d'une étude transversale, observationnelle, descriptive, multisite. Les critères d'inclusion étaient de résider à Mayotte, avoir plus de 18 ans et travailler plus de 2 heures par jour en extérieur. Le recueil de données s'est effectué par un questionnaire. Un diaporama de prévention a été présenté à l'issue du remplissage du questionnaire. Résultats : Les 234 travailleurs interrogés avaient obtenu une moyenne de 13/20 (ET=4,1) au questionnaire portant sur leurs connaissances en matière de risques liés à l'exposition. En termes de comportements de photoprotection, les participants s'exposaient entre 9h et 16h dans 74,5 % des cas. Ils déclaraient prendre des coups de soleil durant leur activité dans 45,5% des cas. Ils utilisaient systématiquement les moyens de protection dans l'ordre suivant : les vêtements couvrant les jambes 56,5%, les chapeaux 37,5%, les lunettes de soleil 20,0%, les vêtements couvrants les bras 12,5% et la crème solaire était la moins utilisée soit 4,0%. Discussion : Une campagne de prévention apparait nécessaire mais doit répondre aux spécificités de la population étudiée. Elle doit aborder les risques cutanés mais également oculaires méconnus, et hiérarchiser les moyens de protection. Conclusion : Cette étude est un travail préliminaire nécessaire à la mise en place d'une campagne de prévention solaire ciblée chez les travailleurs photo-exposés.

Sujets: Rayonnement ultraviolet -- Mayotte

Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection -- Mayotte

Produits de protection solaire -- Utilisation -- Mayotte

Risques pour la santé

Travailleurs -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03943214">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03943214</a>

Titre : Développement durable en cabinet de médecine générale en Océan Indien : calcul d'un score « éco-responsable ».

Auteur: Grancher, Louise (1992-....)

Directeur de thèse : Dumez, Jessica ; Bon, Étienne

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 66

Bibliographie: 50 références

Résumé: Introduction: Le changement climatique est un problème majeur de santé publique et une urgence sanitaire. Or, le système de santé est lui-même pourvoyeur de pollution. Les médecins généralistes ont un double rôle à jouer : éducation des populations et diminution de l'impact environnemental de leurs pratiques. Les objectifs de cette étude étaient de calculer le « score écoresponsable » des médecins généralistes de l'Océan Indien et recenser les actions éco-responsables mises en place. Méthode : Etude observationnelle descriptive transversale auprès des médecins généralistes de Mayotte et la Réunion. Envoi d'un questionnaire par mail comportant 25 questions sur les actions éco-responsables au cabinet. Résultats : 187 médecins généralistes ont répondu au questionnaire. Les scores allaient de 20/100 à 80/100, la moyenne était de 48/100. 66% des médecins se déclaraient très intéressés par l'écologie. Cet intérêt était corrélé de manière significative à l'obtention d'un score élevé. Les actions les plus réalisées étaient : l'impression en noir et blanc, la réutilisation de papier comme brouillon, l'utilisation de vaisselle réutilisable. Les actions les moins réalisées étaient : l'utilisation d'un ventilateur plutôt qu'une climatisation, l'utilisation d'une tablette ou un ordinateur portable au lieu d'un ordinateur fixe, les déplacements autrement qu'en voiture individuelle. Conclusion: Bien que de nombreuses actions éco-responsables soient déjà mises en place, des progrès sont encore possibles puisqu'aucun médecin n'a obtenu le score maximum. Une idée pourrait être de sensibiliser les étudiants en médecine à l'écologie ou de créer des DU destinés aux médecins libéraux.

Sujets: Développement durable -- Indien (îles du sud-ouest de l'océan)

Écologie -- Indien (îles du sud-ouest de l'océan)

Responsabilité sociétale -- Indien (îles du sud-ouest de l'océan)

Cabinets médicaux -- Aspect environnemental -- Indien (îles du sud-ouest de l'océan)

Médecins généralistes -- Indien (îles du sud-ouest de l'océan)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03821930">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03821930</a>

Titre : Quels sont les freins à la vaccination contre le papillomavirus en milieu scolaire ? : points de vue des professionnels scolaires d'un collège à La Réunion.

Auteur : Humbert, Morgane (1993-....) Directeur de thèse : Tran, Phuong Lien

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 69

Bibliographie: 92 références

Résumé: Introduction: Les maladies liées aux HPV sont responsables de nombreux décès en France chaque année. À ce jour, la couverture vaccinale pour la VHPV reste faible en France et insuffisamment réalisée par les médecins généralistes. La vaccination en milieu scolaire a permis à de nombreux pays du monde d'augmenter la couverture vaccination pour la VHPV. Objectif : Explorer les freins à la VHPV en milieu scolaire selon le point de vue de professionnels du collège d'intervention de l'étude PROM\_SSCOL. Méthode : Étude qualitative par entretiens individuels semi-dirigés chez 19 professionnels scolaires d'un collège à La Réunion. Les entretiens ont été enregistrés, retranscrits, codés, analysés puis modélisés en utilisant la méthode de la théorisation ancrée. Résultats : Le manque d'information des parents et une communication inadaptée attisaient la peur envers la VHPV et étaient à l'origine d'une méfiance vaccinale. De plus, certaines caractéristiques fonctionnelles des familles semblaient limiter l'efficacité de campagne de vaccination à l'école. Enfin, le système éducatif français, dans son mode de fonctionnement actuel, limitait le bon déroulement de ce type de campagne à l'école. Conclusion: Une amélioration de l'information et la communication autour de ce vaccin ainsi qu'une sensibilisation à la sexualité des adolescents seraient nécessaires en travaillant de pair avec le médecin traitant. Il serait également important d'apprendre aux enfants à mieux s'informer en adoptant un regard critique sur les informations qu'ils reçoivent. Enfin, améliorer la communication entre les parents et l'école pourrait faciliter le déploiement de tels projets en milieu scolaire.

**Sujets :** Infections à Papillomavirus

Vaccination

Adolescents -- Santé et hygiène

Adolescents -- Sexualité

Médecins généralistes

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886080">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886080</a>

Titre: Représentations des maladies infectieuses des patients réunionnais et leurs projections par les médecins généralistes: étude comparative basée sur l'évocation hiérarchisée.

Auteur : Janhsen, Maël (1993-....) Directeur de thèse : Jeu, Philippe

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 90

Bibliographie: 48 références

Résumé : Existe-t-il à La Réunion une différence entre les représentations des maladies infectieuses des patients et celles que les médecins leurs prêtent ? La recherche d'un fossé conceptuel et ses déterminants pourrait aider à adapter la relation médecin-patients. Le choix de ce thème est intervenu en amont de la pandémie de Covid-19 qui en illustre les enjeux sociétaux. A travers toute l'île, 100 patients et 20 médecins ont été recrutés afin d'étudier les représentations des patients. Ils ont produits des évocations hiérarchisées en réponse à six mot-inducteurs sur les maladies infectieuses, dont un sur les infections sexuellement transmissibles. Une analyse prototypique et catégorielle a été menée. Les déterminants des différences observées ont été explorés par une régression logistique. Les représentations principales sont similaires entre les groupes. Elles sont guidées par des influences environnementales et historiques, à commencer par la Covid-19. Les patients incluent des notions nouvelles que les médecins ne citent pas (immunité, pollution...). Les représentations des maladies liées aux moustiques et de la médecine traditionnelle sont bien connues des médecins. L'île poursuit cependant sa transition médicale et les représentations tendent vers celles observées en métropole. L'approche anthropologique dévoile enfin des représentations qui ne l'auraient pas été par les statistiques. Les médecins semblent avoir une bonne représentation de celles des patients. L'éducation thérapeutique est primordiale car chacun construit ses représentations selon ses connaissances. Cette méthode ouvre un nouveau prisme de lecture qui servira à de futurs travaux sur les maladies infectieuses.

Sujets: Anthropologie médicale -- La Réunion (France; île)

Maladies infectieuses -- La Réunion (France ; île)

Médecine populaire -- La Réunion (France ; île)

Relations médecin-patient

Éducation des patients

Titre: Différencier les cas de dengue non sévère de la COVID-19 dans un contexte de co-épidémie: étude de cohorte dans un centre de dépistage du SARS-CoV-2 sur l'île de La Réunion.

Auteur: Joubert, Antoine (1995-....)

Directeur de thèse : Levin, Cécile ; Bertolotti, Antoine

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 59

Bibliographie: 94 références

Résumé: Introduction: Alors que l'épidémie de coronavirus 2019 (SARS-CoV-2) se propage, de nombreux pays font face à une épidémie de dengue. Les deux maladies étant décrites avec des similitudes cliniques, il serait utile de pouvoir les distinguer. Pour cela, nous avons réalisé une étude de cohorte rétrospective pour identifier les marqueurs prédictifs de chaque infection. Méthode: Les sujets suspectés d'avoir la COVID-19 entre le 23 mars et le 10 mai 2020 ont été testé au CHU de St Pierre. Le SARS-CoV-2 était testé par PCR et la dengue par un TROD. Les facteurs indépendamment associés à la COVID-19 ou la dengue ont été recherchés via des modèles de régression logistique multinomiale, en prenant les Autres Maladies Fébriles (AMF) comme contrôle. Résultats: Nous avons diagnostiqué 80 COVID-19, 61 cas de dengue non sévère, 872 AMF. Nous avons identifié plusieurs facteurs indépendants prédictifs d'une infection à SARS-CoV-2: présentation retardée à partir du début des symptômes, contact avec un cas COVID-19 positif et l'anosmie; alors que pour la dengue les facteurs retrouvés étaient: courbatures, céphalées et douleurs rétro-orbitaires. Conclusion: Bien qu'ayant certaines limites, notre étude montre que la dengue non sévère semble plus symptomatique que la COVID-19. Dans la présentation clinique, neufs indicateurs cliniques et épidémiologiques peuvent aider à distinguer la COVID-19, de la dengue et d'autres maladies fébriles.

Sujets: SARS-CoV-2 (virus) -- La Réunion (France; île)

Dengue -- La Réunion (France ; île)

Épidémies -- La Réunion (France ; île)

Covid-19 -- La Réunion (France; île)

Titre : Perception de la maltraitance infantile par les médecins généralistes de Mayotte : une étude qualitative.

Auteur: Lapère, Louis (1993-....)

Directeur de thèse : Dumez, Jessica ; Spodenkiewicz, Michel

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 94

Bibliographie: 32 références

Résumé: Introduction: La maltraitance infantile est un problème sociétal majeur qui touche entre 10 à 22% des enfants en fonction des études. Paradoxalement, les médecins généralistes semblent peu impliqués dans les pratiques courantes de dépistage et de prise en charge. Le but de cette étude est de comprendre quelles sont les perceptions de la maltraitance infantile par les médecins généralistes à Mayotte. Méthode : Il s'agit d'une étude qualitative auprès de 8 médecins généralistes travaillant à Mayotte, avec recueil des données par entretiens individuels semi-ouverts et analyse par triangulation des données inspirée de la théorisation ancrée. Résultats : Les résultats ont mis en évidence une perception de la maltraitance infantile, par les médecins, comme rare, cantonnée à la violence physique, sexuelle et à la dénutrition, omettant la négligence et les autres formes. Cette perception est hétérogène en fonction du lieu et type d'exercice des médecins, ainsi que de leurs préjugés. Enfin, elle est également influencée par le contexte de Mayotte (pauvreté, immigration et situation sociale), ce qui amène à s'interroger sur un seuil de perception de la maltraitance infantile différent de celui de la métropole. Conclusion : Afin de protéger les enfants et prévenir des conséquences à long terme de la maltraitance, les médecins doivent réaliser les démarches d'alerte devant des situations d'enfance en danger. Pour cela, il faut former les médecins généralistes, afin d'avoir une vision homogène et consensuelle de la maltraitance, tout en créant des outils de dépistage spécifiques à la situation de Mayotte.

Sujets: Enfants -- Violence envers -- Mayotte

Médecine générale

Enfants -- Protection, assistance, etc. -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787692">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787692</a>

Titre : Quel est le vécu du médecin généraliste de l'utilisation de la téléconsultation durant la première vague épidémique de la crise COVID-19 ?

Auteur: Layati, Inès (1993-....)

Directeur de thèse : Leruste, Sébastien ; Legrand, Florian

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 108

Bibliographie: 54 références

Résumé: Introduction: En contexte de COVID-19, le confinement a été décrété le 16 mars 2020. Les médecins généralistes ont été encouragés à utiliser la téléconsultation. Le vécu des médecins généralistes de l'utilisation de la téléconsultation est peu exploré. L'objectif était d'explorer ce vécu durant la 1ère vague épidémique dans la zone Ouest de La Réunion. Méthode : Réalisation d'une étude qualitative phénoménologique. Les entretiens ont été réalisés selon un canevas d'entretien évolutif entre mai et aout 2020. Après obtention d'une suffisance des données, une triangulation a été réalisée. Résultats : La mise en place en urgence de la téléconsultation a suscité des craintes et un enthousiasme, exacerbé par les spécificités sociodémographiques et épidémiques de l'île. Les médecins ont néanmoins été satisfaits de pouvoir assurer une continuité des soins. Malgré cela, nombreux étaient les médecins frustrés par la téléconsultation, qu'ils trouvaient inadaptée à leur rôle, et étaient embarrassés de réaliser une médecine de qualité moindre. Discussion : L'originalité de l'étude et la méthode adaptée à l'exploration du vécu sont les principales forces de l'étude. Le travail par 5 chercheurs permet d'augmenter la validité externe des résultats. Le biais d'interprétation, inhérent à l'analyse qualitative, a été limité par la triangulation des données. Néanmoins, il persiste un biais d'investigation et de recrutement. Conclusion : La pandémie est un tremplin dans l'utilisation de la téléconsultation, générant chez les médecins des sentiments multiples et ambivalents. Des travaux complémentaires supplémentaires seraient utiles pour explorer et mieux comprendre ces phénomènes.

Sujets: Covid-19 -- La Réunion (France; île)

Télémédecine

Relations médecin-patient

Médecine -- Pratique

Titre : Les proches des patients présentant un trouble de l'usage de l'alcool : un angle mort de la surveillance du médecin généraliste ? : exploration des pratiques des médecins généralistes de L'île de La Réunion.

Auteur : Madelaine, Dorian (1991-....)

Directeur de thèse : Dugrosprez, Gaétan

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 119

Bibliographie: 42 références

Résumé: Introduction: les conséquences sanitaires et sociales des troubles de l'usage de l'alcool à La Réunion sont graves et se concentrent sur la part la plus défavorisée de sa population. Le contexte historique et culturel favorise une consommation singulière. Cela impacte l'entourage du consommateur qui regrette un défaut de prise en charge. Leur souffrance est décrite par le concept de codépendance qui explique la complexité de ces situations. La parole est donnée aux médecins généralistes Réunionnais pour qu'ils livrent leurs expériences, ressentis et attentes concernant la prise en charge de ces proches. Méthode : étude qualitative phénoménologique analysant les entretiens semi dirigés de neufs médecins généralistes libéraux exerçant à La Réunion. Résultats : volontaires mais souvent inexpérimentés, les participants méconnaissent le concept de codépendance. Ils expriment de l'empathie pour cette population fragile et ils font du médecin traitant un acteur central de l'accompagnement des patients en demande de suivi. L'émancipation du proche dépend majoritairement du sevrage du buveur, tache vécue comme complexe et difficile. Des contraintes multiples impactent le travail du généraliste et les proches en souffrance limitant leur repérage et suivi. Conclusion : les approches des participants discordent avec les recommandations de prise en charge plaçant l'entourage au centre d'un processus où le sevrage des TUA n'est pas impératif. L'éducation des médecins et de la population ainsi qu'un meilleur repérage des ressources semblent utiles.

Sujets : Consommation d'alcool -- Famille -- La Réunion (France ; île)

Médecins généralistes -- La Réunion (France ; île)

Dépendance (physiologie)

Dépendance (psychologie)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03659807">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03659807</a>

Titre : Santé mentale en période d'épidémie de COVID 19 : état des lieux au sein de la population réunionnaise au travers de la cellule d'appels PSY COVID 974, entre avril 2020 et avril 2021.

Auteur: Madrière, Charlotte (1993-....)

Directeur de thèse : Girod-A-Petit-Louis, Chloé

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 64

Bibliographie: 66 références

Résumé: Introduction: En période d'épidémie de Covid-19, d'une ampleur inégalée et marquée par la mise en place de mesures drastiques de protection, la population se retrouve dans une situation totalement nouvelle et incertaine. La sentence psychique demeure à cette période inconnue. L'objectif est d'établir une description clinique de la population ayant eu recours à la cellule d'appel PSY-COVID 974, mise en place par la CUMP-OI, au cours de la période d'épidémie de COVID-19, du 1er avril 2020 au 1er avril 2021 Méthode : Réalisation d'une étude observationnelle, descriptive, analytique des fiches des appelants de la cellule PSY-COVID 974. Résultats : Nous constatons une saisie importante de la cellule d'appel en début de crise épidémique avec un recours se perdurant après un an de mise en place. La population ayant fait appel à la cellule présentait de manière dominante des sentiments de peur et de tristesse ainsi que des troubles du sommeil. Les femmes et les personnes ayant des antécédents psychiatriques étaient davantage représentés parmi les appelants. Conclusion La cellule PSY-COVID 974 mise en place par la cellule d'urgence médico-psychologique de l'Océan-Indien a permis d'établir un aperçu de l'état de santé mentale de la population réunionnaise ayant recours au numéro dédié au cours de l'épidémie de COVID- 19. D'autres études sont nécessaires pour explorer les conséquences sur le plan des addictions, la santé mentale des professionnels de soins ainsi que la santé mentale des personnes atteints par la COVID-19.

Sujets: Santé mentale -- La Réunion (France; île)

Covid-19 -- La Réunion (France ; île)

Médecine générale

Services de santé mentale

Lien vers la ressource : Intranet de l'Université (Accès restreint)

Titre : Apport de la spirométrie en médecine générale : point de vue des étudiants de troisième cycle de médecine générale.

Auteur : Malet, Lucas (1992-....)

Directeur de thèse : Gomard, Philippe

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 53

Bibliographie: 38 références

Résumé: Introduction: Actuellement, en France, la spirométrie n'est pas assez pratiquée au vu des recommandations officielles. Peu de médecins généralistes font des spirométries et les étudiants de médecine générale manquent de formation à cette technique. Pendant leur DES de médecine générale, certains étudiants bénéficient d'une formation dispensée par leur MSU lors du stage ambulatoire. Nous avons étudié leur point de vue concernant l'utilisation de la spirométrie en médecine générale suite à cette formation. Méthode : Nous avons réalisé une étude qualitative par entretien semi-directif auprès des étudiants de troisième cycle de médecine générale de l'océan indien. Résultats : Il apparaît que lorsque la spirométrie est pratiquée en médecine générale elle est d'un accès plus rapide pour le patient. Son interprétation reste de bonne qualité et elle permet un meilleur suivi des pathologies respiratoires. Elle peut également être utilisée comme outil dans le sevrage tabagique. Cependant, elle reste chronophage et impose un investissement du médecin et une bonne organisation du cabinet. La formation par le MSU lors du stage ambulatoire semble apporter une plus-value par rapport au cursus classique des etudiants mais reste à parfaire. Conclusion : Le regard des IMG sur la spirométrie en médecine générale est positif. Pour confirmer l'apport de la formation par le MSU lors du stage ambulatoire, il serait intéressant de la diffuser. Pour faciliter cette diffusion, nous avons élaboré un programme de formation associant une formation théorique à cette formation pratique par le MSU pouvant s'intégrer dans le cursus classique des IMG.

Sujets: Asthme

Médecine générale

Médecine -- Étude et enseignement

Résidents (médecine)

Spirométrie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03812837">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03812837</a>

Titre : Impact du confinement sur l'équilibre glycémique des patients diabétiques de type 2 suivis en médecine générale à La Réunion.

Auteur: Mallet, Alexis (1991-....)

Directeur de thèse : Nobecourt-Dupuy, Estelle

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 40

Bibliographie: 39 références

**Résumé**: Introduction: Le confinement instauré en réponse à la pandémie de COVID-19 a bouleversé le mode de vie des populations. Ces changements ont pu altérer l'équilibre glycémique des patients diabétiques de type 2 (DT2). Méthode: Une étude observationnelle, descriptive a été menée chez les patients DT2 suivis par des médecins généralistes à La Réunion. Au total, 183 patients DT2 disposant d'un dosage d'HbA1c pré et post-confinement ont été inclus à l'étude. Résultats: Après le confinement, une majoration significative des taux moyens d'HbA1c a été constatée (+0,25%). Les augmentations du poids moyen et de la pression artérielle systolique sont significatives. Conclusion: L'équilibre glycémique a été significativement impacté par le confinement. La modification des habitudes de vie semble jouer un rôle essentiel dans ce constat. A plus long terme, cela pourrait avoir un impact sur l'incidence des complications chroniques du diabète de type 2.

**Sujets**: Confinement (politique sanitaire)

Diabètes

Diabétiques -- La Réunion (France ; île)

Modes de vie -- La Réunion (France ; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03813416">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03813416</a>

Titre: Réorganisation des soins lors de la première vague de l'épidémie de Covid-19: étude historique d'un dispositif innovant de mobilisation de ressources humaines médicales à La Réunion.

Auteur : Monin, Frédérick (1987-....) Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 70

Bibliographie: 21 références

Résumé: Introduction: Pour permettre aux services sous tension de faire face à la première vague de l'épidémie de Covid-19, les représentants d'internes ont lancé des initiatives de mobilisation de renfort partout en France. A La Réunion, un dispositif de mobilisation de réserve sanitaire constituée d'internes et de jeunes médecins a ainsi été créé. L'objectif de l'étude était de décrire la construction de ce dispositif. Méthode: L'étude s'intéresse à des données de sources diverses accessibles lors de la construction du dispositif dans le cadre d'une approche historique. Résultats: L'étude identifie les séquences de mise en place du dispositif. Elle met en lumière le leadership des médecins juniors pour apporter des solutions novatrices grâce aux outils numériques à une problématique d'organisation des soins en temps de crise. Elle décrit également de façon quantitative la mobilisation des internes à La Réunion pendant cette période. Discussion: La méthode est adaptée à l'analyse des données issues d'un matériel hétérogène. Elle présente une approche historique et sociologique. Néanmoins, il existe un biais de recueil (absence de recueil des échanges téléphoniques), un biais d'investigation et d'interprétation inhérent à la méthode. Le rôle joué par les représentants des internes à La Réunion et en France dans la réorganisation du système de soins interroge la gouvernance centralisée du système de santé. Conclusion: Le dispositif modélisé est reproductible en cas de nouvelle crise sanitaire.

Sujets: Covid-19

Crises sanitaires -- Gestion

Coopération médicale

Crises sanitaires -- Soins médicaux

Titre : Connaissance et utilisation des supports d'aide à la prescription et à la formation à l'antibiothérapie utilisés par les médecins généralistes à La Réunion.

Auteur : Morel, Laurianne (1989-....)

Directeur de thèse : Manaquin, Rodolphe

Spécialité: Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 91

Bibliographie: 61 références

Résumé: Introduction: Les médecins généralistes jouent un rôle primordial dans la juste prescription des antibiotiques. L'objectif principal est de faire un état des lieux des supports de prescription et de formation à l'antibiothérapie des médecins généralistes réunionnais. Méthode : Nous avons mené une étude descriptive transversale entre février et avril 2021 sur une population représentée par les médecins généralistes installés à La Réunion. Le recueil de données a été réalisé via un autoquestionnaire diffusé par mail ou en format papier par voie postale. Résultats : Quatre-vingt-cinq médecins ont été inclus dans l'étude. Les supports d'aide à la prescription jugés les plus pertinents à utiliser sont Antibioclic, les recommandations de la HAS et les livres. Le support le plus adapté à la pratique en médecine générale et le plus fiable est Antibioclic. Il est significativement plus utilisé chez les maitres de stage et les moins de 58 ans. Trois supports sont majoritairement utilisés lors pour la formation: internet, la FMC et les revues. Les principaux thèmes demandés pour les formations sont les résistances bactériennes, les zoonoses et la pneumologie. La formation en présentielle annuelle et par mail/vidéos semestriels sont les plus plébiscitées. Conclusion : Le support idéal d'aide à la prescription n'existe pas. Antibioclic bien que peu fréquemment utilisés semble connu et correspondre au besoin d'aide à la prescription. En médecine générale, les supports doivent être adaptés à la pratique de ville, facile d'accès avec des informations fiables régulièrement mise à jour afin de promouvoir de manière optimale les bonnes pratiques.

Sujets: Antibiotiques -- Prescription médicale

Médecins généralistes

Médicaments -- Usage

Recommandations sur le bon usage des médicaments

Titre : Modification de la technique de Mantero pour la réparation des lésions du fléchisseur profond des doigts en zone 2.

Auteur: Mouhib, Taha (1991-....)

Directeur de thèse : Hoël, Gérard, Dargai, Farouk

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 20

Bibliographie: 34 références

Résumé: De janvier 2010 à janvier 2017, 81 ruptures complètes du tendon du flexor digitorum profundus dans les zones 2B et 2C ont été traitées par la technique de Mantero modifiée. Les patients ont été réexaminés en moyenne 62 mois (intervalle 30-96) après l'opération. Nous avons analysé les résultats en fonction de l'âge, du sexe, de l'intégrité de la poulie, des blessures associées et de la durée du suivi. L'amplitude totale médiane du mouvement des deux articulations interphalangiennes, de l'articulation interphalangienne distale seule et les scores Quick DASH étaient significativement meilleurs pour le groupe avec poulie ventilée par rapport au groupe sans poulie ventilée. Selon les critères de Strickland et Glogovac, 76 (91%) ont eu des résultats excellents ou bons, cinq moyens et aucun mauvais. Il n'y a eu aucune complication, à l'exception d'une infection profonde et d'une infection superficielle sur le site de la blessure. Il n'y a eu aucune rupture de tendon et seuls trois patients (3,7 %) ont dû subir une ténolyse secondaire. La réparation de Mantero modifiée est recommandée comme alternative pour la réparation des ruptures tendineuses dans les zones 2B et 2C. Les bons résultats et l'absence de ruptures suggèrent que la cicatrisation du tendon et la force de la réparation sont adéquates pour un mouvement postopératoire immédiat.

Sujets: Main -- Chirurgie -- Technique

Main -- Lésions et blessures

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889809">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889809</a>

Titre: Modalités d'organisation et de prise en charge ambulatoire des malades atteints de Covid-19 à La Réunion lors de la première vague épidémique, du 11 mars 2020 au 11 mai 2020.

**Auteur :** Moulin, Violaine (1992-....) **Directeur de thèse :** Legrand, Florian

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 144

Bibliographie: 99 références

Résumé: Introduction: La dynamique épidémique de la première vague de Covid-19 s'est caractérisée par une moindre circulation virale et une majorité de cas importés à La Réunion. Les acteurs de santé se sont mobilisés pour lutter contre la pandémie en tenant compte des spécificités territoriales. Quelle a été la chronologie de l'élaboration du parcours de soin ambulatoire des malades de la Covid-19? Quelle a été la place de l'outil de télésurveillance Médiconsult® ? Méthode : La montée en charge des professionnels de santé et des institutions a été étudiée à travers une méthodologie descriptive semiqualitative et d'analyse des discours. Un panel d'experts a été interrogé pour retracer une chronologie exhaustive. L'outil Médiconsult® a été analysé selon une approche observationnelle descriptive rétrospective de cohorte. Résultats : La réponse à la crise était initialement hospitalo-centrée. Une collaboration ville-hôpital s'est mise en place avec la création de Cellules ville-hôpital et l'élaboration d'un parcours de soin ambulatoire. Parmi les 194 patients inclus dans Médiconsult® du 28/03/2022 au 09/06/2022, 20 % avaient une comorbidité à risque de forme grave et 25 % un environnement défavorable. Le niveau de risque moyen était de 2,1. Les professionnels libéraux se sont largement saisis de cet outil. Conclusion : La faible ampleur de la première vague de Covid-19 à La Réunion a permis à l'hôpital de prendre en charge la quasi-totalité des malades, laissant le temps au secteur de la ville de s'organiser pour accompagner le déconfinement. Les patients inclus dans Médiconsult® étaient en bon état général et n'étaient que peu symptomatiques. L'adhésion au logiciel par les patients et les soignants était bonne

Sujets: Soins médicaux ambulatoires -- La Réunion (France; île)

Covid-19

Confinement (politique sanitaire)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826866">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826866</a>

Titre : État des lieux de la prise en charge non médicamenteuse de la Maladie d'Alzheimer et Maladies Apparentées (MAMA) par les médecins généralistes de l'île de la Réunion : autonomie, freins et motivations.

Auteur : Panisset, Josépha (1992-....)

Directeur de thèse : Eychène, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 76

Bibliographie: 84 références

Résumé: Introduction: Les MAMA vont devenir un enjeu de santé de public dans les années à venir. Du fait du déremboursement des molécules en 2018, la seule alternative thérapeutique est celle d'une prise en charge non médicamenteuse. L'objectif principal est d'édifier un état des lieux de la prise en charge non médicamenteuse des maladies neurocognitives, du repérage à la prise en charge « palliative » Méthode : Étude observationnelle transversale portant sur l'ensemble des médecins généralistes de l'île de la Réunion, inscrit à l'ordre des médecins faisant partie de l'URML et réseaux sociaux (DRIM-Ocean DRIM) exerçant en cabinet libéral exclusivement de MG. Questionnaire envoyé entre mars 2020 et juin 2020. 7,9% de réponses. Analyses bivariées réalisées par le test du Chi2 avec le seuil de significativité definit par p<0,05. Résultats : 7,9% de taux de réponses. Les MG ne se considèrent pas assez autonomes que ce soit pour le diagnostic ou pour la prise en charge. Les MG s'associent aux IDE (81,8%), MKDE (68,2%). Socialement, ils demandent l'APA (81,8%). Peu de MG proposent les ESA (18,2%) ou les MAIA (3%). La motivation principale est l'amélioration de la qualité et durée de vie du patient. Mais de nombreux freins prennent par : 86,4% sont non formés au MAMA, il manque de spécialistes et de structures. Conclusion : Les MG de l'île ne se considèrent pas assez autonomes au dépistage ni à la prise en charge globale des MAMA. Ils ne sont pas assez formés. Ils ont une bonne connaissance de l'accompagnement para médical et social du patient dément. Le manque de moyens humains et structurels peut être un frein à cette prise en charge.

Sujets: Alzheimer, Maladie d' -- Dépistage

Médecins généralistes

Prise en charge personnalisée du patient

Capacité fonctionnelle

Titre : Les freins au dépistage du cancer colorectal à La Réunion : étude qualitative.

Auteur : Patel, Aïcha (1994-....)

Directeur de thèse : Cheymol, Lucas

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 110

Bibliographie: 66 références

Résumé: Introduction: Le dépistage de masse du cancer colorectal a une efficacité sur la mortalité à condition que le taux de participation soit supérieur à 45 %. Or, le taux de participation était de 28,4 % à La Réunion et de 34,6 % en Métropole lors de la dernière campagne de dépistage. L'objectif de cette étude était de comprendre les freins à la réalisation du dépistage exprimés par les patients. Méthode: Réalisation d'une étude qualitative avec entretiens individuels semi-dirigés auprès de 12 participants éligibles au dépistage à La Réunion. L'analyse des données s'inspirait de la théorisation ancrée. Résultats : Des freins déjà connus ont été retrouvés : le manque de connaissance sur l'utilité du dépistage, la peur du cancer, la confusion entre dépistage et coloscopie, le dégoût de manipuler des selles, le manque d'incitation du médecin ou encore la notion de tabou. De nouveaux freins à la réalisation du dépistage ont été mis en évidence : les croyances personnelles de la fatalité de la maladie, le rappel d'une agression sexuelle à l'idée de faire la coloscopie suite à un dépistage positif, les difficultés liées au papier de recueil des selles, l'usage de gants pour faire le prélèvement ou encore la préférence à faire le test en laboratoire. Conclusion : Cette étude a permis de mettre en évidence d'autres freins à la réalisation du dépistage. Des pistes d'amélioration ont été soulevées lors des entretiens : campagnes d'information, rôle du patient ressource, nécessité de changement sociétal pour lever le tabou sur le sujet et rôle du médecin. Il serait intéressant d'établir l'impact des agressions sexuelles sur le renoncement à faire le dépistage du cancer colorectal.

Sujets: Cancer colorectal -- Dépistage -- La Réunion (France; île)

Médecine générale

Connaissances, attitudes et pratiques en santé

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03951292">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03951292</a>

Titre : Connaissances et comportements des patient·es lors d'un oubli de pilule contraceptive à la Réunion.

Auteur: Pedrazzoli, Lilou (1997-....)

Directeur de thèse : Benoît de Coignac, Capucine

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 67

Bibliographie: 105 références

Résumé: Introduction: La pilule est un moyen de contraception très utilisé et souvent oublié. A La Réunion le taux d'IVG est plus haut qu'en France hexagonale. Quelles sont les connaissances et les comportements des patient es par rapport à l'oubli de pilule contraceptive à La Réunion ? Méthode : Cette étude observationnelle descriptive transversale incluait les personnes majeures consultant à La Réunion et utilisant une pilule contraceptive. Un auto-questionnaire en ligne était proposé par des professionnels de santé d'avril à octobre 2021. Résultats : Dans notre étude, 60,3 % des personnes déclaraient savoir quoi faire en cas d'oubli de pilule alors que seules 1,4 % ont répondu juste à toutes les questions ; 79 % des personnes ne savaient pas quand il y a besoin de pilule d'urgence et 86,4 % ne l'ont pas prise à chaque fois qu'elles en avaient besoin ; 34,2 % ne savaient pas quand utiliser des préservatifs et 89 % n'en ont pas utilisé quand elles en avaient besoin. Les pistes retrouvées pour expliquer cette discordance sont qu'elles ne se pensaient pas à risque de grossesse à cause d'un oubli de pilule (37,2 %), comptaient sur la chance (26 %) ou ne voulaient pas utiliser de préservatifs (31,5 %). Suite à un oubli de pilule, 11 % des personnes avaient déjà eu une grossesse et 1,4 % avaient fait une IVG. Les propositions pour améliorer les comportements sont d'avoir une application qui guide en cas d'oubli de pilule et d'avoir d'avance une ordonnance de pilule d'urgence et de préservatifs. Conclusion : Notre étude retrouve un manque dans les connaissances des patient es et leur mise en pratique lors d'un oubli de pilule contraceptive.

Sujets: Contraception orale

Avortement

Contraception -- Echecs -- Prévention

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03896194">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03896194</a>

Titre : La femme face à l'oubli de pilule : étude qualitative menée chez les femmes réunionnaises.

Auteur : Poullain, Céline (1993-....) Directeur de thèse : Riquel, Line

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 95

Bibliographie: 66 références

Résumé: Introduction: La pilule reste actuellement le moyen contraceptif le plus utilisé à La Réunion mais la mauvaise utilisation de celle-ci entraine un taux de grossesse non désirée et d'IVG sous pilule encore important malgré les actions de prévention qui se développent. L'objectif de l'étude était de recueillir comment la femme réunionnaise gérait un éventuel oubli de pilule. Méthode : Une étude qualitative par entretien individuel semi-dirigés portant sur 12 femmes de 18 à 49 ans vivant à la Réunion sous pilule a été réalisée. L'analyse inductive a permis de dégager différents thèmes. Résultats : Les circonstances d'oubli de pilule sont l'occupation et la fatigue. Les attitudes dictées par la peur et la culpabilité sont : prise du comprimé oublié, de la pilule du lendemain, test de grossesse, ou bien aucune action, soit par manque de connaissance, soit par indifférence. Les conséquences peuvent être l'IVG ou la grossesse non désirée. Elles sont conscientes de leurs blocages à la bonne prise de la pilule. Elles sont les actrices de leur contraception et de leur projet de vie malgré tout. Elles identifient et proposent des leviers comme le changement de contraception, le changement d'horaire de prise, l'implication du conjoint, l'alarme ou les applications. Les professionnels de santé peuvent avoir une place pour leur permettre d'améliorer leur connaissance sur le fonctionnement de leur corps et de la contraception. Conclusion: Les femmes réunionnaises ne savent pas gérer correctement un oubli de pilule. Le manque de connaissance, les idées reçues et l'intimité du sujet peuvent expliquer cette conduite inadaptée. Le rôle du médecin traitant est primordial.

Sujets: Contraception d'urgence -- La Réunion (France ; île)

Grossesse non désirée -- Prévention

Contraception orale

Éducation des patients

Titre : Taux d'équipement en ECG des médecins généralistes à Mayotte et à la Réunion.

Auteur : Pradignac, Nicolas (1990-....)

Directeur de thèse : Reix, Grégory

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 42

Bibliographie: 51 références

Résumé: Introduction: L'électrocardiogramme (ECG) est un outil de diagnostic de certaines maladies cardiovasculaires (MCV). A La Réunion et Mayotte, une surmortalité par MCV est décrite et les MCV sont la première cause de mortalité. Il existe un déficit de spécialistes en cardiologie (7,3 cardiologues pour 100 000 habitants contre 10,9 en France). L'équipement en ECG des médecins généralistes (MG) pourrait être un atout pour la prise en charge des patients. L'objectif principal de l'étude était de mesurer le taux d'équipement en ECG des MG de La Réunion et Mayotte. L'objectif secondaire était de valider des facteurs influençant ce taux d'équipement retrouvés par des études exploratoires sur le sujet : genre du MG, ancienneté d'installation, participation à des gardes, pratique d'une autre pratique que MG, délai nécessaire pour une consultation de cardiologie, durée du trajet à un service d'urgence, durée du trajet à un cardiologue. Méthode : Il s'agissait d'une étude observationnelle quantitative descriptive transversale du taux d'équipement en ECG des MG. Un échantillon de 10 % des MG a été choisi aléatoirement. Le recueil a été effectué par appels téléphoniques. Résultats : 98 MG ont été contactés et 85 ont été inclus dans l'étude. 42 % des MG étaient équipés en ECG. L'analyse des facteurs influençant l'équipement choisis n'a pas montré de facteur influençant significativement l'équipement. Conclusion : L'étude a permis d'obtenir le taux d'équipement des MG à Mayotte et à La Réunion qui n'était pas connu. Des recherches complémentaires seraient nécessaires pour connaître les facteurs influençant l'équipement en ECG des MG.

Sujets: Électrocardiographie

Maladies cardiovasculaires -- Dépistage -- Mayotte

Maladies cardiovasculaires -- Dépistage -- La Réunion (France ; île)

Médecins généralistes

Titre: Retour d'expérience des patients de la subdivision Océan Indien ayant consulté un interne en stage de niveau 1 depuis la réforme de novembre 2017.

Auteur : Raynard, Charlotte (1991-....)

Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 97

Bibliographie: 48 références

Résumé: Introduction: La réforme du troisième cycle des études médicales de novembre 2017 a modifié le stage ambulatoire de niveau 1 pour les internes qui réalisent ce stage désormais en premier ou deuxième semestre d'internat. Cette étude visait à analyser le retour d'expérience des patients pris en charge par ces internes. Méthode: Étude qualitative inspirée de la théorisation ancrée par entretien semi-dirigé auprès des patients ayant été pris en charge par les internes de niveau 1 en phase de supervision indirecte depuis la réforme de novembre 2017. Résultats: Treize entretiens ont été réalisés. Le retour d'expérience des patients pris en charge par les internes en stage de niveau 1 était globalement satisfaisant. Les patients appréciaient la disponibilité et la bienveillance des internes. Ils se sentaient valorisés par la possibilité de participer à la formation de médecins en devenir. Les axes d'amélioration s'articulent essentiellement autour de deux axes: l'information sur la présentation de l'interne et du déroulé de la consultation et sur la plus grande confiance en soi de l'interne. Dans les deux cas, le maitre de stage universitaire à un rôle non négligeable à jouer. Conclusion: Bien que le ressenti des patients ayant consulté un interne en stage de niveau 1 soit très positif, certains axes sont à améliorer. Il serait intéressant de définir de nouveaux objectifs afin d'améliorer le vécu des patients pris en charge par les internes.

Sujets: Médecine -- Étude et enseignement -- Réforme

Internes (médecine)

Médecine générale

Étudiants -- Évaluation

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953358">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953358</a>

Titre : Attitude des médecins généralistes réunionnais face à leur propre santé en matière de prévention, dépistage et santé psychique.

Auteur: Rochecouste, Julie (1991-....)

Directeur de thèse : Benoît de Coignac, Capucine

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 68

Bibliographie: 61 références

Résumé: Introduction: L'état de santé des médecins généralistes est une thématique récurrente ces dernières années. L'objectif de cette étude était de décrire l'attitude des médecins généralistes de La Réunion face à leur propre santé en matière de parcours de soin, de prévention et de santé psychique. Méthode: Cette étude observationnelle épidémiologique descriptive transversale ciblait les médecins généralistes en activité, inscrits à l'ordre des médecins de La Réunion. Le recueil de données s'est effectué à l'aide d'un auto-questionnaire en ligne ; étendu d'avril 2021 à janvier 2022. Résultats: Sur les 130 médecins ayant participé à cette étude, la plupart travaillaient en libéral. Concernant leur parcours de soin, 49,2 % s'était déclaré comme leur propre médecin traitant. La majorité pratiquait l'auto-prescription. Pour autant, 96 % se considéraient en bonne voire très bonne santé. Les médecins généralistes réunionnais avaient une bonne couverture vaccinale et participaient bien aux dépistage systématique des cancers. Leur hygiène de vie était perfectible (alcool, surpoids, manque d'activité physique). Concernant la santé psychique, le bilan était moins positif (61,5 % de burn-out, 32 % d'épisode dépressif caractérisé). Les généralistes réunionnais étaient plutôt ouvert et demandeurs de structures dédiées à leur prise en charge. Conclusion: L'attitude des médecins généralistes réunionnais envers leur propre santé est plutôt satisfaisante concernant la prévention et l'hygiène de vie. Leur consommation de soin n'est pas exemplaire et leur santé psychique interpelle. La mise en place d'un service de médecine préventive et d'une astreinte téléphonique prennent tout leur sens.

Sujets: Médecins généralistes -- Santé et hygiène

Facteurs de risque

Services de santé -- Utilisation

Habitudes sanitaires

Médecins généralistes -- Santé mentale

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787860">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787860</a>

Titre: Acceptabilité de la posthectomie infantile à Mayotte en 2021.

Auteur: Roy, Cloé (1991-....)

Directeur de thèse : Dumez, Jessica

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 71

Bibliographie: 57 références

**Résumé**: Introduction: À ce jour, il n'existe pas de filière de prise en charge de la posthectomie infantile (PI) à Mayotte. Méthode: Il s'agissait d'une étude épidémiologique transversale descriptive multisite. Basée sur un questionnaire hétéro administré aux parents d'enfant de sexe masculin naissant dans une des 5 maternités de Mayotte. Une analyse descriptive et multivariée a été utilisée pour décrire les facteurs associés à l'acceptabilité de la PI. Résultats: Le recueil s'est déroulé sur 8 jours dans les 5 maternités de Mayotte en 2021. Au total, 104 personnes ont participé à l'étude (90 mères et 14 pères) d'une moyenne d'âge de 30 ans. La majorité des participants (88,5%) a répondu favorablement à la circoncision de leur enfant si elle était proposée dans des conditions médicalement encadrées. L'analyse bivariée a montré une association significative avec: le choix initial du praticien (traditionnel ou médical; p = 0,002), l'endroit (au domicile ou en structure; p = 0,03) ainsi qu'avec la considération du risque en dehors d'un cadre médical (p = 0,023). Conclusion: Cette étude montre une forte acceptabilité de la population à la PI si elle était proposée dans les dispensaires ou hôpital de Mayotte. Cette étude montre certains facteurs culturels associés au choix de la PI. Elle permettrait d'aider à la mise en place d'une filière pour la PI à Mayotte.

Sujets: Circoncision -- Mayotte

Pénis -- Chirurgie

Titre: Ex Intrapartum Technique (EXIT) procédure: indications, modalités de réalisation et complications maternelles et fœtales: revue de la littérature = Ex utero Intrapartum Technique (EXIT): indications, procedure methods and materno-fetal complications: a literature review.

Auteur : Spiers, Andrew (1983-....)

Directeur de thèse : Corroenne, Romain

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 23

Bibliographie: 68 références

Résumé: Introduction: Une malformation congénitale de la tête, du cou ou du thorax peut comprimer les voies aériennes supérieures et augmenter les risques d'asphyxie à la naissance ou de décès néonatal. Dans ces cas, l'Ex Intrapartum Technique (EXIT) procédure a été développée afin de sécuriser les voies aériennes supérieures en profitant de la perfusion placentaire d'oxygène avant le clampage du cordon ombilical au cours d'une césarienne. Méthode: Dans cette revue de la littérature, nous présentons les indications, les modalités de réalisation et les complications maternelles et fœtales d'une procédure EXIT. Résultats: la procédure EXIT est décrite comme « sûre » dans la littérature lorsqu'elle est réalisée dans un centre de référence. Cependant, elle et ne devrait être envisagée qu'en cas d'obstruction des voies aériennes supérieures sévères. Conclusion: Cette procédure complexe qui nécessite un grand niveau d'expertise comporte des risques maternels et fœtaux. Des études de plus grandes envergures doivent être menées afin d'explorer les bénéfices sur le long terme et d'affiner la sélection des candidats potentiels.

Sujets: Obstruction des voies aériennes supérieures

Extraction obstétricale

Accouchement -- Complications (médecine)) -- Diagnostic

Trachée -- Maladies

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04273419">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04273419</a>

Titre : Connaissances et comportements des sportifs photo-exposés à La Réunion face aux risques solaires en 2021-2022.

Auteur : Tahay, Camille (1984-....) Directeur de thèse : Joly, Élisa

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 89

Bibliographie: 117 références

Résumé: Introduction: Cette étude s'est intéressée aux sportifs photo-exposés à La Réunion. Elle a évalué leur niveau de connaissances et leurs comportements face aux risques solaires. Méthode : Il s'agit d'une étude transversale, observationnelle, descriptive, multisite. Les critères d'inclusion étaient de résider à La Réunion, avoir plus de 18 ans et participer à une activité sportive avec photo-exposition régulière. Le recueil de données s'est effectué par un questionnaire. Un diaporama de prévention a été présenté à l'issue du remplissage du questionnaire. Résultats : Sur les 390 sportifs interrogés, le niveau de connaissances liées aux risques solaires était bon avec une moyenne de 16/20 (ET = 2,6). Malgré ce bon niveau, les comportements de photoprotection des sportifs restaient perfectibles. Les participants s'exposaient au soleil en moyenne 6,9 heures par semaine pour une activité sportive (ET = 7,3). Ils déclaraient prendre des coups de soleil durant leur activité sportive, au moins 1 fois par semaine dans 15,6% des cas, et 1 fois par mois dans 24,9% des cas. Ils utilisaient systématiquement les moyens de protection dans l'ordre suivant : le chapeau 27,2%, les lunettes de soleil 14,9%, la crème solaire 14,1 %, les vêtements couvrants les jambes 8,5% puis les bras 5,1%. Discussion : Une campagne de prévention apparait nécessaire mais doit répondre aux spécificités de la population étudiée. Elle doit aborder les risques cutanés mais également oculaires méconnus, et hiérarchiser les moyens de protection. Conclusion : Cette étude est un travail préliminaire nécessaire à la mise en place d'une campagne de prévention solaire ciblée chez les sportifs photo-exposés.

Sujets: Rayonnement ultraviolet -- La Réunion (France; île)

Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection -- La Réunion (France ; île)

Produits de protection solaire -- Utilisation

Risques pour la santé

Sportifs -- La Réunion (France ; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953361">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953361</a>

Titre : Quels sont le vécu et ressenti des PS qui ont participé au montage d'une MSP à la Réunion et dont le projet de santé a été validé ?

Auteur: Techer, Ridge (1993-....)

Directeur de thèse : Franco, Jean-Marc

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 141

Bibliographie: 76 références

**Résumé**: Introduction: La maison de santé pluridisciplinaire est une structure d'exercice coordonnée de soins premiers. Méthode: Une étude qualitative inspiré de la théorisation ancrée a été réalisée. Résultats: Les éléments positives à la création étaient le concept de nouveauté. L'exercice en MSP a généré de la lourdeur administrative La lourdeur administrative, les problèmes d'immobilier le manque d'accompagnement des tutelles étaient des éléments freinateur dans la mise en place de la MSP. Les avantages à travailler en MSP sont la valorisation de statuts et la reconnaissance financière pour les médecins et paramédicaux Discussion: L'étude montre que la MSP est une structure d'exercice avantageuse Conclusion: La MSP est un modèle d'exercice en évolution et constitue une piste sérieuse pour l'avenir de l'exercice libéral.

Sujets: Maisons de santé -- La Réunion (France; île)

Relations interprofessionnelles dans le domaine de la santé

Soins de santé primaires

Promotion de la santé

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953403">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953403</a>

Titre : Les déterminants influençant la prise en charge des patients en situation de précarité par les médecins généralistes du sud de La Réunion.

Auteur: Tubery, Lola (1993-....)

Directeur de thèse : Dupont, Emmanuelle

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 78

Bibliographie: 67 références

Résumé: Introduction: l'île de La Réunion est atteinte par toutes les formes de précarité, avec un taux de pauvreté trois fois supérieur à la moyenne française et un important non-recours aux soins. Le Sud, rural, ne fait pas exception. Cette étude fait écho à une thèse relative au renoncement aux soins de premier recours des patients en situation de précarité à La Réunion. Elle s'attache à comprendre leur prise en charge par les médecins généralistes du Sud de l'île. Méthode : une étude qualitative par entretiens semi-dirigés a été réalisée courant 2022 auprès de onze médecins généralistes. L'analyse s'insiprait de la théorisation ancrée, élaborée à l'aide du logiciel NVivo®. Résultats : Les médecins généralistes disaient recevoir en consultation peu de patients en situation de précarité, du fait du nonrecours aux soins. La disparité entre les territoires étudiés n'excluait pas une entraide familiale quasi unanime. Les médecins semblaient avoir une vision globale des determinants de santé et du soin, centrée-patient, et s'adaptaient à leurs attentes. Ils étaient en difficultés face à des situations complexes, dans un reseau medico-social peu connu. Les praticiens pointaient le manque de communication entre les différents acteurs, et la nécessité d'accompagnants pour aider les patients dans leur parcours de soin. Ils étaient en demande d'aides organisationnelles et pronaient le travail en équipe. Conclusion : Les médecins généralistes du Sud de La Réunion ont une approche holistique de la prise en charge des patients en situation de précarité. Ils sont en demande d'aides quant à leur accompagnement au sein du reseau medico-social, afin d'améliorer l'accès aux soins.

Sujets: Exclusion sociale -- La Réunion (France; île)

Pauvreté -- La Réunion (France ; île)

Soins de santé primaires

Médecins généralistes

Soins médicaux -- Évaluation

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953429">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03953429</a>

Titre : Prévalence du faible niveau de littératie en santé chez les patients âgés de 18 à 39 ans consultant en médecine générale à La Réunion.

Auteur: Verger, Edith (1991-....)

Directeur de thèse : Coppin, Christophe

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 54

Bibliographie: 59 références

Résumé: Introduction: un faible niveau de littératie en santé (LS) affecte la qualité des soins et l'état de santé des patients. L'objectif de cette étude est de définir la prévalence du faible niveau de LS chez les patients âgés de 18 à 39 ans consultant en médecine générale à La Réunion. Méthode: Étude quantitative descriptive multicentrique réalisée dans plusieurs cabinets de médecine générale de La Réunion. Le faible niveau de LS a été dépisté à l'aide du REALM-R et la troisième question du 3-Brief SQ. Une analyse multivariée a été réalisée afin de mettre en évidence des déterminants au faible niveau de LS. Résultats: dans cette étude, la prévalence du faible niveau de LS était de 19 %. Les facteurs de risque de faible niveau de LS étaient le sexe masculin et bénéficier de la CSS. Un niveau scolaire élevé et rechercher des informations de santé sur internet étaient des facteurs protecteurs de faible niveau de LS. Conclusion: Cette étude est la première à évaluer la prévalence du faible niveau de LS en France. Les influences du niveau scolaire et du niveau socioéconomique sont confirmées mais l'utilisation du créole dans l'intimité et le lieu de vie géographique sur l'île n'influencent pas la LS. Des études ultérieures devront préciser ces premiers résultats

Sujets: Littératie -- Aspect médical -- La Réunion (France; île)

Santé -- La Réunion (France ; île)

Médecine générale

Titre: Facteurs déterminants déclarés de l'adressage de personnes âgées aux urgences pour des motifs médico-sociaux complexes: étude quantitative au CHU site Sud, Saint Pierre, île de La Réunion.

Auteur : Vial, Nicolas (1978-....)

Directeur de thèse : Legrand, Florian

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages : 44

Bibliographie: 26 références

Résumé: Introduction: La présence de personnes âgées aux urgences pour des problématiques médico-sociales n'est pas rare. Souvent considérée comme inappropriée, elle pose des difficultés aux urgentistes. Méthode: Nous avons mené une étude transversale concernant les patients de 75 ans ou plus aux urgences du CHU Sud, adressés par un médecin pour un motif médico-social. Les facteurs déterminant cet adressage ont été recueillis auprès des médecins adresseurs puis étudiés quantitativement. Résultats: L'étude a permis une évaluation des passages de patients de 75 ans ou plus en médecine au CHU de Saint Pierre, environ 10 patients par jour, dont 19% pour des motifs médico-sociaux, 28 % adressés par un médecin de ville et 45 % environ seront hospitalisés. Sur 82 dossiers éligibles, 30 ont été inclus. Les réponses des médecins participants montraient des préoccupations surtout somatiques, à la fois de pathologies aiguës et de syndromes gériatriques, ainsi que la difficulté d'organiser des entrées directes. Dans les analyses en sous groupes, le statut de médecin traitant et l'observation de troubles de la marche (nouveaux ou aggravés) étaient significativement protecteurs contre le recours inapproprié. Discussion : Derrière un motif médicosocial se cache souvent une préoccupation somatique, d'autant plus pertinente si c'est le médecin traitant qui constate l'évolution défavorable. Les critères de jugement du caractère approprié du recours aux urgences restent assez subjectifs. L'utilisation massive des ressources de l'hôpital est souvent en contradiction avec l'évaluation que la situation aurait été mieux gérée en ambulatoire.

Sujets: Coopération médicale -- La Réunion (France; île)

Personnes âgées -- Soins hospitaliers -- La Réunion (France ; île)

Hôpitaux -- Services des urgences -- La Réunion (France ; île)

Médecins généralistes

Titre : Prévalence des infections sexuellement transmissibles virales et étude des facteurs de risque liés aux IST en population générale à La Réunion : étude PIST-MG.

Auteur: Voisin, Edris (1993-....)

Directeur de thèse : Bertolotti, Antoine ; Leruste, Sébastien

Spécialité : Médecine générale

Date: 2022

Nombre de pages: 87

Bibliographie: 102 références

Résumé: Objectifs: Déterminer la prévalence des IST virales, les facteurs de risque associés à ces IST et le statut vaccinal contre l'hépatite B et le papillomavirus, en population générale à La Réunion. Méthode: Étude observationnelle descriptive multisite chez les individus âgés de 15-50 ans, en cabinet de médecine générale. Recueil par hétéro-questionnaire et proposition d'un dépistage ciblé par prélèvement sanguin ou local si nécessaire. Résultats : 1 030 patients ont été inclus de Décembre 2020 à Juillet 2021. La prévalence intermédiaire du VIH, du VHC et du VHB dans l'échantillon étudié étaient de 0,14% (IC 95% 0-0,81) et 0,43% (IC 95% 0,09-1,27). Ces taux reflètent les précédentes estimations réalisées en population générale réunionnaise, sont inférieurs aux prévalences métropolitaines pour le VIH et le VHC et supérieurs pour le VHB. La protection systématique par préservatif lors de rapports sexuels à risque est peu présente (34,9%) dans la population étudiée. La vaccination contre l'HPV reste peu répandue dans notre cohorte (16,11%). Une méconnaissance des patients de leurs statuts sérologiques concernant les IST est aussi présente dans la cohorte étudiée. Conclusion : Accentuer les programmes de prévention et dépistage en population générale et dans les populations à risque semble nécessaire à la Réunion. La vaccination contre les IST virales peut encore être renforcée sur le territoire réunionnais. Cette étude a exploré un territoire limité de la région réunionnaise, un état des lieux des territoires non explorés dans cette étude pourrait être intéressant.

Sujets: Infections sexuellement transmissibles

Vaccin antihépatite B

Hépatite C

Hépatite B

VIH (virus)

Infections à Papillomavirus

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03900647">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03900647</a>

## ANESTHÉSIE RÉANIMATION

Titre: Facteurs de risque de dengue sévère parmi les patients consultant à

l'hôpital : étude prospective à La Réunion en 2019.

Auteur : Carras, Mathys (1994-....) Directeur de thèse : Cousty, Julien

Spécialité : Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 36

Bibliographie : 61 références

Résumé: Introduction: depuis 2018 une épidémie de dengue sévit annuellement à L'île de La Réunion et impacte significativement le système de santé local, notamment pour la prise en charge des dengues sévères. En se basant sur des épidémies antérieures, l'Organisation Mondiale de la Santé (OMS) a retenu des signes d'alerte permettant de prédire la sévérité de la dengue. Cependant, ces facteurs prédictifs de sévérité ne font pas consensus dans la littérature. L'objectif de cette étude était donc d'identifier les facteurs associés à la survenue de dengue sévère lors de l'épidémie réunionnaise de 2019. Méthode : un total de 163 patients consultant à l'hôpital avec une dengue confirmée par RT-PCR ont été inclus dans une cohorte prospective multicentrique à l'île de la Réunion, entre janvier et juin 2019. La dengue sévère était définie par les critères de l'OMS 2009 ou les définitions des sociétés savantes françaises selon la défaillance concernée Résultats : Parmi ceux-ci, 37 (23%) ont été classés comme DS (présentation dominée par au moins une défaillance d'organe) et 126 (77%) classés comme dengue non sévère (parmi lesquels 90 (71%) présentaient des signes d'alerte). La confusion, la déshydratation et l'hypovolémie relative étaient associés de manière significative à la DS en analyse bivariée (p < 0,05). Les facteurs identifiés en analyse multivariée associés à la DS étaient un antécédent de maladie cardiovasculaire (OR 4.86 [1.69-13.96]), l'origine ouest européenne (OR 18.94 [1.94-184.58]) et le délai entre le premier symptôme et la consultation hospitalière (OR 1.22 [1.04-1.44]). Conclusion : Cette étude confirme que la dengue sévère est une cause fréquente d'hospitalisation en soins intensifs lors des épidémies de dengue à l'île de La Réunion. Elle suggère que la maladie cardiovasculaire, le retard à la prise en charge sont des facteurs de risque associés à la dengue sévère. Les signes d'alerte n'étaient pas prédictifs de la dengue sévère dans notre étude, l'étude de facteurs de risque associés à la survenue de dengue sévère est nécessaire afin d'améliorer le tri initial des patients.

Sujets: Dengue -- La Réunion (France; île)

Facteurs de risque

Symptômes

Sémiologie (médecine)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04057209">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04057209</a>

Titre : Étude épidémiologique des micro organismes responsables des pneumonies aigues communautaires à La Réunion : 2016-2018.

Auteur: Chenu de Thuet de Mangou, Axel (1992-....)

Directeur de thèse : Allou, Nicolas

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 40

Bibliographie : 51 références

Résumé: Aucune donnée n'est disponible pour les pneumonies communautaires (PAC) sévères sur l'île de la Réunion, où les PAC pourraient bien être différentes de celles de la France métropolitaine en raison du climat tropical et de la proximité avec les autres îles de l'océan Indien. L'objectif de cette étude était d'évaluer les caractéristiques épidémiologiques, cliniques, pronostiques et microbiologiques des patients atteints de PAC sévère à la Réunion. Cette étude rétrospective a été menée à La Réunion entre 2016 et 2018 dans les deux unités de soins intensifs (USI) de l'île. Tous les patients consécutifs âgés de plus de 18 ans atteints de PAC et hospitalisés en USI ont été évalués. Les agents pathogènes ont été détectés par culture et amplification en chaîne par polymérase multiplex à partir d'un échantillon respiratoire, par sérologie et détection d'antigènes dans les urines. Au cours de la période d'étude, 573 PAC graves ont été enregistrées (incidence moyenne de 22 pour 100 000 habitants). Le micro-organisme le plus fréquemment isolé était la grippe (21,9 %) avec une présence persistante presque tous les mois de l'année. Streptococcus pneumoniae (12 %) était le deuxième micro-organisme le plus fréquemment isolé. Vingt-quatre patients présentant une PAC sévère provenaient d'une autre île de la région de l'océan Indien (4,2%), principalement de Madagascar (>50%) avec deux cas de mélioïdose et quatre cas de PAC attribuables à Acinetobacter spp. Ces données ont des implications majeures pour la prise en charge des PAC sévères chez les patients de l'île de la Réunion ou de retour de l'île de la Réunion.

Sujets: Pneumonie communautaire -- La Réunion (France; île)

Épidémiologie

Titre : Facteurs de risque de décès ou de thérapeutique invasive chez les patients suspects de dengue durant l'épidémie à La Réunion en 2019.

Auteur : Crouzet, Romane (1995-....)

Directeur de thèse : Cousty, Julien

Spécialité : Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 73

Bibliographie : 51 références

Résumé: Introduction: La Réunion a connu en 2019 une épidémie de dengue de grande ampleur. L'objectif était d'identifier les facteurs de risque associés à l'admission en soins critiques et la nécessité de thérapeutiques invasives et au décès chez les patients atteints d'une dengue en soins critiques. Méthodes : Étude de cohorte rétrospective, monocentrique, incluant les patients avec un test biologique de dengue positif ayant consulté au CHU de La Réunion entre janvier et juin 2019, et excluant les patients décédés en dehors des soins critiques. Résultats : 1601 patients ont été inclus dans l'étude, 98 étaient hospitalisés en soins critiques, dont 70 ont survécu sans nécessité de thérapeutiques et 28 sont décédés ou ont survécu avec nécessité de thérapeutiques invasives, Les facteurs associés à la survie en soins critiques sans thérapeutiques invasives étaient un Index de Charlson entre 1 et 4, la déshydratation et la thrombopénie profonde <50 G/L. Les facteurs associés au décès ou aux thérapeutiques invasives en soins critiques étaient un délai de consultation >3 jours, l'encéphalopathie, et la présence d'une co-infection, tandis que l'anorexie était protectrice. L'hypercholestérolémie, les signes d'atteinte cardiopulmonaire et l'hémorragie étaient associés à l'admission en soins critiques mais non discriminants. Un score de risque a été dérivé de ces facteurs, lequel avait d'excellentes propriétés prédictives. Conclusion : Notre étude a permis d'identifier des facteurs de risque et de développer un score prédictif de décès ou de la nécessité de thérapeutiques invasives en soins critiques, dont la valeur prédictive pourra être évaluée dans d'autres contextes.

**Sujets :** Dengue -- La Réunion (France ; île)

Réanimation

Mortalité -- La Réunion (France ; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03831531">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03831531</a>

Titre : Déficit en facteur VII constitutionnel en milieu chirurgical et obstétrical : une étude rétrospective de 42 patients sur l'île de La Réunion.

Auteur : Jenny, Camille (1994-....) Directeur de thèse : Touat, Lylia

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages: 91

Bibliographie: 76 références

Résumé: Introduction: Le déficit en facteur VII est un déficit héréditaire rare de la coagulation, avec une incidence estimée à 1/300 000. L'absence de corrélation génétique, biologique et phénotypique clinique ne permet pas de déterminer les patients à risque hémorragique. Nous souhaitons analyser les données des patients de l'île de la Réunion lors de leur chirurgie ou de leur accouchement afin de déterminer de potentiels facteurs de risque hémorragique. Méthode : Dans cette étude rétrospective et monocentrique, nous avons analysé les données de 72 chirurgies et de 20 accouchements parmi 42 patients atteints de déficit en facteur VII constitutionnel pour identifier des facteurs de risque hémorragique, tester la puissance du score ISTH-BAT pour préciser le risque hémorragique du patient, décrire l'efficacité d'une thérapie de remplacement du FVII et analyser les mutations génétiques du gène du facteur VII parmi cette population. Résultats : L'incidence des complications hémorragiques dans notre étude était de 30%, dont 57% d'hémorragie grave. Le groupe sanguin O et la chirurgie en urgence ont été identifié comme étant des facteurs de risque hémorragique dans cette population au cours de notre analyse ultivariée. Nous avons pu caractériser 11 mutations génétiques parmi nos patients. Conclusion : Notre étude suggère que le groupe sanguin O et la chirurgie en urgence sont deux facteurs de risque hémorragique potentiels chez les patients atteints de déficit en facteur VII en situation chirurgicale et obstétricale. Il serait intéressant de les valider comme tels lors d'une étude à plus grande échelle.

Sujets: Troubles de la coagulation du sang

Hémorragie -- Thérapeutique

Facteur VII

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03821922">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03821922</a>

Titre : La WALANT échoguidée prolonge l'analgésie après une chirurgie ambulatoire de la main ou du poignet : comparaison avec le bloc axillaire en utilisant un score de propension.

Auteur : Laforêt, Pierre (1991-....)

Directeur de thèse : Mounet, Benjamin

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 35

Bibliographie: 16 références

Résumé: Introduction: La WALANT (Wide Awake Local Anesthesia No Tourniquet) est une alternative au bloc axillaire (BAX) pour la chirurgie ambulatoire de la main et du poignet. En employant la bupivacaïne, elle pourrait permettre de prolonger l'analgésie post opératoire tout en conservant la motricité comparée au BAX employant la mépivacaïne. Méthode : Le critère de jugement principal était le délai de recours à un antalgique de secours au cours des 24 premières heures post opératoires. Les critères de jugement secondaires comprenaient : le recours à un antalgique de secours, la consommation totale d'antalgiques, les scores de douleur maximaux en Unité de Chirurgie Ambulatoire (UCA), à 12h et à 24h de la chirurgie et la durée du bloc sensitif. Résultats : 60 patients ont été inclus entre le 28 mars 2019 et le 5 février 2022. Ils ont été répartis en deux groupes (WALANT et BAX). Après appariement par score de propension, 20 patients par groupe ont été comparés. Le délai de recours au premier antalgique de secours était plus élevé dans le groupe WALANT (24.74 h [20.22; 27.86] vs 10.88 h [9.17; 16.18], p = 0.02). Le recours à un antalgique de secours était plus élevé dans le groupe BAX (65 vs 20%, p < 0.01). La consommation totale de paracétamol était plus élevée dans le groupe BAX (60 vs 35%, p = 0.03). La durée du bloc sensitif était plus élevée dans le groupe WALANT (26.43 h [22.88; 28.58] vs 4.84 h [4.20; 5.46], p < 0.01). Les scores de douleur étaient plus élevés dans le groupe BAX à H12 et à H24. Conclusion : Comparée au BAX, la WALANT permet de prolonger l'analgésie post opératoire en allongeant le délai de recours au premier antalgique de secours.

Sujets: Main -- Chirurgie

Poignet -- Chirurgie

Chirurgie ambulatoire

Anesthésie locorégionale

Réhabilitation améliorée après chirurgie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668741">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668741</a>

Titre : L'intubation face à face en position assise sur mannequin haute-fidélité avec l'Airtraq® et la lame Macintosh® : nouvelle approche de la rétention à long terme de l'apprentissage par la simulation.

Auteur: Lair, Thomas (1992-....)

Directeur de thèse : Winer, Arnaud ; Descoins, Médéric [François]

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages: 61

Bibliographie: 62 références

Résumé: Introduction: L'intubation orotrachéale expose à des complications. La position idéale d'intubation fait débat. L'intubation face à face (iFaF) en position assise peut présenter des avantages. À la suite d'une étude qui portait sur l'apprentissage de l'iFaF sur mannequin haute-fidélité avec la lame Macintosh (LM) et l'Airtraq (AT), nous avons conduit cette étude pour évaluer la rétention de cet apprentissage Méthode: Les participants ont réalisé des iFaF dans les mêmes conditions que l'étude antérieure, à savoir un mannequin réglé pour un score de Cormack de 2b-3 et un score de POGO à 0-20 %. Ils devaient réaliser au moins 5 iFaF puis poursuivre jusqu'à stabilisation du temps d'intubation avec l'AT et la LM. Il était recueilli le temps d'intubation (TI), le succès, les complications, la difficulté subjective d'intubation et le POGO. Les résultats étaient comparés à ceux de la précédente étude pour évaluer la rétention. Résultats : 18 participants ont été inclus, le délai de rétention était de 30 mois. En comparant les TI des 3 premières iFaF entre les deux études, nous retrouvions une amélioration avec l'AT (p < 0,001) et l'absence d'amélioration pour la LM (p=0,92). En comparant les TI des 5 dernières iFaF entre les deux études, il n'y avait pas de différence avec l'AT (p=0,51) et une légère amélioration pour la LM (p=0,045). Les courbes d'apprentissage montraient que la moitié des participants présentait un profil de réentraînement à partir du 14e essai avec l'AT et l'absence de profil réentraînement pour la LM. Le TI avec l'AT était inférieur. Conclusion : La rétention à long terme de l'iFaF est bonne pour l'AT. Pour la LM, la technique est en cours de consolidation.

Sujets: Médecine -- Étude et enseignement -- Simulation, Méthodes de

Intubation endotrachéale

Patients -- Positionnement

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03706885">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03706885</a>

Titre : Visite pré-anesthésique du patient hospitalisé en France en 2018 : enquête de pratiques auprès des professionnels.

Auteur : Lecadieu, Arnaud (1992-....) Directeur de thèse : Lopez, Sandrine

Spécialité : Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages: 37

Bibliographie: 62 références

Résumé: Introduction: La consultation et la visite pré-anesthésiques, constituent une particularité française en matière de sécurité anesthésique. Depuis le décret de 1994, aucune étude n'a évalué la pratique de la VPA. Cette enquête a pour but d'objectiver la réalisation de celle-ci en France (hors patients ambulatoires) en 2018. Matériels et méthodes : Le service d'Anesthésie du CHU de Saint Pierre (Réunion) a diffusé un questionnaire d'évaluation des pratiques concernant la VPA du patient hospitalisé (23 questions à choix unique ou multiple), de Juin à Décembre 2018 sur le site de la SFAR. Nous avons recensé et analysé l'ensemble des questionnaires. Résultats : 1217 sur 1341 participants (90,8 %) disent effectuer les VPA. 84,1 % des praticiens interrogés les font la veille, 15,9 % le jour de l'intervention, à raison de moins de 10 VPA par jour pour 64 % d'entre eux. Pour 57,3 % des participants, le temps moyen de réalisation d'une VPA est inférieur à 5 minutes. Lorsqu'il arrive parfois aux médecins de ne pas faire les visites pré-anesthésiques, comme c'est le cas pour 42,9 % d'entre eux, le manque de temps est la raison principalement évoquée (69,7 %). Pour 83,9 % des praticiens, celui qui réalise la VPA n'est pas forcément celui qui est responsable de l'induction du patient. 68,7 % des anesthésistes estiment que la VPA a un intérêt médical et légal. 56,9 % pensent qu'elle a un intérêt « uniquement pour certains patients », unanimement pour les patients ASA 3-4. Conclusion : Depuis 1994, la prise en charge péri-opératoire du patient a beaucoup évolué. Dès lors, il est envisageable de réévaluer la pratique de la VPA.

Sujets: Consultation médicale -- Évaluation

Anesthésie

Soins périopératoires

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03666234">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03666234</a>

Titre : Impact de l'acide tranexamique sur la fonction rénale au décours d'une hémorragie du post partum chez la patiente pré-éclamptique : étude rétrospective de cohorte.

Auteur : Lefrançois, Anaëlle (1991-....)

Directeur de thèse : Winer, Arnaud

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 30

Bibliographie: 33 références

Résumé: Introduction: L'administration de l'acide tranexamique (ATX) est intégrée dans le traitement de l'hémorragie du postpartum (HPP) depuis plusieurs années. Bien qu'aucun effet indésirable grave n'ait été démontré sur la population générale, des séries de cas interrogent sur sa néphrotoxicité dans la pré-éclampsie (PE). L'objectif de notre étude est de rechercher l'impact de l'ATX sur la fonction rénale chez la patiente pré-éclamptique. Méthode : Dans cette étude monocentrique rétrospective, nous avons étudié dans une cohorte de patientes pré-éclamptiques compliquées d'une HPP sur une période de 8 ans, les critères de survenue d'une insuffisance rénale aiguë (IRA) pour en déduire l'impact de l'ATX. Résultats : Parmi les 168 patientes incluses, 45 présentaient une IRA dans le postpartum. Après analyse univariée, l'administration de prostaglandine pour déclenchement (33,3% vs 17,1%, p=0,039), ainsi que l'association de critères de gravité de la PE (8,9% vs 0,8%, p=0,027) avaient une différence significative. Aucune différence concernant le terrain, la prise en charge obstétricale et l'HPP n'était retrouvée. En analyse multivariée prenant en compte les critères significatifs précédents, l'administration de 1g d'ATX était identifiée comme facteur de risque d'IRA, avec HR=0.35 [0.02- 0.68], p=0.04. Les autres facteurs de risque étaient l'administration de prostaglandines (HR=0.19 [0.03-0.36], p=0.02) et la présence de plusieurs critères de gravité de la PE (HR=0.5 [0.12-0.88], p=0.01). Conclusion: Dans la PE se compliquant d'une HPP, l'administration de 1g d'ATX est un facteur de risque de survenue d'une IRA dans le postpartum.

Sujets: Puerpéralité -- Hémorragie

Tranexamique, Acide

Anesthésie en obstétrique

Accouchement -- Complications (médecine)

Titre : Facteurs influençant le choix d'une modalité d'épuration extrarénale en réanimation : un guestionnaire international.

Auteur : Marel, Arnaud (1994-....)

Directeur de thèse : Monard, Céline

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages: 145

Bibliographie: 76 références

Résumé: Introduction: L'insuffisance rénale aiguë est fréquente en réanimation et l'épuration extrarénale en est le seul traitement. Il existe plusieurs modalités d'épuration extrarénale différant par leur principe physico-chimique ou par la durée d'une séance. A ce jour, il n'existe pas de données scientifiques démontrant qu'une modalité améliore la survie des patients par rapport aux autres. Les prescriptions de modalité d'épuration extrarénale sont hétérogènes entre les réanimateurs et il est important d'en comprendre les raisons. Méthodes : Nous avons créé un questionnaire destiné aux réanimateurs et aux infirmiers de réanimation. Il était accessible en ligne de juillet 2021 à mars 2022 sur le site de la société européenne de soins intensifs (ESICM). L'objectif principal de cette étude était de comprendre les facteurs influençant les réanimateurs à choisir une modalité d'épuration extrarénale plutôt qu'une autre. Résultats : Sur 1682 participants ayant commencé l'enquête, 951ont fini le questionnaire (56,5%). Les participants venaient principalement d'Europe (66,1%)). La majorité avait une formation de réanimateurs (73,4%). Les modalités continues étaient les modalités les plus disponibles (96,7%) et les plus prescrites (54,4% prescrivaient plus de 5 séances par mois). Lorsqu'une modalité continue était disponible, l'hémodiafiltration continue était la modalité continue la plus prescrite (58,4%). Les participants considéraient que l'hémodiafiltration continue était la meilleure modalité continue en cas de choc septique (44,5) et considéraient l'hémodiafiltration continue comme leur modalité favorite (44%). Les Européens et les Océaniens prescrivaient moins d'hémodialyse intermittente (25,3% et 0% prescrivaient plus de 5 séances par mois) que les autres régions. Les néphrologues étaient plus à l'aise avec l'hémodialyse intermittente (91,3%) et en prescrivaient plus que les non-néphrologues (64,5% % prescrivaient plus de 5 séances par mois). Conclusion : La région du monde, la spécialité des médecins, de leur service, leur formation, leurs préférences et leurs opinions sur les différentes techniques influaient sur le choix d'une modalité d'épuration extrarénale.

Sujets: Insuffisance rénale aiguë

Questionnaires

Hémodialyse

Dialyse péritonéale

Citrate de sodium

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787883">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787883</a>

Titre: Facteurs de risque associés à une mortalité précoce chez les patients assistés par ECMO-VA et construction du score pronostique IMPACT.

Auteur : Veyret, Simon (1992-....) Directeur de thèse : Vidal, Charles

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 44

Bibliographie : 82 références

Résumé: Introduction: L'implantation d'une ECMO-veino artérielle (ECMO-VA) est indiquée dans la prise en charge du choc cardiogénique réfractaire. Il n'existe pas à l'heure actuel de facteur de risque de mortalité précoce, c'est à dire survenant dans les 72 heures de l'implantation. Leur mise en évidence pourrait éviter le recours inutile à cette technique couteuse et lourde en soins. L'objectif de cette étude est de déterminer les facteurs de risque associés à une mortalité précoce chez les patients implantés d'une ECMO-VA et de construire un score pronostique. Méthode : Il s'agissait d'une étude rétrospective monocentrique incluant les patients traités par ECMO-VA au CHU Felix Guyon à Saint-Denis de la Réunion sur la période 2014-2020. Les facteurs pronostiques pré implantation de décès précoce (<72h) ont été recherché par un modèle de régression logistique multivariée et ont été intégré dans la construction du score IMPACT. Résultats : 165 patients ont été étudié, 33 sont décédés dans les 3 premiers jours. Les facteurs pronostiques identifiés étaient un taux de lactate > 8mmol/L (OR à 4,2; p = 0,007), un taux de plaquettes < 100G/L (OR à 4,9; p = 0,022), l'épuration extra rénale (OR à 7,1; p = 0,001), la survenue d'un arrêt cardio circulatoire (OR à 3,2; p = 0,036). Ils ont été inclus dans le score IMPACT, qui présentait une AUC de 0,80 [IC à 95% 0,73-0,88]. Conclusion : Le score IMPACT peut aider le clinicien pour identifier les patients qui n'attendent aucun bénéfice de l'ECMO-VA. Il doit être validé dans d'autres populations de patients traités par ECMO-VA pour confirmer sa performance.

Sujets: Choc cardiogénique

ECMO (médecine)

Oxygénation extracorporelle sur oxygénateur à membrane

Mortalité prématurée

Pronostic (médecine)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894278">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894278</a>

Titre : Analgésie post opératoire des césariennes programmées : étude rétrospective comparant le bloc du carré des lombes de type 2 (QLB 2) à la rachianesthésie morphinique.

Auteur : Zor, Mohamed (1991-....)

Directeur de thèse : Nkashama, Léon

Spécialité: Anesthésie-réanimation

Date: 2022

Nombre de pages : 25

Bibliographie: 19 références

Résumé: Introduction: La césarienne est une chirurgie douloureuse. La pratique du bloc du muscle carré des lombes de type 2 (QLB 2) est devenue courante dans la prise en charge de la douleur postopératoire de la césarienne. Nous avons donc voulu comparer rétrospectivement l'efficacité du bloc du muscle carré des lombes au gold standard, qu'est la rachianesthésie aux morphinique, sur la consommation post-opératoire d'opioïdes. Méthodes: Notre critère de jugement principal était la consommation totale per os de morphine à 24h. Les critères de jugement secondaires étaient le délai de la première demande de morphine de secours, le temps requis pour le premier lever, l'EVS au repos, les effets secondaires liés à la morphine. Résultats : De novembre 2021 à mai 2022, 17 parturientes ont bénéficié d'une rachianesthésie libre de morphiniques (RASM) et 17 autres ont reçu une RA avec morphine intrathécale (RAM) et morphiniques. La consommation totale de morphine per os à 24h était équivalente dans les deux groupes à savoir une consommation totale de 10 mg de morphine en post opératoire pour une seule parturiente dans chaque groupe. En ce qui concerne les critères secondaires, il existait une différence significative sur les nausées/vomissements (0 vs 6), p à 0,024, et sur l'heure du premier lever situé à H+6 (13 vs 5), p 0,006 respectivement dans les groupes RASM et RAM. Aucune différence significative sur les EVS de repos. Conclusion : la rachianesthésie sans morphine intrathécale associée au bloc du carré des lombes de type 2 semble équivalente en terme d'analgésie post-opératoire, évitant les effets secondaires liés à la morphine et améliore la réhabilitation post opératoire.

Sujets: Césarienne

Analgésie obstétricale

Douleur postopératoire

Morphine

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887760">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887760</a>

## BIOLOGIE MÉDICALE

Titre : Emergence des entérobactéries Escherichia coli productrices des carbapénèmases NDM-5 et OXA-181 à la Réunion.

Auteur : Vedani, Thibaut (1991-....)

Directeur de thèse : Miltgen, Guillaume

Spécialité : Biologie médicale

Date: 2022

Nombre de pages: 80

Bibliographie: 111 références

Résumé : Il existe chaque année à La Réunion une augmentation des entérobactéries productrices de carbapénèmases (EPC) avec une prédominance depuis 2015-2016 des bêta-lactamases NDM-5 et OXA-181 chez l'espèce Escherichia coli. Après avoir établi le bilan épidémiologique des EPC à La Réunion de janvier 2010 à décembre 2020, nous avons sélectionné l'ensemble des souches E. coli NDM-5 et OXA 181 de La Réunion et de Mayotte pour analyser les résistances phénotypiques mais aussi leur proximité génétique. À La Réunion, 33 (soit 87%) et 17 (soit 100%) patients porteurs respectivement de E. coli NDM-5 et OXA-181 avaient un lien avec l'étranger, principalement de Mayotte, des Comores et de Madagascar. L'analyse phénotypique des souches NDM-5 a montré une résistance quasi-totale à toutes les bêta-lactamines, y compris l'aztréonam. La sensibilité à l'aztréonam a été restaurée pour 72% (n = 41/57) et 75% (n = 43/57) des souches lorsque ce dernier était combiné respectivement à l'acide clavulanique et à l'avibactam. Pour les OXA-181, la sensibilité aux bêta-lactamines était plus variable avec une bonne efficacité de la ceftazidime-avibactam. L'analyse génotypique a confirmé l'existence de nombreux clones épidémiques au sein de groupes clonaux tels que ST-58, ST-167, ST-405 et ST-410. Il existe à La Réunion une augmentation de l'incidence des souches E. coli NDM-5 et OXA-181 issues pour la majorité d'importations et dont certains STs sont associés préférentiellement à certaines régions du Sud-Ouest de l'océan Indien notamment de l'archipel des Comores et de Madagascar. Cette émergence fait craindre l'implantation de ce type d'EPC dans le secteur hospitalier et communautaire de La Réunion.

Sujets: Escherichia coli -- La Réunion (France; île)

Carbapénèmases -- La Réunion (France ; île)

Entérobactéries -- La Réunion (France ; île)

Escherichia coli -- Mayotte

Carbapénèmases -- Mayotte

Entérobactéries -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03662050">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03662050</a>

### CHIRURGIE

Titre: Traitement endovasculaire par endoprothése pour rupture d'anévrisme mycotique de l'aorte abdominale et thoracique: expérience du service de chirurgie vasculaire du CHU Felix Guyon.

Auteur : Porez, Florent (1995-...) Directeur de thèse : Delelis, Bruno

Spécialité : Chirurgie cardiovasculaire et thoracique

Date: 2022

Nombre de pages: 53

Bibliographie: 21 références

Résumé: Introduction: La rupture d'anévrisme mycotique de l'aorte est une complication potentiellement mortelle d'une maladie infectieuse rare, l'anévrisme mycotique de l'aorte. Cette affection nécessite une réparation aortique en urgence traditionnellement réalisée par chirurgie ouverte, mais les résultats de cette technique sont médiocres, avec une mortalité hospitalière pouvant atteindre 50 %. Il a été récemment rapporté dans la littérature que la réparation endovasculaire de l'aorte offre de meilleurs résultats que la chirurgie ouverte pour les anévrismes aortiques mycotiques stables, montrant une réduction de la mortalité et de la morbidité. Cependant, les résultats de cette réparation endovasculaire pour les anévrysmes mycotiques rompus de l'aorte sont encore peu documentés to ce jour. Il s'agit de la première étude étudiant le succès technique, la survie hospitalière et les résultats to long terme de la réparation endovasculaire en urgence pour rupture d'anévrisme mycotique de l'aorte. Méthodes: Nous avons inclus rétrospectivement huit patients (âge médian 71 ans ; extrêmes 50-82) traités entre juin 2014 et mars 2022 par réparation endovasculaire en urgence pour rupture d'anévrisme mycotique. La démographie, les présentations cliniques, les résultats biologiques, le succès technique, la survie hospitalière et les résultats to long terme de ces patients ont été étudiées. Résultats : Tous les patients inclus ont bénéficié, avec succès technique, d'une réparation aortique endovasculaire en urgence, avec mise en place correcte de l'endoprothèse et exclusion complète de l'anévrisme. Les hémocultures sont revenues positives chez les 8 patients. Le taux de mortalité hospitalière était de 25 % (2/8) tandis que le taux de survie to 1 an était de 62,5 % (5/8). La présentation avec fistulisation de l'anévrisme était fortement associée au décès. Nous n'avons retrouvé aucune réinfection tardive de l'endoprothèse au cours du suivi. Conclusions : La réparation endovasculaire aortique est une alternative prometteuse to la chirurgie ouverte pour traiter les anévrismes aortiques mycotiques rompus. Cette technique a des résultats intéressants to court et to long terme, de plus elle permet une résolution rapide de l'instabilité hémodynamique. D'autres études comparatives sont nécessaires pour comparer la réparation endovasculaire à la chirurgie ouverte pour les anévrismes mycotiques rompus.

Sujets: Anévrisme cardiaque

Anévrisme rompu

Coeur -- Chirurgie

Prothèses vasculaires

Lien vers la ressource : <u>Intranet de l'Université (Accès restreint)</u>

Titre : Reprise du trail-running après l'implantation d'une prothèse de hanche ou de genou : évaluation des répercussions de la pratique d'un sport à haut impact.

Auteur : Léonard, Romain (1991-....) Directeur de thèse : Maillot, Cédric

Spécialité : Chirurgie orthopédique

Date: 2022

Nombre de pages : 47

Bibliographie : 52 références

Résumé: Introduction: La reprise d'une activité physique et sportive après prothèse est devenue un objectif majeur après prothèse de hanche ou de genou. La littérature est très peu abondante sur le sujet du trail running après arthroplastie des membres inférieurs. Notre objectif était d'évaluer les répercussions cliniques de la pratique de ce sport à haut impact après la mise en place d'une prothèse. Méthode: Nous avons recruté via les réseaux sociaux et les mailing-list d'associations sportives, parmi des coureurs de trails, ceux porteurs de prothèse de hanche ou de genou. Trente et un patients (27H/4F) ont été identifié. L'âge moyen était de 54.1 ans, l'IMC moyen de 23,5 kg/m2 Résultats : Avec un recul de 4.24 ans dans le groupe Hanche et 1,2 ans dans le groupe Genou, nous avons étudié les caractéristiques de 24 patients dans le groupe Hanche (22 PTH, 2 RH) et 7 dans le groupe Genou (5 PTG 2 PFP 2 PUC) . Le score UCLA moyen était de 8.6 , le HOOS moyen de 86.6 et le KOOS moyen de 78.8 dans les groupes hanche et genou respectivement. La proportion de patients satisfaits à très satisfaits était de 82%. La reprise du sport a pu se faire à 4.54 mois de l'intervention et 56,5% des patients ont repris la compétition après l'intervention. On déplore 4 complications (2 infections, 1 luxation et 1 descellement), non imputable au sport. Conclusion : Une certaine catégorie de patients jeunes, sportifs qui participent à des activités à impact élevé tel que le trail running, peuvent présenter des scores fonctionnels excellents à 4 ans de la chirurgie, revenir à un niveau sportif de compétition pour un risque de complication limité à court et moyen terme avec un entrainement régulier et une rééducation bien conduite.

Sujets: Arthroplastie

Course nature

Rééducation motrice

Chirurgie orthopédique

Titre : Modification de la technique de Mantero pour la réparation des lésions du fléchisseur profond des doigts en zone 2.

Auteur: Mouhib, Taha (1991-....)

Directeur de thèse : Hoël, Gérard ; Dargai, Farouk

Spécialité : Chirurgie orthopédique

Date: 2022

Nombre de pages : 20

Bibliographie: 34 références

Résumé: De janvier 2010 à janvier 2017, 81 ruptures complètes du tendon du flexor digitorum profundus dans les zones 2B et 2C ont été traitées par la technique de Mantero modifiée. Les patients ont été réexaminés en moyenne 62 mois (intervalle 30-96) après l'opération. Nous avons analysé les résultats en fonction de l'âge, du sexe, de l'intégrité de la poulie, des blessures associées et de la durée du suivi. L'amplitude totale médiane du mouvement des deux articulations interphalangiennes, de l'articulation interphalangienne distale seule et les scores Quick DASH étaient significativement meilleurs pour le groupe avec poulie ventilée par rapport au groupe sans poulie ventilée. Selon les critères de Strickland et Glogovac, 76 (91%) ont eu des résultats excellents ou bons, cinq moyens et aucun mauvais. Il n'y a eu aucune complication, à l'exception d'une infection profonde et d'une infection superficielle sur le site de la blessure. Il n'y a eu aucune rupture de tendon et seuls trois patients (3,7 %) ont dû subir une ténolyse secondaire. La réparation de Mantero modifiée est recommandée comme alternative pour la réparation des ruptures tendineuses dans les zones 2B et 2C. Les bons résultats et l'absence de ruptures suggèrent que la cicatrisation du tendon et la force de la réparation sont adéquates pour un mouvement postopératoire immédiat.

Sujets: Main -- Chirurgie -- Technique

Main -- Lésions et blessures

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889809">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889809</a>

# ENDOCRINOLOGIE DIABÉTOLOGIE NUTRITION

Titre : Existe-t-il des critères prédictifs de dengue sévère chez les patients diabétiques : une étude de cohorte rétrospective.

Auteur: Issop, Azizah (1993-....)

Directeur de thèse : Nobecourt-Dupuy, Estelle

Spécialité: Endocrinologie, Diabétologie, Nutrition

Date: 2022

Nombre de pages : 54

Bibliographie: 45 références

Résumé: Introduction: En 2019, La Réunion a connu une épidémie de dengue provoquant une charge hospitalière élevée. Le diabète, fortement prévalent à La Réunion, est associé au risque de dengue sévère. Dans cette étude, nous avons cherché à trouver des critères permettant de prédire une dengue sévère chez les patients diabétiques. Méthode: Nous avons analysé rétrospectivement les paramètres démographiques, cliniques et biologiques dans la cohorte de patients consultant à l'hôpital pour une dengue entre janvier et juin 2019. Les patients diabétiques ont été comparés dans des analyses bivariées et multivariées. Résultats: Sur les 936 patients inclus, 188 (20%) ont développé une dengue sévère. Parmi les 184 patients diabétiques, 60 (33%) ont eu une dengue sévère et 128 (17%) parmi les patients non diabétiques. Les sujets diabétiques étaient plus âgés et présentaient davantage de comorbidités associées par rapport aux patients non diabétiques. Dans l'analyse multivariée, seul un antécédent d'insuffisance rénale chronique était associé à la dengue sévère avec un OR de 2,26 (95%CI: 1,03-4,99, p=0,042) chez les diabétiques de notre étude. Conclusion: Un antécédent d'insuffisance rénale chronique chez les sujets diabétiques est prédictif d'une dengue sévère, De futures études prospectives avec un échantillon plus important devraient être envisagées pour confirmer ces résultats.

Sujets: Dengue

Diabètes

Pronostic (médecine)

Titre : État des lieux de la dénutrition au sein de plusieurs centres hospitaliers réunionnais.

Auteur: Touitou, Fanny (1994-....)

Directeur de thèse : Gonneau-Lejeune, Julie

Spécialité : Endocrinologie, Diabétologie, Nutrition

Date: 2022

Nombre de pages : 76

Bibliographie: 77 références

Résumé: Introduction: La prise en charge de la dénutrition à l'hôpital est un problème majeur en santé publique ; Les objectifs de cette étude étaient d'évaluer la prévalence de la dénutrition de plusieurs centres hospitaliers réunionnais et sa prise en charge, de déterminer les caractéristiques sociodémographiques médicales et nutritionnelles du patient réunionnais dénutris et d'étudier les facteurs associés à cette dénutrition. Matériel et méthodes : Il s'agit d'une étude épidémiologique descriptive transversale multicentrique menée au sein des 4 principaux centres hospitaliers de la Réunion, une clinique, un centre de réadaptation fonctionnelle et plusieurs centres d'hospitalisations à domicile (HAD). Les paramètres sociodémographiques, médicaux et nutritionnels ont été recueillis. La dénutrition était définie par les critères de la haute autorité de santé (HAS) de novembre 2019 et 2021. Résultats: 652 patients ont été inclus, dont 63 % ont moins de 70 ans et un sex ratio de 1,46 en faveur d'une prédominance masculine. Le poids moyen est de 67,5 kilos (66.16 - 68.95), l'IMC moyen s'élève à 24,6 kg/m2 (24.12 - 25.12). La prévalence de la dénutrition est de 37 % ;Dans la population âgée de plus de 70 ans 49 % sont dénutris ;Dans la population âgée de moins de 70 ans, 30,9 % sont dénutris. Les patients dénutris sont plus âgés (48 % ont 70 ans et plus vs 30 % p<0,001),ont une durée de séjour plus ancienne (67 % ont une durée de séjour > 1 semaine vs 50 % p 0,001).En analyse multivariée les facteurs associés à la dénutrition sont l'âge supérieur ou égal à 70 ans (OR = 2,44 p <0,001), avoir un séjour hospitalier de plus d'une semaine (OR= 2,14 p<0,001), avoir un antécédent d'hospitalisation récente. 53 % des dénutris bénéficient d'une évaluation diététique. Les patients dénutris pris en charge par une diététicienne ont un apport nutritionnel journalier supérieur (1614 vs 1344 p 0,03) et bénéficient plus fréquemment d'un enrichissement de l'alimentation (31% vs 0% p<0,001), de la mise en place de compléments nutritionnels oraux (68% vs 18% p< 0,001) et de nutrition entérale (12% vs 3,5% p 0,01). 20% des dénutris ont présenté une infection au décours de leur hospitalisation, 6% ont présenté une escarre. Conclusion : La prévalence de la dénutrition hospitalière à la réunion est élevée. Elle concerne la population âgée de plus de 70 ans, ceux ayant une durée de séjour de plus d'une semaine et les patients aux antécédents d'hospitalisation récente. La prise en charge par les équipes diététiques est un facteur protecteur. Un dépistage systématique est primordial afin qu'ils puissent bénéficier le plus tôt possible d'un soutien nutritionnel adapté.

Sujets: Dénutrition -- Hôpitaux

Adultes -- Hospitalisation

Médicaments -- Administration par voie orale

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03885795">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03885795</a>

## GÉNÉTIQUE

Titre : Recherche de régions d'homozygotie d'intérêt par lecture rétrospective de Single Nucleotide Polymorphism arrays chez des patients de La Réunion et des Comores : une stratégie à mettre en place en prospectif au CHU de La Réunion ?

Auteur: Ferroul, Fanny (1992-....)

Directeur de thèse : Alessandri, Jean-Luc

Spécialité : Génétique

Date: 2022

Nombre de pages: 69

Bibliographie: 71 références

Résumé: L'île de La Réunion et l'archipel des Comores, situés dans l'Océan Indien, ont été peuplés par différentes vagues de migration d'origines multiples, puis l'isolement géographique de certaines régions a conduit à l'établissement d'un effet fondateur. Plusieurs pathologies autosomiques récessives (AR) spécifiques ont été décrites dans les dernières décennies sur ces îles. La recherche de régions d'homozygotie (ROH) en SNP-array et leur analyse ciblée a été entreprise rétrospectivement afin d'améliorer le rendement diagnostique. Toutes les SNP-array réalisées au laboratoire de Génétique Médicale du CHU de La Réunion entre décembre 2019 et janvier 2022 ont été réanalysées rétrospectivement de façon ciblée afin d'améliorer le rendement diagnostique. Seuls les cas index ont été inclus dans l'analyse. Une liste de ROH d'intérêt a été établie, contenant des gènes responsables de pathologies AR résultant d'un effet fondateur décrites à La Réunion et/ou aux Comores, ainsi que des loci chromosomiques connus pour être soumis à empreinte parentale. Parmi les 1789 cas index analysés, 10 patients (0,6%) présentent des signes cliniques compatibles avec la ROH d'intérêt mise en évidence, 5 pour une pathologie AR et 5 pour une maladie liée à empreinte. 4 ont bénéficié d'une confirmation moléculaire, 4 sont en attente de cette confirmation et 2 ont été perdus de vue. Nos résultats sont similaires à ceux retrouvés dans la littérature. L'identification a posteriori de ROH d'intérêt démontre la pertinence d'inclure cette stratégie en routine de façon prospective. La liste de ces ROH d'intérêt est à développer et à actualiser régulièrement en fonction de l'avancée de nos connaissances.

Sujets: Génotype

Génétique des populations humaines

Polymorphisme génétique

Séquence nucléotidique

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04099629">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04099629</a>

## GYNÉCOLOGIE MÉDICALE ET OBSTÉTRIQUE

Titre : Intérêt d'une information systématique structurée sur l'adhésion à la contraception dans un CeGIDD à La Réunion.

Auteur : Benoit, Marine (1993-....) Directeur de thèse : Rodet, Roland

**Spécialité** : Gynécologie médicale

Date: 2022

Nombre de pages: 41

Bibliographie: 36 références

Résumé: Introduction: L'IVG est en augmentation chaque année en France et notamment à la Réunion. L'absence de contraception liée à une mauvaise connaissance et la crainte d'effets secondaires ou son mauvais usage en est la principale raison. Les CeGIDDS ont pour mission la prise en charge globale de la santé sexuelle des patients. Méthode : Nous avons évalué les connaissances en contraception des usagères du CeGIDD Nord-Est et de son antenne universitaire, puis proposer une contraception associée à un suivi pour celles n'en ayant pas. Une analyse univariée a été réalisée sur les caractéristiques des patientes ayant une contraception initiale et les autres. Une seconde analyse a été réalisée dans le groupe "Parcours contraception" pour évaluer les différences entre patientes en fonction du taux d'observance des consultations de suivi et de la contraception prescrite. Résultats : L'information est davantage obtenue via les parents, les médecins spécialistes et traitant et le cercle amical pour les patientes ayant déjà recours à une contraception. Aucune différence n'a été mise en évidence concernant le statut professionnel et socio-économique des patientes. Pour les patientes suivies, les utilisatrices de la contraception œstro-progestative montrent une moins bonne observance du suivi et de leur contraception. Les patientes qui ont été observantes ont davantage recours à la contraception d'urgence. Conclusion : La consultation de contraception est une étape majeure du suivi gynécologique et doit être structurée. Les professionnels de santé doivent être aidés pour un entretien spécifique face à la demande croissante des patientes d'un suivi de leur santé sexuelle.

Sujets: Hygiène sexuelle -- La Réunion (France; île)

Contraception -- Désinformation -- La Réunion (France ; île)

Relations médecin-patient

Avortement -- La Réunion (France ; île)

VIH (virus) -- La Réunion (France; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672009">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672009</a>

Titre: Grossesses après chirurgie bariatrique: évaluation de l'impact sur la prévalence du petit poids pour l'âge gestationnel: étude réunionnaise rétrospective sur 84 grossesses.

Auteur : Fruchou, Yelena (1997-....) Directeur de thèse : Bernard, Céline

Spécialité : Gynécologie médicale

Date: 2022

Nombre de pages: 62

Bibliographie: 29 références

Résumé : Introduction : devant l'augmentation de la prévalence de l'obésité maternelle et l'essor de la chirurgie bariatrique sur l'Ile de la Réunion, la grossesse post chirurgie bariatrique devient une situation courante. La littérature semble unanime sur un surrisque de petit poids pour l'âge gestationnel (PAG) post chirurgie bariatrique. Il nous a paru intéressant d'étudier la prévalence du PAG chez ces femmes ayant eu recours à la chirurgie bariatrique. Secondairement, nous avons évalué la prévalence d'autres évènements obstétricaux et néonataux, l'état nutritionnel et le suivi de ces patientes. Méthodes : Étude rétrospective, dans trois centres hospitaliers de la Réunion, comportant des maternités de niveau III et IIb et un Centre spécialisé de l'Obésité (CSO). Nous avons inclus les femmes ayant bénéficié d'une chirurgie bariatrique et ayant consulté durant leur grossesse dans l'un des trois centres, de janvier 2019 à décembre 2020. Résultats : 96 patientes incluses avec 84 grossesses singleton analysées après exclusion. 26% de nouveau-nés PAG dans notre étude, dont 86% post sleeve. Prévalence du PAG corrélée positivement avec la perte de poids post chirurgicale, négativement avec la prise de poids per gestationnelle et la supplémentation vitaminique. Faibles prévalences de macrosomie (1%) et de Prééclampsie (1,2%). Prévalences importantes d'accouchement prématuré (15%), de diabète gestationnel (27%) et de malformations congénitales (6%). 27% des patientes avaient bénéficié des trois consultations de nutrition et 32 % des trois bilans vitaminiques. Peu de patientes supplémentées dès le 1er trimestre (38%). Faibles taux de carences nutritionnelles. Conclusion : la prévalence importante du PAG semble confirmer l'impact de la chirurgie bariatrique sur la croissance fœtale, notamment chez les femmes ayant une faible prise de poids per gestationnelle et une perte de poids post chirurgicale importante. La supplémentation vitaminique semblait protectrice.

Sujets: Obésité -- Chirurgie

Grossesse

Foetus -- Croissance

Poids de naissance

Troubles de la croissance -- Foetus

Diagnostic prénatal

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03942614">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03942614</a>

Titre : Évaluation de l'impact d'une sérologie Chlamydia trachomatis positive sur les taux cumulés de naissance vivante en fécondation in vitro.

Auteur : Gadenne, Clara (1993-....)

Directeur de thèse : Courbière, Blandine

Spécialité : Gynécologie médicale

Date: 2022

Nombre de pages: 45

Bibliographie: 34 références

Résumé: Introduction: Chlamydia trachomatis (CT) est la principale cause d'infection sexuellement transmissible bactérienne. L'infection chronique peut entraîner une infection génitale haute et des séquelles tubaires. En cas d'infertilité d'origine tubaire, la stratégie de prise en charge repose sur la fécondation in vitro (FIV). L'objectif de notre étude a été d'évaluer l'impact d'une sérologie CT positive sur les issues de grossesse en FIV. Méthodes : Étude observationnelle, rétrospective et monocentrique incluant les femmes ayant réalisé au moins une ponction dans le cadre d'une FIV ou d'une injection intra-cytoplasmique de spermatozoïdes (ICSI) entre janvier 2016 et décembre 2021. Deux groupes ont été constitués : les femmes ayant une sérologie CT positive (groupe A) et celles ayant une sérologie CT négative (groupe B). Résultats : 151 femmes du groupe A ont été appariées à 302 femmes du groupe B, représentant respectivement 220 et 440 cycles de stimulation. Les femmes du groupe A présentaient des taux significativement plus élevés d'obstruction tubaire, d'hydrosalpinx exclu ou opéré et/ou d'antécédent d'endométrite chronique. Les taux cumulés de naissance vivante par cycle étaient similaires entre les deux groupes (36,7 % dans le groupe A contre 34,9 % dans le groupe B, p = 0,692). Les taux d'implantation ainsi que les taux cumulés de grossesse clinique, de perte de grossesse et de grossesse extra-utérine étaient comparables entre les deux groupes. Conclusion : Notre étude est rassurante concernant les issues de grossesse en FIV des femmes ayant une sérologie CT positive.

Sujets: Chlamydia trachomatis

Fécondation in vitro

Grossesse

Complications de la grossesse

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826201">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826201</a>

Titre : Évaluation des effets des différents traitements sur les saignements menstruels abondants de l'adolescente : une étude descriptive rétrospective.

Auteur: Le Gall, Solène (1992-....)

Directeur de thèse : Pienkowski, Catherine

**Spécialité** : Gynécologie médicale

**Date:** 2022

Nombre de pages: 48

Bibliographie: 52 références

Résumé: Introduction: Les saignements utérins abondants (SMA) représentent la 1ère cause d'absentéisme scolaire au collège et au lycée car ils impactent fortement la qualité de vie des adolescentes. Leur prévalence est estimée entre 10 à 35% selon les séries. Bien que les SMA chez l'adolescente soient fréquents et invalidants, il existe très peu de données dans la littérature évaluant l'efficacité du traitement médical des saignements menstruels abondants chez l'adolescente. Objectif : Évaluer l'efficacité des différents traitements médicamenteux sur la diminution des saignements menstruels abondants. Matériel et méthodes : Il s'agit d'une étude observationnelle descriptive rétrospective menée au CHU de Toulouse incluant toutes les adolescentes ayant consulté pour des saignements menstruels abondants entre avril 2020 et juin 2021. Nous avons réparti les patientes en 3 groupes selon le traitement reçu : groupe acide tranexamique (AT) seul, groupe pilule oestroprogestative ± AT et groupe progestatif ± AT. Nous avons évalué le score de Higham avant et à 6 mois de la mise en place du traitement. Résultats : 44 patientes ont été incluses dans l'étude. L'âge moyen des adolescentes était de 13,8 ans. 48% des patientes ont normalisé leur flux menstruel après 6 mois de prise de traitement. Cependant, 16% de nos patientes gardent un flux menstruel abondant malgré la prise en charge thérapeutique. Nous avons retrouvé une diminution significative du score de Higham à 6 mois dans les groupes de traitement POP ± AT et Progestatif ± AT. Il n'y avait pas de différence significative pour le groupe traité par AT seul. Conclusion : Notre étude retrouve une tendance à une diminution plus importante du score de Higham avec les traitements hormonaux par rapport à l'AT seul. D'autres études prospectives avec une puissance plus importante seraient nécessaires.

Sujets: Hémorragie utérine -- Chez l'adolescent

Prescription médicamenteuse

Willebrand, Maladie de von

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03899655">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03899655</a>

Titre : Quels sont les freins au dépistage par les internes des violences sexuelles faites aux femmes ? : enquête qualitative au sein de la subdivision Océan Indien.

Auteur: Rakotoarinosy, Hanitriniaina Aïda (1993-....)

Directeur de thèse : Lefebvre, Sophie

**Spécialité** : Gynécologie médicale

**Date:** 2022

Nombre de pages: 64

Bibliographie: 50 références

Résumé: Introduction: Les violences sexuelles faites aux femmes représentent un problème de santé publique majeur à La Réunion. L'objectif principal de notre étude était d'identifier les principaux freins au dépistage, par les internes de la subdivision OI, des violences sexuelles faites aux femmes. Méthode : Il s'agissait d'une étude qualitative par entretiens individuels effectuée auprès d'internes de la subdivision OI issus des DES de GM, GO, MG et MU. Ils ont été retranscrits et analysés par double codage thématique. Résultats : Les entretiens ont été réalisés de novembre 2021 à janvier 2022. La saturation des données a été obtenue au bout de 11 entretiens et a été confirmée par un 12ème. Notre étude révèle que dépistage des VSF n'est pas une pratique aisée pour les participants. Il n'est pas systématique et est effectué uniquement en cas de signes d'appel. Le frein principal retrouvé est un défaut de formation des internes de la subdivision sur les VSF. De cette difficulté principale résulte de nombreuses autres telles que des connaissances imprécises des définitions des VSF et de leur épidémiologie sur l'île mais aussi un manque d'outils nécessaires au dépistage et une difficulté à articuler le réseau de prise en charge si des VSF sont retrouvées. Ils sont également confrontés à des difficultés émotionnelles et organisationnelles telles que le manque de temps et une charge de travail importante. Conclusion : Notre étude démontre l'importance de la formation initiale et continue des internes, tous DES confondus, sur les VSF. Il est nécessaire d'adapter cette formation aux données réunionnaises puis de l'enrichir et de l'entretenir au cours de l'internat afin d'améliorer leurs pratiques et lever de nombreux freins entravant, pour l'instant, l'abord du dépistage des VSF en consultation. Il est également fondamental de sensibiliser les internes sur le réseau de prise en charge des victimes de VSF disponible sur l'île et favoriser les échanges avec les différents professionnels engagés dans ce réseau. Ceci afin de pouvoir proposer une prise en charge efficiente aux patientes si le dépistage effectué s'avère positif.

Sujets: Violences sexuelles -- Dépistage -- La Réunion (France; île)

Consultation médicale

Relations médecin-patient

Enseignement médical

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03670434">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03670434</a>

Titre : Devenir post-natal des enfants ayant présenté en période foetale une hyperclarté nucale isolée à caryotype normal.

Auteur : Avet, Margaux (1994-....)

Directeur de thèse : Dumont, Coralie

**Spécialité**: Gynécologie-Obstétrique

Date: 2022

Nombre de pages: 27

Bibliographie: 52 références

Résumé: Introduction: L'hyperclarté nucale (HCN) est un signe d'appel échographique témoignant d'un processus potentiellement pathologique. Une fois la recherche génétique réalisée écartant une aneuploïdie, une échographie minutieuse est réalisée mensuellement à la recherche d'anomalies morphologiques associées pouvant justifier d'autres investigations. Devant une hyperclarté nucale isolée à caryotype et analyse chromosomique sur puce à ADN (ACPA) normaux, il reste difficile de rassurer complètement un couple. L'objectif de cette étude est d'évaluer le devenir postnatal des hyperclartés nucales isolées ayant un caryotype normal ou une ACPA normale. Méthode : Le recueil rétrospectif des données concernait les foetus ayant présenté une clarté nucale supérieure ou égale à 3,5mm à caryotype normal et examinés au diagnostic anténatal du centre hospitalo-universaire CHU de la Réunion entre 2015 et 2021. Les données postnatales recueillies concernaient le poids de naissance, l'examen clinico-échographique, le développement moteur, le besoin d'un suivi, ou non, par un spécialiste et la scolarité. Résultats : 107 grossesses répondaient aux critères d'inclusion, après exclusion de 15 foetus, un total de 92 est inclus. Pour 73% des grossesses, le suivi échographique était strictement normal. La moyenne de l'hyperclarté nucale n'était pas significativement différente suivant le résultat de l'ACPA (p=0.81), le retard à la marche (p=0,09), d'un retard de scolarisation (p = 0.76), la nécessité d'un suivi orthophonique (p=0,71) ou d'un autre suivi spécialisé (p=0,26). Conclusion : Il n'a pas été retrouvé de différence significative concernant le devenir postnatal selon l'importance de l'hyperclarté nucale. Le devenir post natal semble s'apparenter à celui de la population générale en comparaison aux autres cohortes.

Sujets: Hyperclarté nucale

Caryotypes

Mesure de la clarté nucale

Foetus -- Échographie

Diagnostic prénatal

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03903019">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03903019</a>

Titre: Devenir néonatal des retards de croissance intra-utérin sévères diagnostiqués in utéro, nés avant 32 semaines d'aménorrhée: quelle information donner aux parents en anténatal.

Auteur : Bongrand, Clémence (1990-....) Directeur de thèse : Dumont, Coralie

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

Date: 2022

Nombre de pages: 41

Bibliographie: 29 références

Résumé: Introduction: Les taux de mortalité et de complications varient énormément entre les études s'intéressant au retard de croissance intra-utérin. Il est indispensable d'informer au mieux les parents sur le devenir des enfants diagnostiqués in utéro retard de croissance intra-utérin sévère et précoce. Méthode : Cette étude rétrospective menée à la Réunion sur 81 naissances vivantes entre 24 et 32 semaines avec un poids de naissance inférieur au 3e percentile entre janvier 2016 et juin 2021, cherchait à estimer la mortalité intra-hospitalière et la morbidité de ces nouveau-nés en fonction du terme de naissance et du moment du diagnostic prénatal. Résultats : 32% des nouveau-nés sont décédés. 100% de ceux nés avant 26 semaines, 41% nés entre 26 et 27 semaines, 24% nés entre 28 et 29 semaines et 4% nés entre 30 et 31 semaines. Le taux de mortalité était plus important pour les nouveau-nés diagnostiqués in utéro entre 24 et 26 semaines (45%) par rapport à ceux diagnostiqués entre 18 et 21 semaines (13%). Les nouveau-nés diagnostiqués entre 24 et 26 semaines naissaient en moyenne une semaine plus tôt (à 27 semaines) que ceux diagnostiqués avant. La dysplasie bronchopulmonaire sévère était retrouvée chez 36% des nouveau-nés survivants nés entre 26 et 27 SA, 29% de ceux nés entre 28 et 29 semaines et 9% pour ceux nés après 30 semaines. La rétinopathie optique (stade 3 ou plus) touchait 17% des nouveau-nés survivants nés entre 26 et 27 semaines, 5% de ceux nés entre 28 et 29 semaines. L'entérocolite, la leucomalacie et les hémorragies intraventriculaires étaient retrouvées uniquement avant 28 semaines. Conclusion : Il est essentiel d'adapter l'information donnée aux parents au terme de naissance. La survie sans morbidité néonatale sévère évolue entre 17% avant 28 semaine et 87% après 30.

**Sujets:** Hypotrophie foetale

Médecine anténatale

Annonce du handicap

Mortalité néonatale

Titre : Ruptures prématurées des membranes survenues entre 14 et 24 SA : mortalité périnatale et morbi-mortalité néonatale (à partir d'une cohorte insulaire).

Auteur : Gachet, Fanny (1991-....)

Directeur de thèse : Dospeux, Jessica

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

**Date:** 2022

Nombre de pages: 47

Bibliographie: 30 références

Résumé: La RPM préviable est une complication rare mais grave avec un taux de mortalité périnatale élevé. Il existe une grande variabilité dans la littérature sur le sujet. A La Réunion, peu d'interruptions médicales de grossesse sont pratiquées pour ce motif ce qui permet d'avoir un recul plus général sur l'évolution naturelle de cette pathologie. L'objectif était d'analyser la mortalité périnatale et la morbimortalité néonatale en cas de RPM préviable, et analyser les données en fonction des critères échographiques pendant le suivi. Nous avons inclues les patientes ayant rompu les membranes entre 14 et 23SA et 6 jours dans les 4 hôpitaux publics de La Réunion entre Janvier 2015 et Juin 2020 et nous avons recueilli de manière rétrospective les données concernant les issues de grossesse à partir des dossiers médicaux informatisés et papiers. L'étude a porté sur 91 patientes. La mortalité périnatale globale était de 47%. La mortalité périnatale et la morbi-mortalité néonatale augmentent avec la proportion d'anamnios, un terme de rupture précoce et une latence courte. En situation d'anamnios, la mortalité périnatale est de 88%. A contrario, lorsque le liquide amniotique est présent au diagnostic, nous retrouvons une survie néonatale de 80%. Un faible taux de complications maternelles a été retrouvé dans notre étude malgré un taux d'IMG faible par rapport à la littérature. Nous pouvons informer nos patientes du pronostic concernant la mortalité périnatale, en fonction du terme de rupture et de la quantité de liquide amniotique résiduelle. Il parait raisonnable de ne pas orienter les patientes désireuses d'une poursuite de la grossesse vers une IMG pour risque maternel.

Sujets: Hypoplasie pulmonaire

Dysplasie bronchopulmonaire

Rupture prématurée des membranes

Prématurés

Utérus -- Infections

Titre : Mesure systématique de la longueur cervicale dans les grossesses gémellaires asymptomatiques : est-ce utile pour entreprendre une corticothérapie anténatale au moment opportun ?

Auteur: Leostic, Anne (1990-....)

Directeur de thèse : Berveiller, Paul ; Rousseau, Anne

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

**Date:** 2022

Nombre de pages: 78

Bibliographie: 88 références

Résumé: Introduction: la mise en évidence d'un raccourcissement cervical asymptomatique est l'un des seuls moyens d'identifier les grossesses gémellaires à risque d'accouchement prématuré spontané, mais actuellement, il n'y a aucune preuve que son dépistage systématique permette d'introduire la corticothérapie anténatale dans le « timing » optimal des sept jours précédant l'accouchement. Objectif : notre objectif principal était de déterminer si le diagnostic d'un col court à l'échographie endovaginale chez des grossesses gémellaires asymptomatiques permettait d'introduire la corticothérapie anténatale au bon moment. Méthode : cette cohorte rétrospective a étudié toutes les grossesses gémellaires suivies dans une maternité française de niveau III sur 10 ans, du 1er janvier 2007 au 31 décembre 2017, pour lesquelles un diagnostic de col court (< 25 mm) asymptomatique avait été réalisé avant 34 semaines d'aménorrhées (SA). Notre critère de jugement principal était le taux d'accouchement dans les sept jours après le diagnostic d'un raccourcissement cervical dans les grossesses gémellaires asymptomatiques. Résultats : dans cette cohorte de 1 285 grossesses gémellaires asymptomatiques, le diagnostic d'un raccourcissement cervical < 25 mm par échographie endovaginale a concerné 28,1 % des patientes (n = 361), et n'a pas été associé à un taux significatif d'accouchement dans les 7 jours suivant le diagnostic, tant dans la population globale que dans le sousgroupe de femmes concernées par une prématurité spontanée (2,77 % et 2,3 % respectivement). Pour l'ensemble de ces femmes concernées par un diagnostic de raccourcissement cervical < 25 mm, où le taux d'accouchement prématuré < 34 SA était de 22,4 %, la durée moyenne entre le diagnostic d'un raccourcissement cervical asymptomatique et l'accouchement était bien de 47 jours (+/- 24), et celleci n'était influencée ni par la sévérité de ce raccourcissement, ni par la précocité de l'âge gestationnel au moment du diagnostic. Dans notre cohorte, 74,2 % des femmes ayant reçu une corticothérapie anténatale ont finalement accouché après 34 SA. Enfin, notre étude des différents seuils de raccourcissement nous a permis de conclure qu'une longueur cervicale ≥ 20 mm permettait d'exclure un accouchement dans les 7 jours avec une Valeur Prédictive Négative (VPN) de 100 %, et une longueur cervicale < 15 mm était associée à un risque significativement plus élevé d'accouchement prématuré < 34 SA (p 0,04) bien qu'elle ne fût pas associée à un risque plus élevé d'accouchement dans les 7 jours. Conclusion : les résultats de notre étude montrent que le diagnostic d'un raccourcissement asymptomatique du col ne semble pas représenter une indication suffisante pour introduire une corticothérapie anténatale, quelle que soit la précocité ou la sévérité de ce raccourcissement, et surtout si celui-ci était estimé entre 20 et 25 mm.

Sujets: Grossesse multiple

Accouchement prématuré

Corticothérapie

Béance cervico-isthmique

Complications de la grossesse

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03820423">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03820423</a>

Titre : Évaluation des connaissances des professionnels de santé sur la consommation de cannabis des femmes enceintes et ses conséquences périnatales.

**Auteur :** Levieux, Mélanie (1993-....) **Directeur de thèse :** Castel, Pierre

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

**Date:** 2022

Nombre de pages: 72

Bibliographie: 41 références

Résumé: Le cannabis est une substance connue depuis des siècles qui a fait le sujet de débat de nombreuses fois. Actuellement, se pose la question d'une légalisation de sa consommation, ainsi que de son utilisation dans le milieu pharmaceutique. De manière concomitante, en France, on observe une augmentation de sa consommation, notamment chez les femmes enceintes. Ses effets sont de plus en plus connus depuis trente ans. Nous avons évalué les professionnels de santé, suivant des femmes en période périnatale, à propos de leurs connaissances sur la consommation des femmes enceintes de cannabis, cannabinoïdes et ses conséquences sur le développement des enfants. Cette étude a été réalisé par un formulaire diffusé à la population cible regroupant le milieu de la maïeutique, la pédiatrie, la médecine générale, la puériculture, la gynécologie et la pédopsychiatrie. Les résultats de l'étude sont en majorité de mauvaises réponses, en effet sur 32 items parmi 239 répondants, seulement 26% des réponses sont exactes. En conclusion, cette étude met en évidence un manque certain de connaissances des professionnels de santé. Ceci doit inciter à mettre en place des enseignements adaptées pour une prévention optimale auprès des femmes.

**Sujets:** Cannabis -- Consommation

Femmes enceintes

Cannabis -- Emploi en thérapeutique

Risques pour la santé -- Communication

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03884682">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03884682</a>

Titre : L'apport de la récupération améliorée après chirurgie (RAAC) dans la prise en charge des cancers de l'endomètre, en particulier chez les patientes âgées.

Auteur : Miguet, Céline (1994-....) Directeur de thèse : Jauffret, Camille

**Spécialité**: Gynécologie-Obstétrique

**Date:** 2022

Nombre de pages: 26

Bibliographie: 30 références

Résumé: Introduction: Le but de cette étude prospective était d'évaluer si la récupération améliorée (RAAC) après chirurgie diminuait la durée moyenne de séjour (DMS) en augmentant le nombre de sorties précoces sans augmenter le taux de complications post-opératoires dans les cancers de l'endomètre en particulier chez les patientes de plus de 70 ans. Matériels et méthodes : deux groupes de patientes avec un cancer de l'endomètre stade I à II ont été comparés, un ayant bénéficié de la RAAC et l'autre non. Des analyses en sous-groupe pour la population de patientes de 70 ans et plus ont été réalisées. Résultats : 427 patientes ont été incluses dans cette étude, 166 hors filière RAAC et 261 en ayant bénéficié. Parmi ces deux groupes, 255 patientes avaient moins de 70 ans et 172 étaient âgées de 70 ans ou plus. Les patientes du groupe RAAC restaient significativement moins longtemps que les patientes hors RAAC (réduction estimée -1,69 jours, p<0,0001). Cette réduction de la DMS était plus importante dans la population de 70 ans (réduction estimée -2,06 jours, p<0.0001). On retrouvait plus de sorties précoces dans le groupe RAAC : 47,5% versus 14,5% dans le groupe hors filière RAAC (OR=5,35, p<0,0001). Ce résultat se confirmait chez les patientes âgées de 70 ans et plus (40,5% versus 9,8% dans le groupe RAAC, OR=6,25, p=0,0001). Les taux de complications post-opératoires et de réhospitalisations ne différaient pas entre les deux groupes (p=0,285). Conclusion : la RAAC est un facteur indépendant de réduction de la DMS dans les cancers de l'endomètre, surtout chez les patientes âgées. Cela pourrait mener au développement de prises en charge ambulatoires dans le futur.

Sujets: Endomètre -- Cancer

Réhabilitation améliorée après chirurgie -- Chez la personne âgée

Hôpitaux -- Durée du séjour

Complications chirurgicales

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04012660

Titre : Facteurs associés aux plaies urétérales dans les chirurgies de

l'endométriose : une étude cas témoins aux CHU Nord et Sud de la Réunion.

Auteur : Pheulpin, Alexandre (1992-....)

Directeur de thèse : Theobald, Peter von

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

Date: 2022

Nombre de pages: 41

Bibliographie: 36 références

Résumé : Introduction : La chirurgie de l'endométriose est une chirurgie difficile avec un risque de complications important. Parmi ces complications, les lésions urétérales peuvent avoir des conséquences graves sur la qualité de vie de la patiente. Nous proposons de rechercher les facteurs associés aux lésions urétérales iatrogènes lors des chirurgies d'endométriose, de décrire ces lésions et d'analyser leurs conséquences et enfin d'évaluer un score IRM qui évaluerait la complexité chirurgicale. Matériels et méthodes : Nous avons analysé les patientes opérées d'endométriose aux CHU Nord et Sud de La Réunion entre janvier 2015 et décembre 2020. Parmi les 1310 patientes opérées, 23 ont eu une lésion urétérale. Nous avons apparié sur le centre, 4 témoins pour un cas. Notre population étudiée comptait 115 patientes. L'exposition principale est définie par la survenue d'une lésion urétérale au cours d'une chirurgie d'endométriose. Résultats : Sont associés aux plaies urétérales : un antécédent de chirurgie pour endométriose (p=0.05), l'infertilité primaire (p=0.037), la présence de douleurs pelviennes chroniques (p=0.001), les localisations d'endométriose au niveau du torus (p=0.048) et de l'uretère (p=0.017) à l'examen par IRM, un niveau 3 du score de complexité adapté à l'IRM (p=0.039), l'hystérectomie d'un utérus > 200g (p=0.023), une urétérolyse (p<0.001), une résection du torus (p=0.006), un niveau 3 de complexité selon la classification du RCOG (p<0.001) et enfin un opérateur dont l'expérience en chirurgie est supérieure à vingt ans (p=0.009). En analyse multivariée, l'âge est un facteur associé aux lésions urétérales avec un OR à 1.08, (IC95% 1.01-1.16; p=0,019). Les lésions urétérales diagnostiquées en postopératoire ont tendance à avoir des suites plus complexes. Le score de complexité IRM reflète mal la réalité opératoire. Conclusion : Cette étude incite l'opérateur à être vigilant sur certaines caractéristiques cliniques et préopératoires ainsi que certains gestes chirurgicaux. L'opérateur doit avoir en tête les complications engendrées par une lésion urétérale.

Sujets: Endométriose -- Chirurgie

Complications chirurgicales

Chirurgie -- Facteurs de risque

Uretère -- Maladies

Maladies iatrogéniques

Qualité de la vie

Lien vers la ressource : <u>Intranet de l'Université (Accès restreint)</u>

Titre : Endométriose digestive : résection colorectale segmentaire versus discoïde et qualité de vie digestive à distance.

Auteur : Six, Jeanne-Claire (1994-....)

Directeur de thèse : Eggermont, Julie

**Spécialité**: Gynécologie-Obstétrique

Date: 2022

Nombre de pages: 77

Bibliographie: 94 références

Résumé: L'endométriose digestive touche entre 5 et 12% des patientes atteintes d'endométriose. Parmi elles, 85% des formes sont colorectales. La sévérité de ces formes cliniques d'endométriose pelvienne profonde, et l'efficacité partielle des traitements médicamenteux, font de la prise en charge chirurgicale une alternative de choix. Le traitement chirurgical de référence consiste en une résection segmentaire colorectale par laparoscopie, mais plusieurs autres techniques moins invasives ont été décrites, telles que le shaving ou la résection discoïde. Dans ce contexte a été réalisée une cohorte observationnelle d'une série de patientes réunionnaises opérées, soit d'une résection segmentaire, soit discoïde, afin de comparer leur qualité de vie digestive à moyen et long terme, et d'en étudier les complications per et post opératoires précoces. Nous pouvons retenir dans cette étude, que les tableaux des femmes ayant bénéficié d'une résection segmentaire étaient plus graves avant chirurgie, et que leur qualité de vie digestive à distance avait ainsi plus de risque d'être altérée en postopératoire. Du fait possiblement d'un manque de puissance, il n'a pas été montré de différence significative concernant la qualité de vie entre les deux groupes. Par contre, nous notons dans le groupe des résections discoïdes une tendance à une durée d'hospitalisation plus courte, un taux de complications per-opératoires plus faible avec un taux plus faible de laparoconversion, de plaie urétérale ou digestive, ainsi que du taux d'hémorragie > 500 ml. Nous pouvons relever également des taux de complications post-opératoires précoces plus faibles.

Sujets: Endométriose

Rectum -- Chirurgie

Côlon -- Chirurgie

Digestion

Qualité de la vie

Lien vers la ressource : <u>Intranet de l'Université (Accès restreint)</u>

Titre : Évaluation de l'impact d'HypnoVR© sur la douleur et l'anxiété ressenties lors d'une ponction ovocytaire pour Fécondation In Vitro (FIV) sous anesthésie locale (AL).

Auteur: Vanderstraeten, Anne-Laure (1994-....)

Directeur de thèse : Boukaidi, Samir

Spécialité : Gynécologie-Obstétrique

**Date:** 2022

Nombre de pages: 32

Bibliographie: 28 références

Résumé: Introduction: La réalité virtuelle, via le programme Snow Word, montre une diminution des pics douloureux de 45% lors des soins grands brulés. L'hypnose, a un effet anxiolytique et module la réponse à la douleur. HypnoVR s'appuie sur de nombreux concepts reconnus en médecine, accessible sans formation spécifique. Nous réalisons 95% des ponctions sous anesthésie locale avec une simple prémédication, alors qu'une sédation consciente est recommandée en Europe. HypnoVR est systématiquement proposé pendant les ponctions ovocytaires. Notre étude devait comparer la douleur ressentie entre les 2 groupes avec ou sans HypnoVR, ainsi que l'anxiété, la tolérance et la satisfaction des patientes. Méthode : Il s'agissait d'une étude prospective comparative, non randomisée, monocentrique, en ouvert, réalisée dans un hôpital public. Nous avons inclus toutes les patientes bénéficiant d'une ponction ovocytaire de 18 à 43 ans. Le protocole de ponction habituel était réalisé et il était possible d'y ajouter le dispositif HypnoVR. Un questionnaire était distribué afin de recueillir l'avis des patientes. Résultats : Au total, 112 patientes ont été incluses, 60 sans HypnoVR et 52 avec HypnoVR; 2 ont été exclues de l'analyse principale pour données manquantes. Il n'y a pas de différence statistiquement significative pour la douleur ou l'anxiété entre les groupes. Les patientes sont satisfaites: 90,20% voudraient utiliser HypnoVR à nouveau et 98,04% le recommanderaient. Conclusion : Malgré l'absence de différence statistiquement significative, les patientes sont satisfaites d'HypnoVR, avec une bonne tolérance. Il semble intéressant de pouvoir le proposer en parcours de Fécondation In Vitro.

Sujets: Ovocytes -- Ponction-biopsie

Fécondation in vitro

Douleur -- Évaluation

Anxiété

Réalité virtuelle en médecine

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03902503

Titre : Taux d'allaitement maternel et facteurs de risque prédictifs d'échec au CHU Sud Réunion en 2021.

Auteur : Veyry, Ambre (1991-....) Directeur de thèse : Richard, Magali

**Spécialité**: Gynécologie-Obstétrique

Date: 2022

Nombre de pages: 41

Bibliographie: 41 références

Résumé: L'allaitement maternel est un enjeu de santé publique majeur et ces bénéfices multiples sont largement reconnus. Les objectifs de l'OMS en matière d'allaitement ne sont pas atteints en France métropolitaine. Les objectifs de cette étude sont d'estimer les taux d'allaitement maternel à 1, 3 et 6 mois, d'identifier les facteurs de risque d'échec et les causes d'arrêt de l'allaitement maternel après la sortie du CHU Sud Réunion ainsi que d'identifier des facteurs susceptibles d'être utilisés dans un score permettant de cibler précocement, en maternité, les couples mère/enfant nécessitant un accompagnement renforcé. Etude de cohorte observationnelle, rétrospective, unicentrique. Nous avons contacté à 6 mois de l'accouchement, toutes les patientes ayant donné naissance à un enfant vivant au CHU Sud Réunion entre le 08 avril 2021 et le 31 mai 2021, et ayant débuté un allaitement maternel exclusif ou mixte lors du séjour en maternité. À 6 mois, 62,6% des enfants recevaient encore du lait maternel. 31,1% de façon exclusive et 31,5% mixte. Les facteurs de risque d'arrêt de l'allaitement maternel exclusif avant 6 mois étaient : l'âge, l'emploi en début de grossesse, consommer du tabac en début de grossesse, avoir choisi un allaitement mixte plutôt qu'un allaitement exclusif avant la naissance ou ne pas avoir décidé le mode d'allaitement avant la naissance, avoir donné naissance à un garçon, ne pas avoir effectué la première tétée en salle de naissance. Le partenaire impliqué était associé avec un risque diminué d'arrêt de l'allaitement. Les taux d'allaitement maternel au CHU Sud Réunion sont plus élevés qu'en France métropolitaine mais les objectif de l'OMS ne sont pas atteints.

Sujets: Allaitement maternel -- La Réunion (France; île)

Éducation des patients

Hôpitaux -- Services de gynécologie et maternité -- France -- La Réunion (France ; île)

Consultation médicale

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03717175

## HÉMATOLOGIE

Titre : Le myélome multiple à La Réunion : étude descriptive et pronostique des patients nouvellement diagnostiqués entre 2015 et 2019.

Auteur : Chane-Teng, Romain (1994-....)

Directeur de thèse : Zunic, Patricia

Spécialité : Hématologie

Date: 2022

Nombre de pages: 74

Bibliographie: 130 références

Résumé: Introduction: Le myélome multiple est la 2ème hémopathie maligne la plus fréquente au monde, avec une incidence disparate entre les pays. L'incidence des dyscrasies plasmocytaires (myélome multiple, MGUS) est augmentée dans la population noire. Les données de survie en fonction de l'ethnie des patients peuvent être contradictoires. Le territoire Océan Indien (La Réunion et Mayotte) représente une population jeune de plus d'un million d'habitants aux origines ethniques variées. Peu de données sont décrites concernant une telle population. Méthode : Il s'agit d'une étude de cohorte de cas de myélome multiple nouvellement diagnostiqués à La Réunion entre le 1er janvier 2015 et le 31 décembre 2019, historique, descriptive et pronostique. L'objectif principal était de décrire les caractéristiques de des patients atteints de MM. Les objectifs secondaires étaient d'évaluer l'incidence du MM et le pronostic des patients pris en charge à La Réunion (SSP, TTNT et SG). Une étude descriptive des caractéristiques des patients issus de l'Océan Indien hors La Réunion est également réalisée. Résultats : Sur notre période d'étude, 229 patients ont été inclus dans la cohorte de patients réunionnais. L'âge médian au diagnostic est de 69 ans. Le sexe ratio H/F est en défaveur des femmes (ratio 0,96). L'incidence rapportée à l'âge mondiale est de 3,3 cas/100 000 personnesannées. Le pronostic des patients traités à La Réunion reste défavorable par rapport à la population de la France métropolitaine, avec une SPP médiane de 20,5 mois (IC95% [18,0-26,4]) et une SG à 5 ans estimée à 52 % (IC95% [42-64]). Conclusion : La population réunionnaise présente un taux d'incidence de MM inférieure à la population de la France métropolitaine. Nous rapportons un sous-groupe de patients jeunes au diagnostic défavorable parmi la population réunionnaise.

Sujets: Myélome multiple -- La Réunion (France; île)

Pronostic (médecine)

Épidémiologie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03709601">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03709601</a>

# HÉPATOGASTROENTÉROLOGIE

Titre : Prévalence et état des lieux de l'hépatite auto-immune à La Réunion : étude rétrospective entre décembre 2008 et mars 2022.

Auteur : Chouihab, Sara (1994-....)

Directeur de thèse : Le Toux, Anne-laure

Spécialité : Hépato-gastro-entérologie

Date: 2022

Nombre de pages: 64

Bibliographie: 113 références

Résumé: Introduction: les données épidémiologiques de l'hépatite auto-immune (HAI) sont le plus souvent basées sur des populations caucasiennes et japonaises. Il existe très peu de données chez les patients ayant d'autres origines ethniques tels qu'il en existe à la Réunion, en raison d'un brassage ethnique historique entre européen, africain et asiatique. De ce fait, l'objectif de cette étude était d'estimer la prévalence, de décrire et d'analyser les caractéristiques de l'HAI ainsi que la réponse au traitement. Méthodes : étude rétrospective multicentrique entre décembre 2008 et mars 2022 à la Réunion. Tous les patients ayant un diagnostic d'HAI sur preuve histologique ont été inclus. Résultats : quatre-vingt-un patients dont 60 femmes (74%) et 14 patients < 18 ans (17,2%) ont été inclus. La prévalence était estimée à 9,4 pour 100000 habitants. L'âge moyen au diagnostic était de 46 ans [4-80], 61,7% des patients avaient plus de 40 ans. L'HAI était asymptomatique ou infra clinique dans 77,8% des cas, ictérique dans 21% et grave dans 2,5% des cas. L'HAI de type 1 était la plus représentée. 13,5% étaient séronégatifs et 18,5% présentaient une forme mixte. 19,7 % avaient une cirrhose au diagnostic. Le taux de gammaglobulines, d'IgG et des anticorps anti-muscle lisse était significativement élevé dans la population pédiatrique comparé aux adultes p <0,005. 89% des patients avaient été traités initialement par corticoïdes et azathioprine, 40% des patients étaient sous AUDC seul ou en association. La réponse complète était obtenue dans 69% et 73% des cas respectivement à 6 mois et 12 mois. Conclusion : il s'agit des premières données épidémiologiques de l'Océan Indien. La prévalence de l'HAI à La Réunion entre 2008 et 2022 demeure faible, estimée à 9,4 pour 100000 habitants. Il serait intéressant de réaliser un recueil prospectif de tous les nouveaux patients réunionnais présentant une hépatite auto-immune afin de confirmer nos résultats.

Sujets: Hépatite auto-immune -- Épidémiologie

Manifestations hépatiques des maladies

Foie -- Maladies

Lien vers la ressource : Intranet de l'Université (Accès restreint)

## MALADIE INFECTIEUSES ET TROPICALES

Titre : Étude comparative des cas humains de leptospirose entre les îles de Mayotte et de La Réunion de 2018 à 2020.

Auteur : Desmoulin, Anissa (1994-....)

Directeur de thèse : Raffray, Loïc

Spécialité : Maladies infectieuses et tropicales

Date: 2022

Nombre de pages: 98

Bibliographie: 117 références

Résumé: Introduction: La leptospirose est une zoonose négligée causée par des bactéries du genre Leptospira. Peu de données existent en santé humaine évaluant le lien entre présentation clinique et espèces bactériennes infectante. Le but de cette étude était de comparer les cas humains de leptospirose entre Mayotte et La Réunion, deux zones d'endémie du Sud-Ouest de l'Océan Indien présentant des écologies bactériennes différentes. Méthode : Une étude rétrospective entre Mayotte et La Réunion de janvier 2018 à avril 2020 a été réalisée incluant les patients ≥18 ans avec leptospirose confirmée. Les données démographiques, clinico-biologiques et microbiologiques ont été recueillies. Le critère de jugement principal composite incluait le nombre de défaillances d'organes, l'admission en réanimation et/ou le décès. Résultats : 490 patients ont été inclus : 222 à Mayotte et 268 à La Réunion, avec un âge moyen de 35 et 48 ans respectivement. A Mayotte 46% des cas étaient hospitalisés contre 80% à la Réunion, p<0,001. Selon le critère composite, il existait plus de formes sévères à La Réunion (73%) qu'à Mayotte (41%) parmi les patients hospitalisés, p<0,001. Les défaillances les plus fréquemment observées à La Réunion par rapport à Mayotte étaient : rénale (57%), hépatique (48%), hémodynamique (32%) puis respiratoire (27%). L'espèce principale à La Réunion était L. interrogans (79%) alors qu'il s'agissait de L. borgpetersenii (40%) à Mayotte. Conclusion : La sévérité clinique et biologique des cas de leptospirose était plus importante à La Réunion qu'à Mayotte. Cela peut s'expliquer par la diversité des populations, mais aussi par la plus grande fréquence des infections à L. interrogans à La Réunion.

Sujets: Leptospiroses -- La Réunion (France; île)

Leptospiroses -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887744">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887744</a>

## MÉDECINE D'URGENCE

Titre : Impact pronostique de la dysfonction diaphragmatique évaluée par la mesure échographique de l'excursion diaphragmatique sur la morbi-mortalité chez le patient âgé de plus de 75 ans admis en service de médecine d'urgence pour la prise en charge d'un épisode de détresse respiratoire.

Auteur : Andreu, Quentin (1993-....)

Directeur de thèse : Daniel, Matthieu

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 71

Bibliographie: 78 références

Résumé: Introduction: La détresse respiratoire aigüe (DRA) représente un des principaux motifs de consultation aux urgences (SAU). La fonction diaphragmatique évaluée par la mesure de l'excursion diaphragmatique (ED), étudiée en période péri-opératoire et en soins intensifs, peut être responsable de DRA mais il n'existe aucune donnée au SAU chez le patient âgé. L'objectif principal était de rechercher l'association entre une dysfonction diaphragmatique (DD) présente à l'admission au SAU et la morbi-mortalité chez les patients >75 ans en DRA. Méthode : Nous avons mené une étude rétrospective monocentrique au CHU Nord de La Réunion de juin 2020 à décembre 2021. Nous avons inclus les patients >75 ans admis au SAU pour DRA issus de la cohorte prospective OLDIA. Une mesure de l'ED de chaque hémi-diaphragme était réalisée à l'inclusion (J0) puis à J1, J3, J7 et le jour de sortie. Le critère de jugement principal (statut vital) et les critères secondaires (récidive de DRA, nouvelles consultations, durées de séjour, score AGGIR) étaient recueillis à 6 mois. Résultats : Quatre-vingt-neuf patients ont été inclus et 84 ont été analysé. Trente-neuf patients (46,4 %) présentaient une DD à l'inclusion. Il n'existait pas de différence statistiquement significative entre le taux de mortalité dans le groupe avec DD et le groupe sans DD (38,5% vs 26,7%; p-value=0,215). Nous n'avons pas retrouvé de différence significative sur les critères de jugement secondaires. Conclusion : Il n'existait pas d'association statistiquement significative entre la morbi-mortalité évaluée à 6 mois et la présence d'une DD échographique à l'inclusion au SAU chez les patients âgés de plus de 75 ans.

Sujets : Syndrome de détresse respiratoire

Personnes âgées

Dépendance (gériatrie)

Manifestations respiratoires des maladies

Urgences médicales

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787749">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03787749</a>

Titre : Évaluation de l'utilisation systématique de l'application SAUV-Life à La Réunion.

Auteur: Beauchamp, Clémence (1992-....)

Directeur de thèse : Hours, Justine

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 49

Bibliographie: 44 références

Résumé: Introduction: L'arrêt cardiorespiratoire extrahospitalier (ACEH) est un enjeu de santé publique. Sa survie est étroitement liée à l'initiation précoce du massage cardiaque externe (MCE) et à l'utilisation d'un défibrillateur. SAUV-Life, application pour smartphone, permet à des volontaires de venir en aide aux victimes, via le SAMU. Notre objectif principal était d'évaluer l'utilisation systématique de SAUV-Life à la Réunion en comparant les taux d'ACEH récupérés. Méthode : Etude rétrospective, analytique et observationnelle. Les victimes d'ACEH ayant nécessité l'envoi d'un SMUR ont été inclues à partir des données du logiciel de régulation EXOS. Du 1er janvier au 14 avril pour le groupe standard et du 15 avril au 31 juillet 2021 pour le groupe SAUV-Life où l'application était utilisée en systématique. Résultats :282 ACEH ont été inclus, 140 dans le groupe standard avec 27 utilisations et 142 dans le groupe SAUV-Life avec 34 utilisations. Le sexe ratio était de 1.94 et la médiane d'âge de 59.6 ans. Parmi les 1er témoins, 49% ont débuté le MCE. Le taux d'ACR récupérés est similaire dans les 2 groupes à 17% (p:0.98). Le taux de rythme choquable à l'arrivée des secours est non significatif (15% vs 13%, p:0.64) ainsi que le No Flow (9min 30s vs 10min24s, p:0.59). Dans les analyses en sous-groupe, aucune différence significative n'est trouvée en fonction des ACEH récupérés ou de l'utilisation de SAUV-Life. Au total, l'application a été utilisée 61 fois et 8 MCE ont été débutés. Conclusion : Il n'y a pas de bénéfice à utiliser SAUV-Life en systématique à la Réunion. L'application est peu répandue et un sauveteur est rarement disponible. Une sensibilisation semble nécessaire pour mettre en évidence un bénéfice à son utilisation.

Sujets: Arrêt cardiaque -- Thérapeutique

**Premiers soins** 

Massage cardiaque

Réanimation cardiorespiratoire

Applications mobiles

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03681874">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03681874</a>

Titre: Emergency air evacuation of patients with acute respiratory failure due to SARS-CoV-2 from Mayotte to Reunion Island.

Auteur : Berguigua, Hamza (1994-....) Directeur de thèse : Allou, Nicolas

Spécialité : Médecine d'urgence

**Date:** 2022

Nombre de pages: 20

Bibliographie: 30 références

Résumé: Introduction: En février 2021, une explosion des cas de syndrome de détresse respiratoire aiguë due au coronavirus 2 (SARS-CoV-2) a submergé le seul hôpital à Mayotte. Nous avons rapporté une série de cas de patients atteints d'insuffisance respiratoire aiguë (IRA) due au SRAS-CoV-2 qui ont été évacués par voie aérienne de Mayotte vers l'île de La Réunion. Méthode : Cette étude observationnelle rétrospective a évalué tous les patients consécutifs atteints d'IRA due au SARS-CoV-2 qui ont été évacués par voie aérienne du CH de Mayotte vers l'unité de réanimation du CHU Félix Guyon à La Réunion entre le 2 février et le 5 mars 2021. Résultats : Au total, 43 patients atteints de pneumonie à SRAS-CoV-2 ont été évacués par voie aérienne, pour un temps de vol total de 2 heures et un temps de trajet total de 6 heures. Parmi ceux-ci, 38 patients (88,4 %) avec un âge médian de 55 (46-65) ans ont présenté une IRA et ont été hospitalisés dans notre unité de soins intensifs. Quinze patients ont été dépistés pour le variant SARS-CoV-2 501Y.V2, tous testés positifs. Treize patients (34,2 %) ont développé un épisode d'hypoxémie sévère pendant le transport aérien, et le rapport médian paO2/FiO2 était plus faible à l'admission en réanimation (140 [102-192] mmHg) qu'au départ (165 [150–200], P=.022). Les facteurs associés à une hypoxémie sévère pendant le transport aérien étaient l'absence de traitement par curare (P = 0,012) et l'absence de ventilation mécanique invasive (P = 0,003). Neuf patients (23,7 %) ont reçu une assistance à l'oxygénation par membrane extracorporelle veino-veineuse dans notre unité de soins intensifs. Sept décès (18,4 %) sont survenus à l'hôpital. Conclusion : L'évacuation aérienne d'urgence des patients atteints d'IRA due au SRAS-CoV-2 était associée à une hypoxémie sévère mais restait faisable. En cas d'IRA due au SRAS-CoV-2 nécessitant une évacuation aérienne d'urgence, les patients sous sédation sous ventilation mécanique invasive et curare doivent être prioritaires sur les patients non intubés. Il est à noter que les patients atteints de pneumonie SARS-CoV-2 liée au variant 501Y.V2 étaient très sévères malgré leur jeune âge.

**Sujets:** Transport sanitaire -- Mayotte

Transport sanitaire -- La Réunion (France ; île)

Insuffisance respiratoire -- Mayotte

Covid-19 -- Mayotte

SARS-CoV-2 (virus) -- Mayotte

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04099116">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04099116</a>

Titre : Évaluation de la reproductibilité et de la faisabilité de la mesure échographique de la dysfonction diaphragmatique chez le patient âgé admis pour détresse respiratoire aigüe aux urgences.

Auteur : Boucher, Luc-Olivier (1996-....)

Directeur de thèse : Daniel, Matthieu

Spécialité : Médecine d'urgence

**Date:** 2022

Nombre de pages: 85

Bibliographie: 108 références

Résumé: Introduction: L'échographie du diaphragme représente un moyen simple et non invasif d'évaluer la fonction du diaphragme au lit du patient. L'excursion diaphragmatique (ED) et l'index excursion-temps (IET) permettent le diagnostic de dysfonction diaphragmatique (DD). Si cette DD a fait l'objet d'étude récentes chez les patients en détresse respiratoire aiguë (DRA) aux urgences, il n'existe aucune donnée sur la reproductibilité et la faisabilité de ces paramètres échographiques chez le patient âgé. Méthode : Nous avons mené une étude observationnelle prospective monocentrique en aveugle d'octobre 2020 à août 2022. L'ED était mesurée en ventilation spontanée chez les patients >75 ans admis pour DRA par 2 opérateurs (expérimenté et non-expérimenté). Nous avons évalué la reproductibilité à l'aide du coefficient de corrélation intra classe (CCI) et par la construction graphique de Bland et Altman. Nous avons évalué les courbes d'apprentissage. Résultats : Nous avons inclus 71 patients. Le CCI était de 0,72 (IC 95% [0,62-0,80] ; p<0,001) avec une différence significative entre l'hémidiaphragme droit (CCI 0,74 (IC 95% [0,64-0,80]; p<0,001) et gauche (CCI 0,49 (IC 95% [0,33-0,62] ; p<0,001). L'écart moyen des mesures était de 0.095 ± 1,233 cm. Conclusion : Il existe une bonne reproductibilité de la mesure de l'ED quel que soit le côté considéré et pour l'hémidiaphragme droit. La reproductibilité concernant l'hémi-diaphragme gauche était non satisfaisante statistiquement. Ces observations suggèrent la nécessité d'une meilleure formation initiale et d'une pratique plus importante de cet outil afin de pouvoir l'utiliser à visée diagnostique ou pronostique aux urgences.

**Sujets:** Diaphragme (anatomie) -- Échographie

Dyspnée

Syndrome de détresse respiratoire aiguë de l'adulte

Urgences médicales -- Diagnostic

Médecine d'urgence

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894648

Titre : La consultation aux urgences d'une personne âgée de plus de 75 ans estelle plus appropriée si elle est adressée par un médecin libéral : étude monocentrique aux urgences du CHU Sud de la Réunion.

Auteur : Cajean, Maële (1993-....)

Directeur de thèse : Mangin, Catherine

Spécialité : Médecine d'urgence

**Date:** 2022

Nombre de pages: 98

Bibliographie: 75 références

Résumé : Introduction. La Réunion présente un taux plus important de séniors dépendants que la France Métropolitaine. Au CHU Sud en 2019, 15% des patients admis aux urgences avaient plus de 75 ans. En France Métropolitaine, les études ont estimé qu'entre 6 et 40% des consultations aux urgences étaient inappropriées. L'objectif de cette thèse est d'évaluer le caractère approprié ou non des consultations de personnes âgées aux urgences selon l'adressage par un médecin libéral. Méthode. Il s'agissait d'une étude quantitative monocentrique réalisée aux urgences du CHU Sud Réunion en septembre 2021. Deux méthodes d'évaluation du caractère approprié ont été utilisées et un panel de 4 experts ont relu une sélection de 20 dossiers. Une première évaluation a été réalisée à l'aide d'une Echelle numérique (EN). Une seconde utilisait la grille AEPf. Dans un dernier temps, une nouvelle méthode d'évaluation du caractère approprié a été construite par l'investigateur de ce travail de thèse. Résultats. 173 dossiers de patients avaient été analysés. 76 étaient adressés par un médecin. Selon la méthode de l'EN, 55,3% des patients « adressés » avaient une consultation inappropriée et 56,7% dans le groupe « non adressé » (p=0,9). Selon la méthode AEPf, 36,8% des « adressés » avaient une consultation inappropriée et 46,4% des « non adressés » (p=0,2). Les experts ont retrouvé 13 consultations inappropriées sur les 20 dossiers. Conclusion. L'étude possédait de nombreuses limites. Néanmoins, elle mettait en avant des problématiques liées à l'organisation des soins des consultants âgés. Au niveau local, des solutions afin de proposer un parcours de soin plus adapté sont en cours de réflexion en ambulatoire comme en hospitalier.

Sujets: Urgences en gériatrie -- La Réunion (France ; île)

Médecins généralistes -- Correspondance -- Évaluation

Coopération médicale

Personnes âgées -- Soins hospitaliers

Hôpitaux -- Services des urgences

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03811595

Titre : Repérage de la fragilité sociale aux urgences du CHU de Saint Denis La Réunion et lien avec le service de Permanence d'accès aux soins de santé.

Auteur : Cardinal, Eloi (1992-....)

Directeur de thèse : Di Ascia, Laura

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 37

Bibliographie: 30 références

Résumé: Introduction: À la Réunion 39% de la population vit sous le seuil de pauvreté. Les urgences sont un lieu de premier recours pour ces personnes vulnérables. Au CHU Félix-Guyon il existe un outil : « l'alerte PASS » qui permet d'informer le service de la PASS qu'une situation nécessiterait leur expertise. Il est peu utilisé. Objectif : Le but de l'étude est de dépister la précarité à l'aide du score de PASCAL aux urgences du CHU Félix-Guyon afin d'améliorer le taux de recours aux consultations et ordonnances de la PASS. Méthode : Il s'agit d'une étude quasi expérimentale de type « avant-après » menée aux urgences du CHU Félix-Guyon du 1er février au 30 juin 2021. Le score de PASCAL a été mise en place à l'entrée des urgences. Nous avons étudié le nombre d'alertes PASS réalisées avant et après intervention. Une analyse descriptive a été réalisé à partir de 400 dossiers patients ayant un score de PASCAL positif. Résultats : 1720 patients ont été inclus, le nombre d'alertes PASS est resté stable sur les 2 périodes (30 et 28). 97% des patients étaient considérées comme précaires après dépistage. Notre étude a mis en évidence une population jeune (46,4 ans) avec peu de comorbidités. Les urgences étaient un lieu de premier recours pour 74,2% d'entre eux. Conclusion : Le dépistage de la précarité aux urgences du CHU Félix-Guyon n'a pas permis d'améliorer le taux de recours aux dispositifs de la PASS. Cette étude est un travail préalable pour aboutir à une meilleure prise en charge médico-sociale aux urgences du CHU Félix Guyon.

Sujets: Urgences médicales -- La Réunion (France; île)

Pauvreté -- Dépistage

Soins hospitaliers

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03666184">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03666184</a>

Titre : Sufentanil intra-nasal versus Morphine intra-veineuse lors des opérations de secours en montagne médicalisées à La Réunion : étude rétrospective de non infériorité.

Auteur : Colas, Guillaume (1993-....) Directeur de thèse : Leroy, Marion

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 44

Bibliographie: 43 références

Résumé : Introduction : La douleur est l'un des motifs les plus fréquemment rencontré en secours en montagne. Or la nécessité d'une prise en charge médicale rapide au sein d'un milieu périlleux, peut compromettre la pose d'une voie veineuse périphérique, et donc le succès d'une antalgie efficace grâce à un morphinique intra-veineux (IV). Le sufentanil utilisé par voie intra-nasale (IN) semble être une alternative efficace et sûre dans la littérature, en milieu intra-hospitalier. Aucune étude n'a démontré à ce jour son efficacité lors d'une utilisation en milieu montagnard. Méthode : Il s'agit d'une étude rétrospective visant à démontrer la non-infériorité du sufentanil IN par rapport à la morphine IV, lors d'une utilisation en milieu montagnard. Nous avons recherché dans la base de données du CHU de St-Denis, sur une période de 54 mois, tous les patients ayant reçu du sufentanil IN ou de la morphine IV pris en charge en secours en montagne pour une pathologie d'origine traumatique. Résultats : Entre le 1er novembre 2017 et le 30 avril 2022, nous avons identifié 58 patients ayant reçu du sufentanil intra-nasal et 47 patients ayant reçu de la morphine intra-veineuse. La proportion de patients soulagés après antalgie était de 68% dans le groupe « sufentanil intra-nasal », et de 56% dans le groupe « morphine intra-veineuse », sans différence significative. Conclusion : Nos résultats suggèrent que chez les patients douloureux pris en charge en secours en montagne, le sufentanil par voie intra-nasale est au moins aussi efficace qu'une titration en morphine par voie intra-veineuse.

Sujets: Secours en montagne

Sufentanil

Douleur

Analgésie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886202">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03886202</a>

Titre : L'usage de l'hypnose par les assistants de régulation médicale sur l'anxiété au travail : étude pilote Étude CHARMÉ.

Auteur : Damasse, Fabrice (1992-....)

Directeur de thèse : Di Bernardo, Servane

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 50

Bibliographie: 39 références

Résumé: Introduction: Les risques psychosociaux des professionnels du SAMU sont un enjeu majeur car ils affectent l'ensemble du personnel et donc impactent la prise en charge des patients. L'Assistant de Régulation Médicale (ARM) est à ce jour le premier intervenant dans la prise en charge d'un patient en extra hospitalier. Il est exposé de façon quotidienne à l'urgence, à l'anxiété et au stress des patients qu'il doit savoir gérer au mieux afin de prendre des décisions justes, décisives, et parfois vitales. Cette activité engendre de l'anxiété et du stress au travail et au quotidien. L'utilisation de l'hypnose médicale Ericksonienne dans la gestion de l'anxiété, n'a plus à faire ses preuves dans le milieu du soin. On remarque également que l'hypnose médicale a un effet à la fois chez le soignant et chez le patient. Aucune étude n'a été faite à ce jour entre l'utilisation de l'hypnose médicale et les ARM sur leurs anxiétés. Le but de notre étude est de montrer que l'utilisation de la communication hypnotique et l'autohypnose par les assistants de régulation médicale lors des conversations téléphoniques permettraient de diminuer leurs anxiétés. Matériel et Méthode : L'étude CHARM est monocentrique, prospective, de type avant-après, et interventionnelle. 14 assistants de régulation médicale ont été suivi au Centre Hospitalier Universitaire Nord de la Réunion. Le critère de jugement principal est l'évaluation de l'anxiété avant et après une formation à l'hypnose médicale. Le critère de jugement principal est la diminution de l'anxiété après une formation à l'hypnose médicale. Les ARM ont réalisé un questionnaire d'évaluation de l'anxiété STAI YA sur 3 jours consécutifs en début puis en fin de vacation, deux semaines avant et deux semaines après une formation à l'hypnose médicale de 3 jours. Le critère de jugement secondaire est l'évaluation du stress via une échelle numérique de stress (EN) de 0 à 10 réalisée dans les mêmes conditions que le STAI YA. Cette étude comprend également une analyse qualitative de l'exploration de l'expérience vécue des modifications perçues du niveau d'anxiété au travail après une formation à la communication hypnotique et l'autohypnose chez les ARM par entretiens en focus groupe réalisés deux semaines après la formation. Résultat : Sur une population de 14 ARM, Nous observons une différence significative entre les moyennes du score STAI Y-A avant et après la formation (p=0,002). De plus les ARM après leur formation avaient moins de risque d'avoir une anxiété moyenne à très élevée (STAI YA >45) par rapport à avant la formation (p = 0,020). On observe une différence significative entre les moyennes du score de stress avant et après la formation (p< 0,001). Les ARM après leur formation en hypnose avaient moins de risque d'avoir un stress modéré à élevé (EN >6) par rapport à avant la formation (p =0,0078). L'évaluation qualitative retrouve une diminution de l'anxiété et du stress après la formation. Elle suggère que l'hypnose médicale devrait faire partie de la formation initiale de l'ARM. L'hypnose médicale permettrait une amélioration de la qualité de travail, de la relation ARM et appelants. Conclusion : D'après notre étude, la formation des assistants de régulation médicale à la communication hypnotique et l'autohypnose a un effet bénéfique sur l'anxiété et le stress. Elle suggère que ce nouvel outil devrait être dans la formation de l'ARM permettant de faire face aux risques psychosociaux et mettant en avant la relation

humaine avec l'appelant. Une étude contrôlée avec effectif plus grand peut être envisagé au vu des résultats de l'étude CHARM.

Sujets: Hypnose

Autosuggestion

Personnel médical d'urgence -- Stress lié au travail

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03674011">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03674011</a>

Titre : Étude descriptive rétrospective d'une population pédiatrique et adulte de cas de noyades à La Réunion et à Mayotte.

Auteur : Guillaume, Nicolas (1992-....)

Directeur de thèse : Ruin, Mahé

Spécialité : Médecine d'urgence

**Date:** 2022

Nombre de pages: 80

Bibliographie: 44 références

Résumé: Introduction: La classification de Szpilman établie en 1997 est la référence pour le médecin. Elle permet de guider la thérapeutique et donne un score prédictif de mortalité. L'objectif principal de cette étude est de décrire l'état clinique initial des cas de noyades à La Réunion et à Mayotte. Méthode : Cette étude de cohorte descriptive rétrospective a répertorié les cas de noyades de janvier 2015 à juillet 2021 sur les quatre centres hospitaliers de La Réunion et le centre hospitalier de Mayotte. Les patients ont été répartis selon la classification de Szpilman. Résultats : 297 patients ont été inclus dans l'étude. Le nombre de patients pour chaque stade de la classification était respectivement : stade 1, n=109; stade 2, n=39; stade 3, n=37; stade 4, n=0; stade 5, n=72 et stade 6, n=40. La mortalité globale était de 7.1%. Tous les patients décédés étaient dans le stade 6, sauf un patient dans le stade 5. La VNI a été utilisée pour 36 (12.1%) patients avec un taux de succès de 68.6%. L'âge médian était de 5 ans [IQR 2-26]. Contrairement à la France métropolitaine, les noyades ont le plus souvent lieu pendant la période d'octobre à janvier. Conclusion : Les résultats de notre étude ont montré que la répartition des patients est différente de celle de Szpilman en 1997. La proportion de stade 5 est de 24.2% vs 1%. Aucun patient ne faisait partie du stade 4. L'arrêt cardiaque initial (stade 6) est le groupe avec le plus grand nombre de décès. Pour les stades inférieurs au stade 6, il serait intéressant d'évaluer la prise en charge ventilatoire par des études prospectives. La noyade semble être un problème de santé publique à La Réunion et à Mayotte.

Sujets: Noyade -- Chez l'enfant -- La Réunion (France ; île)

Noyade -- Chez l'enfant -- Mayotte

Enfants -- Accidents

Syndrome de détresse respiratoire

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672464">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03672464</a>

Titre: Le risque de saignement intracrânien après traumatisme crânien léger (TCL) chez des patients traités par anticoagulants oraux directs (AOD) par rapport aux patients traités par anti- vitamines K (AVK).

Auteur : Marlière, Quentin (1994-....)

Directeur de thèse : Melot, Jean

Spécialité : Médecine d'urgence

Date: 2022

Nombre de pages: 33

Bibliographie: 31 références

Résumé: Contexte: La réalisation d'un scanner cérébral et une surveillance de 12h à 24h sont recommandés en France chez les patients sous anticoagulants (ACs) présentant un traumatisme crânien léger (TCL). Cette attitude se justifie par un risque établi de lésions intracrâniennes et de décès augmenté chez les patients traités par antivitamine K (AVK) mais la pertinence de cette prise en charge chez les patients traités par anticoagulants oraux direct (AOD) n'est pas établie. Objectifs: Nous avons comparé la prévalence des hémorragies intracrâniennes lors d'un TCL chez les patients sous AVK et sous AOD à la Réunion. Matériel et Méthodes: Dans cette étude rétrospective monocentrique, nous avons inclus tous patients traités par AOD ou AVK ayant consulté au SAU du CHOR pour TCL ayant bénéficié d'un scanner cérébral entre Janvier 2012 et Juillet 2021. Résultats: 239 patients ont été inclus. 16% des patients sous AOD ont présenté une hémorragie intracrânienne contre 5% des patients sous AVK (OR=2,85 [1,09; 8,41] p=0,041). Les céphalées post-traumatiques et un antécédent de cardiopathie ischémique étaient associés significativement à un saignement intra cranien. Conclusion: Les patients traités par AOD ont un risque moindre de saignement intracrânien après TCL en comparaison avec les patients traités par AVK.

Sujets: Crâne -- Lésions et blessures

Hémorragie cérébrale

Vitamines K

Anticoagulants oraux directs

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668765">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668765</a>

## NÉPHROLOGIE

Titre : Incidence et sévérité de l'infection à cytomégalovirus selon l'incompatibilité HLA de classe I chez les patients transplantés rénaux recevant un greffon d'un donneur séropositif pour le cytoméglovirus.

Auteur : Cosentino, Anaïs (1993-....) Directeur de thèse : Kaminski, Hannah

Spécialité : Néphrologie

**Date:** 2022

Nombre de pages: 75

Bibliographie: 147 références

Résumé: Contexte. Des effets délétères de l'incompatibilité HLA-I ont été observés chez les TR séropositifs pour le CMV mais n'ont pas été retrouvés chez les TR séronégatifs avec un greffon CMV+, alors qu'un mécanisme immunitaire similaire de présentation défectueuse des antigènes du CMV par les cellules du donneur aux lymphocytes T CD8+ du receveur est impliqué en post-transplantation précoce. Cependant, le délai de survenue de l'infection n'a jamais été pris en compte. Notre objectif était d'évaluer l'impact de l'incompatibilité HLA-I sur l'incidence, la sévérité et les effets indirects de l'infection à CMV chez les D+R+ et D+R- en fonction de ce délai, apprécié par la stratégie de prévention anti-CMV. Méthodes. Entre le 1/1/2008 et le 31/12/2014, 438 transplantés rénaux D+R+ ou D+R- dont le typage HLA-I était disponible ont été inclus. Résultats. Chez les D+R- traités en préemptif, l'ADNémie à CMV (Chi2; p=0,054; log-rank, p=0,036; HR 2,5; IC95 1,06-5,95) et la maladie à CMV (Chi2, p=0,03 ; log-rank, p=0,02 ; HR 3,16 ; IC95 1,22-8,16) étaient plus élevées en cas d'incompatibilité HLA-I. En multivariée, l'incompatibilité HLA-I était le seul facteur de risque indépendant de maladie à CMV et uniquement chez les patients D+R- traités en préemptif (p=0,022; HR 2,41; IC95 1,14 - 5,13). Aucune différence significative n'a été retrouvée chez les D+R+. Conclusion. L'ADNémie et la maladie à CMV sont plus élevées en cas d'incompatibilité HLA-I chez les D+R- traités en préemptif, c'est-à-dire présentant des infections à CMV précoces. Notre étude apporte des éléments supplémentaires justifiant l'utilisation d'une prophylaxie universelle du CMV dans cette population.

**Sujets:** Rein -- Transplantation

Infections à cytomégalovirus

Anticorps anti-HLA

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889749">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889749</a>

Titre : Caractéristiques des patients primo-consultants en néphrologie adressés par les médecins généralistes au CHU Nord de la Réunion de 2019 à 2021.

Auteur: Grenot, Elodie (1992-....)

Directeur de thèse : Asgarali, Ehshaneraza (1991-....)

Spécialité : Néphrologie

Date: 2022

Nombre de pages: 31

Bibliographie: 23 références

Résumé: Introduction: La Réunion est un département d'outre-mer où la prévalence de la maladie rénale chronique est plus importante qu'en métropole. Les caractéristiques des patients primoconsultants en néphrologie ainsi que les principaux motifs de ces consultations sont connus pour le territoire Sud de l'Île et certains territoires de métropole. L'objectif de cette étude est de décrire les caractéristiques sociodémographiques et pathologiques des patients primo consultants adressés par les médecins généralistes pour une première consultation en néphrologie au CHU Nord de La Réunion sur la période 2019 à 2021. Méthode : Étude épidémiologique observationnelle descriptive transversale. Entre 2019 et 2021, 266 dossiers de patients adressés par des médecins généralistes aux néphrologues du CHU Nord de La Réunion ont été analysés. Résultats : Une proportion équivalente d'hommes et de femmes a été mise en évidence. Les patients sont en moyenne âgés de 64 ans et sont en surpoids avec un IMC moyen à 27. L'IRC de stade 3B est le motif de consultation le plus fréquent. La moitié des patients sont déjà sous traitement néphroprotecteur avant la consultation de néphrologie. 77% d'entre eux ont une imagerie avant cette consultation. Sur la période Covid, une diminution de 30% du nombre de consultation a été observée. Conclusion : Les recommandations actuelles de l'HAS en termes de dépistage et de suivi des patients atteints de MRC sont bien appliquées. Le bilan étiologique paraclinique (protéinurie et imagerie rénale) reste encore incomplet pour un peu plus d'un quart des patients. La néphroprotection avec l'éducation thérapeutique du patient au cœur de la prise en charge doit être valorisée.

Sujets: Néphrologie -- La Réunion (France ; île)

Consultation médicale -- La Réunion (France ; île)

Maladies rénales -- La Réunion (France ; île)

Épidémiologie

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894002

Titre : Incidence et caractéristiques de la néphropathie lupique sur l'île de La

Réunion: 2009-2018.

Auteur: Obin, Benoit (1992-....)

Directeur de thèse : Vacher-Coponat, Henri

Spécialité : Néphrologie

Date: 2022

Nombre de pages: 79

Bibliographie: 114 références

Résumé: Introduction: La néphropathie lupique (NL) est une atteinte fréquente et grave au cours du lupus systémique. La population multi-ethnique et l'intensité d'ensoleillement questionnent sur la fréquence et la gravité de cette atteinte à la Réunion. Notre objectif principal est de déterminer l'incidence annuelle moyenne de la NL réunionnaise sur dix ans. Les caractéristiques cliniques et évolutives ont également été étudiées. Méthode : Notre étude observationnelle incluait tout patient quel que soit l'âge et le sexe, atteint de NL diagnostiquée sur une biopsie de rein natif réalisée entre le 1er janvier 2009 et le 31 décembre 2018. Les critères SLICC de 2012 devaient également être remplis. Résultats: 76 cas incidents de NL ont été identifiés. L'incidence de la NL réunionnaise standardisée est de 0,97/100 000 habitants par an (IC: 0,30-1,64/100 000 habitants). A la Réunion, 53,9% des cas de NL surviennent la première année après le diagnostic de lupus. Dans la majorité des cas, elle se manifeste initialement par une forme proliférative active. En comparaison avec les formes extramembraneuses, les formes prolifératives sont associées significativement à une plus grande consommation du complément et à une positivité plus importante des anticorps anti-ADN natifs. Un tiers des patients ont présenté une rechute au cours du suivi. Les survies globale et rénale à 5 ans sont respectivement de 97,4% et 97,2%. Conclusion : L'incidence de la NL réunionnaise semble ssemble supérieure à celle dans les cohortes caucasiennes sans pouvoir l'affirmer statistiquement. Elle reste nettement inférieure à celle retrouvée en population afro-américaine.

Sujets: Néphropathie lupique -- La Réunion (France; île)

Épidémiologie -- La Réunion (France ; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668991">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03668991</a>

### NEUROLOGIE

Titre : Épidémiologie de l'accident vasculaire cérébral à l'île de la Réunion consultant en centre hospitalier.

Auteur : Boyer, Aurélie (1994-....) Directeur de thèse : Gradel, Antoine

Spécialité : Neurologie

Date: 2022

Nombre de pages: 103

Bibliographie: 101 références

Résumé: Introduction: Peu d'étude ont été réalisée sur l'épidémiologie de l'accident vasculaire cérébral (AVC) à l'île de la Réunion. Nous allons donc décrire l'épidémiologie de l'AVC afin d'axer une politique de prévention mieux adaptée à la population réunionnaise. Matériel et méthode : Étude réalisée à l'île de la Réunion, et centrée sur l'épidémiologie des accidents vasculaires cérébraux ischémiques et hémorragiques, consultant au CHU Nord et/ou Sud. Nous réalisons une étude épidémiologique descriptive, transversale, multicentrique et prospective entre juin 2021 et mars 2022. Nous allons décrire les caractéristiques des facteurs de risque cardiovasculaire, neurologiques, étiologiques et pronostiques. Pour ces analyses, nous allons utiliser un test de Chi2 ou de Fisher pour les variables nominales, ou le test de Mann-Whitney pour les variables continues. Résultats : Nous avons identifié 151 AVC sur cette période, 129 ischémies cérébrales et 22 hématomes. La moyenne d'âge de la cohorte était de 66 ans environ. Les facteurs de risque cardiovasculaire les plus représentés étaient l'hypertension artérielle et le diabète. La consommation tabagique était également importante. Le NIHSS, l'hospitalisation en réanimation et le taux de mortalité hospitalière était significativement plus élevés pour les hématomes. La principale étiologie retrouvée aux ischémies était athéromateuse. Conclusion: Lorsque nous étudions différentes cohortes réalisées en France, en outremer et en Afrique, nous pouvons nous apercevoir que l'âge de survenue des ischémies cérébrales est presque 10 ans plus jeune à la Réunion comparativement à la France métropolitaine.

Sujets: Maladies cérébrovasculaires -- Épidémiologie -- La Réunion (France ; île)

Maladies cérébrovasculaires -- Prévention -- La Réunion (France ; île)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937029">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03937029</a>

Titre : Myélopéroxydase, un potentiel biomarqueur de la phase précoce de l'accident vasculaire cérébral.

Auteur : Drouard, Sylvain (1994-....) Directeur de thèse : Gradel, Antoine

Spécialité : Neurologie

Date: 2022

Nombre de pages: 58

Bibliographie: 67 références

Résumé: L'objectif de cette étude est d'analyser le taux de myélopéroxydase chez des patients suspect d'AVC à la phase précoce de la prise en charge, dans l'hypothèse que son taux soit plus élevé chez les patients présentant un infarctus cérébral. Nous avons réalisé une étude descriptive analytique à partir de l'exploitation des données de patients ayant été recrutés de manière prospective dans l'étude COBRA. La MPO a été dosé par test ELISA Sandwich. Les patients ont été classés selon 4 groupes : Infarctus Cérébral (IC), Hémorragie intracérébrale (HIC), Accident Ischémique transitoire (AIT) et MIMICS. Une analyse supplémentaire a été réalisée dans le groupe IC afin de rechercher une corrélation entre ce biomarqueur et la sévérité du déficit, le pronostic et la mortalité. L'échantillon analysé comprend 290 patients : 129 IC, 22 HIC, 41 AIT et 98 MIMICS. Le taux de MPO n'est pas significativement différent entre les 4 groupes, que ce soit en analyse uni- et multivariées ou selon les courbes ROC. Au sein du groupe IC, le taux de MPO ne différait pas significativement entre les patients présentant un NIHSS < 5 et ceux avec un NIHSS ≥ > 5 ; par ailleurs il n'y avait pas de corrélation observée avec le score NIHSS final ni avec le score de Rankin final ; de plus le taux de MPO n'était pas associé avec le taux de décès ou la présence d'une aphasie ou d'un déficit moteur. Selon nos travaux, la MPO ne semblerait pas être un marqueur efficace permettant la distinction des différents patients suspect d'AVC à la phase précoce ; ni être un marqueur de sévérité ou pronostic de l'infarctus cérébral.

Sujets: Maladies cérébrovasculaires

Cerveau -- Infarctus

Myéloperoxydase

Marqueurs biologiques

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894410">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03894410</a>

Titre : Évaluation neurophysiologique multimodale pronostique précoce des comas traumatiques et vasculaires : étude ProCOMA.

Auteur : Lamblin, Florian (1994-....)

Directeur de thèse : Megelin, Thomas

Spécialité : Neurologie

Date: 2022

Nombre de pages: 54

Bibliographie: 88 références

Résumé : Contexte : des outils fiables pour une évaluation pronostique précoce et précise des comas d'origine traumatique et vasculaire manquent par rapport aux comas d'origine post-anoxique. Nous avons étudié la valeur pronostique de décès en réanimation de notre protocole d'évaluation pronostique neurophysiologique multimodale. Matériels et méthodes : nous avons inclus rétrospectivement les patients ayant été évalué par le protocole ProCOMA (incluant une évaluation clinique, un EEG et une évaluation multimodale par PES, PEV, PEA et PEC) entre novembre 2019 et juin 2020. Nous avons recueilli pour chaque patient ses données cliniques et neurophysiologique ainsi que l'issue du coma. Le critère de jugement principal était la mortalité en réanimation. Les critères de jugement secondaires étaient le réveil en réanimation, la durée de sédation, de ventilation et d'hospitalisation en réanimation. La valeur pronostique de décès en réanimation était calculée pour certains composants d'intérêt de l'évaluation et un arbre décisionnel était proposé. Résultats : vingtneuf patients avaient été évalués en moyenne à 4 ± 2 jours d'évolution du coma, dont 13 (45%) sont décédés en réanimation. La présence d'un pattern EEG défavorable et un IFCG grade 3 ou 4 étaient associés au décès en réanimation avec respectivement une sensibilité de 92% et 69% et une spécificité de 93% et 88%. Conclusion : dans les comas traumatiques et vasculaires où les lésions cérébrales sont éparses par rapport aux lésions de substance grise homogènes et diffuses des comas post-anoxiques, un protocole standardisé d'évaluation pronostique neurophysiologique multimodal pourrait améliorer la valeur pronostique.

Sujets: Coma -- Pronostic (médecine)

Neurophysiologie -- Évaluation

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03673382">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03673382</a>

Titre : Origine des sensations agréables : apport des stimulations électriques cérébrales directes.

Auteur: Villard, Cécile (1994-....)

Directeur de thèse : Bartolomei, Fabrice

Spécialité: Neurologie

Date: 2022

Nombre de pages: 66

Bibliographie: 196 références

Résumé: Introduction: Les recherches sur les bases neuroanatomiques des émotions ont donné lieu à une pléthore d'études au cours des vingt dernières années. Leur genèse et leur régulation sont un modèle pour la compréhension de l'organisation cérébrale en de vastes réseaux fonctionnels interagissant entre eux de manière dynamique. Les études spécifiques aux émotions et sensations positives sont rares. Une technique utilisée pour les étudier est la reproduction de celle-ci par la stimulation électrique cérébrale profonde au cours d'exploration SEEG. Méthode : Nous avons réalisé une étude observationnelle sur la base d'un recueil rétrospectif de l'ensemble des stimulations électriques cérébrales à l'origine de sensation de bien-être chez 329 patients implantés dans le cadre d'une évaluation préchirurgicale de leur épilepsie pharmaco-résistante entre août 2000 et septembre 2020 dans le service d'épileptologie, neurophysiologie clinique du CHU de la Timone, à Marseille. Résultats: Douze stimulations chez 9 patients différents ont été à l'origine de sensations subjectives agréables, avec chez 2 patients la survenue de symptômes similaires lors de la stimulation de deux régions cérébrales distinctes. Conclusion : Les résultats soulignent le rôle prépondérant de l'insula antéro-dorsale mais aussi de l'amygdale dans la survenue de telles sensations, et dans une moindre mesure du gyrus cingulaire antérieur et du pôle temporal. Ils suggèrent aussi l'existence de connexions fonctionnelles entre ces différentes structures cérébrales.

Sujets: Bien-être

Émotions

Épilepsie

Stimulation cérébrale profonde

Radiofréquences -- Emploi en thérapeutique

Suivi de cohortes de malades

Électroencéphalographie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03895639">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03895639</a>

### PÉDIATRIE

Titre : Facteurs prédictifs de dysfonction réno-vésicale chez les garçons porteurs de valves de l'urètre postérieur dans l'Océan Indien.

Auteur : Allemand, Pauline (1992-....) Directeur de thèse : Suply, Etienne

**Spécialité** : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 71

Bibliographie: 78 références

Résumé: Introduction: Les VUP, pathologie congénitale du groupe des « lower urinary tract obstruction » (LUTO), sont la cause la plus fréquente et la plus grave d'obstruction sous-vésicale, avec un pronostic dépendant du retentissement sur les fonctions rénale et vésicale. L'objectif était de préciser l'épidémiologie et les facteurs pronostiques de la pathologie dans l'Océan Indien. Méthode : Étude descriptive, rétrospective, monocentrique, entre 2000 et 2021, incluant 54 enfants nés à La Réunion, à Mayotte ou aux Comores (venus en France pour raison de santé), avec VUP confirmées par urétrocystographie et suivi uro-néphrologique régulier d'au moins 4 ans, répartis en deux groupes : diagnostic anténatal (DAN) et diagnostic postnatal (DPN). Résultats : L'incidence était de 3,1 (La Réunion) et 6,5 (Mayotte) pour 10000 naissances vivantes masculines. La prévalence de l'insuffisance rénale chronique (IRC) était de 33,3%, de l'insuffisance rénale terminale (IRT) de 11,1% et de la dysfonction vésicale sévère de 9,3% pour une durée médiane de suivi de 7,9 ans. L'IRC était plus fréquente dans le groupe DAN (42,9 vs 15,8%, p < 0,05). En analyse univariée, les facteurs de risque d'IRC étaient : l'anamnios (57,1 vs 20%), l'acmé (283 vs 101 μmol/l) et le nadir (45 vs 28 μmol/l) de créatinine, le débit de filtration glomérulaire (DFG) à 1 an (36,5 vs 63 ml/min/1,73m2), la pyélonéphrite aiguë (PNA) à germe atypique (61,1 vs 27,8%) ou avec insuffisance rénale aiguë (IRA) (38,9 vs 2,8%), l'IRA (61,1 vs 11,1%), le nombre d'IRA, le reflux vésico-urétéral (RVU) unilatéral (44,4 vs 13,9%) ; de dysfonction vésicale sévère : l'IRT (40 vs 8,2%) et le nombre de PNA (p < 0,05). Conclusion : Les VUP semblent plus fréquentes dans l'Océan Indien (Mayotte). Malgré l'inclusion d'enfants au diagnostic retardé, car sans accès au DAN, les VUP anténatales avaient un moins bon pronostic rénal. Les PNA à germe atypique, les PNA avec IRA et les IRA étaient des facteurs de risque d'IRC, peu étudiées auparavant.

Sujets: Urètre -- Malformations -- Complications (médecine)

Insuffisance rénale chronique -- Chez l'enfant -- Pronostic (médecine)

Lien vers la ressource : https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03889419

Titre : « L'école, c'est là où tout se fait - Nous c'est là où tout s'est défait » : étude qualitative de l'expérience vécue de la scolarité en milieu ordinaire par les enfants avec un trouble du spectre de l'autisme et leurs parents.

Auteur: Burtz, Augustine (1994-....)

Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel

Spécialité : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 74

Bibliographie: 86 références

Résumé : Contexte : Le Trouble du Spectre de l'Autisme (TSA) fragilise les capacités adaptatives des enfants. L'impulsion sociétale tend vers une généralisation de l'inclusion scolaire en milieu ordinaire de ces enfants. Dans le système scolaire anglophone les parents d'enfants avec un TSA expriment ne pas être suffisamment entendus par les équipes scolaires et déplorent un manque de mise en place de stratégies inclusives. L'objectif de cette étude est de décrire l'expérience vécue de la scolarité en milieu ordinaire en France par les enfants avec un TSA et leurs parents et d'identifier les opportunités d'intervention médicale lors des consultations pédiatriques. Méthode : Il s'agit d'une étude qualitative avec des entretiens semi-dirigés d'enfants et jeunes adultes avec un TSA et leurs parents recrutés à partir d'un tirage au sort. Les entretiens ont été menés à l'aide d'une trame d'entretien adaptée de l'étude princeps de McKinlay J et al. Les entretiens ont été analysés selon les principes de l'Inductive Process to analyse the Structure of lived Experience. Résultats: Nous avons inclus 12 patients âgés en moyenne de 12,8 ans (SD=4,2). Les enfants avec TSA et leurs parents avaient le sentiment de ne pas être audibles ni pour l'institution scolaire ni pour les professionnels de santé. Ils expérimentaient une souffrance face au défi de maintenir leur enfant en milieu ordinaire. Les stratégies inclusives qui mettaient en valeur le développement des compétences psychosociales étaient davantage plébiscitées. Conclusion : Une bonne qualité de communication et un diagnostic précoce sont fondamentaux pour le bon déroulement de la scolarité en milieu ordinaire des enfants avec un TSA. Le médecin devrait informer les familles sur la possibilité des aménagements scolaires et faciliter le contact direct avec le médecin de l'Éducation nationale.

Sujets: Troubles du spectre de l'autisme -- Chez l'enfant

Éducation spéciale

Besoins éducatifs particuliers

Intégration scolaire

Titre : Utilisation de l'amikacine liposomale inhalée en traitement des infections à mycobactéries non tuberculeuses chez les patients atteints de mucoviscidose sur l'Île de la Réunion.

**Auteur :** Cheyrou-Lagreze, Océane (1994-....) **Directeur de thèse :** Périsson, Caroline

Spécialité : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 90

Bibliographie: 97 références

Résumé: Introduction: Les infections pulmonaires à Mycobactéries non tuberculeuses (MNT) chez les patients mucoviscidosiques sur l'Île de la Réunion sont responsables d'une morbi-mortalité importante. Leur traitement nécessite plusieurs antibiotiques sur une durée prolongée. L'amikacine liposomale en inhalation (ALI) est un nouveau médicament développé pour permettre une délivrance ciblée en diminuant l'exposition systémique. Méthode : Étude rétrospective d'une cohorte de patients réunionnais atteints de mucoviscidose, présentant une infection pulmonaire à MNT et ayant bénéficié d'ALI pendant un minimum de 12 mois en association aux autres antibiotiques. Les objectifs sont d'étudier l'efficacité sur la négativation des cultures d'expectoration et sur la clinique, ainsi que de la tolérance. Résultats: Huit patients ont été inclus, tous infectés à M. abscessus complex (MABSC), dont un avec co-infecté à M.avium complex. Quatre patients ont négativé leurs cultures à MABSC, dont trois 12 mois après traitement. Un patient a bénéficié d'une transplantation bi-pulmonaire et a négativé ses cultures après. Nous avons noté une augmentation moyenne du VEMS de 3,25% à 12 mois et du score de l'IMC de 0,38. Les effets secondaires les plus rapportés étaient la dysphonie et la toux. Deux patients ont présenté une baisse réversible de leur audition. Conclusion : La négativation des cultures a été observée chez la moitié de notre cohorte avec une amélioration de la fonction respiratoire et du statut nutritionnel, et peu d'effets secondaires. Des études supplémentaires randomisées sont nécessaires pour étudier l'efficacité et la tolérance de ce traitement dans cette population.

Sujets: Enfants atteints de mucoviscidose -- La Réunion (France; île)

Mycobactéries atypiques

Mycobacterium avium

Mycobacterium abscessus

Amikacine

Titre : État des lieux des connaissances de l'ensemble des troubles causés par l'alcoolisation fœtale des professionnels de santé dans l'Océan Indien et dans la Nouvelle-Aquitaine : une enquête interrégionale.

**Auteur**: Daoudi, Soraya (1992-....) **Directeur de thèse**: Villega, Frédéric

Spécialité : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 97

Bibliographie: 116 références

Résumé: Introduction: L'ensemble des troubles causés par l'alcoolisation fœtale (ETCAF) est la première cause de déficience intellectuelle non génétique. Des actions de prévention sont mises en place pour former les professionnels de santé. L'objectif de l'étude est de décrire et comparer les connaissances des professionnels de santé dans l'Océan Indien (OI) et la Nouvelle-Aquitaine (NA). Méthode : Un questionnaire a été adressé par mail ou par les réseaux sociaux aux professionnels de santé en lien avec la périnatalité, l'enfance et l'adolescence entre le 18 septembre 2021 et le 18 janvier 2022. Résultats : Nous avons obtenu 193 réponses de l'OI et 265 réponses de la NA. Les ¾ des professionnels ont reçu une formation et les ¾ sont conscients du trouble cognitivo-comportemental engendré avec retard de croissance. En revanche à peine 1/5 ont la connaissance que l'âge maternel est un facteur de risque et moins de la moitié connaissent les 3 signes cardinaux de la dysmorphie liée au SAF. Seulement 1/3 décrivent une anomalie neurologique liée à l'affirmation du diagnostic. Concernant les troubles neurodéveloppementaux liés à l'alcool, 1/3 pensent à tort qu'un retard de croissance et qu'une dysmorphie faciale sont indispensables au diagnostic. Les données semblent révéler une disparité de connaissance entre les régions en faveur de l'OI. Conclusion : Cette étude a mis en évidence l'hétérogénéité des connaissances des professionnels de santé entre ces régions. Elle souligne les difficultés de former et orienter les mères et leurs enfants. La mise en place d'une plateforme diagnostic en NA semble indispensable afin de dispenser des soins précoces et optimisés.

Sujets: Syndrome d'alcoolisme foetal

Femmes enceintes -- Consommation d'alcool

Médecine -- Pratique

Prévention primaire

Titre : Suivi thérapeutique des antibiotiques en réanimation pédiatrique : étude

STAR-P.

Auteur: Duval, Laure (1994-....)

Directeur de thèse : Peipoch, Lise ; Venet, Théa

**Spécialité** : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 80

Bibliographie: 96 références

Résumé: Introduction: Les infections bactériennes sont pourvoyeuses d'une morbi-mortalité importante en réanimation et soins continus adulte et pédiatrique (ICU et PICU). Les posologies des AB utilisés étant dérivées d'études réalisées chez le sujet sain, les experts recommandent un suivi thérapeutique des antibiotiques (STA) routinier en ICU. L'objectif principal de cette étude était de déterminer la proportion de patients exposés à au moins un sous-dosage plasmatique des principaux AB utilisés dans les 48 premières heures de traitement. Méthode : Étude observationnelle, monocentrique de type cohorte prospective, réalisée sur 2 ans et débutée en mars 2022 en PICU à Saint-Denis de la Réunion. Tous patients mineur débutant une antibiothérapie curative par βlactamines, linézolide, aminosides et vancomycine a été inclus, Un dosage est réalisé dans les 48 premières heures. Nous avons présenté ici les 4 premiers mois de l'étude. Résultats : Vingt-quatre patients ont été inclus et 51 cures ont été analysées. L'âge médian était de 18 mois, et le pSOFA de 3. Vingt et un (87%) enfants ont été exposés à au moins un sous-dosage et 32 (62.8%) des cures d'AB étaient en dessous des concentrations thérapeutiques optimales. Les patients dont les cures étaient sous-dosées avaient un pSOFA plus faible, moins de température, était moins en sepsis sévère ou choc septique, nécessitaient moins de remplissage, étaient plus ventilé mécaniquement à l'instauration de l'AB. Cette étude n'a pas permis de mettre en évidence une association entre un sous-dosage et une absence d'amélioration clinique à H72. Conclusion : Au total, 87% des patients présentaient au moins un sous-dosage en AB, sans que ce sous-dosage ne soit significativement associé à une absence d'amélioration clinique à H72.La place des dosages reste à définir et la poursuite de l'étude permettra peut etre d'affiner les résultats.

Sujets: Antibiothérapie en pédiatrie

Pharmacodynamie

Réanimation en pédiatrie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03899657">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03899657</a>

Titre: Apport de l'hypnose dans la prise en charge des enfants atteints de dermatite atopique: élaboration du protocole de l'étude HypnoDA, étude pilote contrôlée randomisée en clusters.

Auteur : Espagnon, Camille (1993-....)

Directeur de thèse : Miquel, Juliette

Spécialité : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 119

Bibliographie: 148 références

Résumé: Introduction: La dermatite atopique (DA) est une dermatose inflammatoire chronique, fréquente chez les enfants, pouvant être difficile à traiter en raison de sa chronicité et de soins locaux astreignants. Les patients sont souvent à la recherche d'alternatives thérapeutiques dont fait partie l'hypnose médicale. Cependant, il n'existe pas d'étude publiée prospective comparative et randomisée, évaluant l'impact positif de l'hypnose sur la DA des enfants. Méthode : Nous proposons un essai pilote prospectif contrôlé, randomisé en grappes, proposant, au cours de séances d'éducation thérapeutique (ETP), un programme d'hypnose basé sur la technique du « costume de super héros/héroïne », renforcé par la pratique de l'auto-hypnose, versus des séances d'ETP sans hypnose, à des enfants âgés de 8 à 17 ans atteints de DA modérée à sévère. L'objectif principal décrira le taux de recrutement de l'étude. Les objectifs secondaires évalueront, à 1, 3 et 6 mois, l'observance à l'autohypnose, l'efficacité du programme sur la DA, la satisfaction des enfants, l'impression globale des parents sur l'évolution de la DA de leur enfant et le taux de perte de vue. Conclusion : L'hypnose apparait comme une thérapeutique alternative efficace et complémentaire aux traitements locaux de la DA. Nous proposons une étude pilote pédiatrique, prospective, contrôlée et randomisée, qui permettra de poser les bases d'un futur essai de plus grande envergure cherchant à confirmer cette hypothèse.

Sujets: Eczéma constitutionnel -- Chez l'enfant

Hypnose -- Chez l'enfant

Éducation des patients -- Chez l'enfant

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04012642">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04012642</a>

Titre : Échecs tumoraux précoces dans les rhabdomyosarcomes localisés : analyse clinique, biopathologique et thérapeutique, une étude de la Société Française des Cancers de l'Enfant (SFCE).

Auteur: Peloux, Marie (1991-....)

Directeur de thèse : Minard-Colin, Véronique

Spécialité : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 35

Bibliographie: 31 références

Résumé: Introduction: Le rhabdomyosarcome (RMS) est la tumeur des tissus mous la plus fréquente chez les enfants. L'échec du traitement initial, défini comme une progression sous chimiothérapie d'induction est rare dans les RMS localisés, et représente environ 2% des patients dans les études Nord-Américaine et Européennes rapportées à ce jour. Dans la plus grande cohorte rapportée par le Children's Oncology Group (COG), regroupant 916 patients avec un diagnostic de rhabdomyosarcome localisé, 20 (2,2%) avaient une maladie en progression avant le J120 de traitement. Cependant, dans cette étude ni les traitements dans les suites de la progression ni les signatures moléculaires n'avaient été analysés. Méthode : Étude de cohorte rétrospective multicentrique descriptive en France sur 15 ans. Résultats: Nous avons inclus, entre 2005 et 2019, 19 patients représentant une proportion de 2,4% des patients inclus dans le protocole RMS 2005 France. Les progressions étaient locales (89,5%), diagnostiquées à un temps médian de 70 jours après le début de la chimiothérapie. En comparaison aux patients sans progression précoce, les patients inclus étaient plus jeunes, avec une prédominance féminine et une plus grande représentation des sites « autres ». Aucune tumeur ne présentait de fusion FOXO1 et on observait un excès de rhabdomyosarcome sclérosant/ fusocellulaire parfois MYOD1 positif associés à un mauvais pronostic. Malgré peu de réponse à la deuxième ligne de chimiothérapie, la survie globale à 5 ans a été évaluée à 63,2% (95%CI, 37,9-80,4). Quatorze patients ont été opérés, et ont également été irradiés pour 11 d'entre eux. Conclusion : Cette étude confirme la place très importante du traitement local précoce dans ces maladies progressives avec des possibilités de guérison non négligeables. Devant la rareté et la diversité de cette pathologie réfractaire, nous devons réaliser des études multinationales qui permettraient d'obtenir un plus grand nombre de données et d'échantillons d'analyses tumorales pathologiques et moléculaires afin de continuer à mieux la caractériser, comprendre ses mécanismes de résistance, adapter le risque de stratification et chercher des nouveaux traitements adaptés.

Sujets: Rhabdomyosarcome -- Chez l'enfant

Cancer -- Pronostic (médecine)

Analyse de survie (biométrie)

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887743">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03887743</a>

Titre : Évacuations sanitaires pédiatriques de Mayotte vers La Réunion : étude descriptive et analytique.

Auteur: Rajerison, Maeva

Directeur de thèse : Ruin, Mahé

**Spécialité** : Pédiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 51

Bibliographie: 50 références

**Résumé**: L'évacuation médicale (EVASAN) de Mayotte vers La Réunion est une activité importante permettant à la population mahoraise l'accès à une offre de soins plus large dans un contexte régional de disparités sociales et économiques. Les patients nécessitant une EVASAN ont des durées d'hospitalisation deux fois plus longues que les patients réunionnais hospitalisés pour des pathologies comparables. Pour étudier les caractéristiques spécifiques de la population pédiatrique, nous avons réalisé cette étude rétrospective, descriptive et analytique sur une période de 4 ans. os résultats étaient similaires à ceux retrouvés en population générale, cependant un de nos résultats soulève l'hypothèse que les durées d'hospitalisation seraient plus liées à une situation sociale précaire qu'à la gravité de l'état de santé.

Sujets: Transport sanitaire -- Chez l'enfant -- La Réunion (France; île)

Transport sanitaire -- Chez l'enfant -- Mayotte

Régulation médicale -- La Réunion (France ; île)

Régulation médicale -- Mayotte

Hôpitaux -- Durée du séjour -- Chez l'enfant

**Enfants -- Soins hospitaliers** 

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03670980">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03670980</a>

## **PNEUMOLOGIE**

Titre : Étude observationnelle descriptive de l'épidémiologie des pneumopathies interstitielles diffuses à La Réunion.

Auteur : Balacheff, Quentin (1991-....) Directeur de thèse : Allou, Nathalie

Spécialité: Pneumologie

Date: 2022

Nombre de pages: 61

**Bibliographie**: 90 références

Résumé: Introduction: Les pneumopathies interstitielles diffuses (PID) regroupent un grand nombre de pathologies dont l'épidémiologie peut différer selon les territoires en fonction de facteurs démographiques, ethniques ou environnementaux. Le but de notre étude est de décrire l'épidémiologie des PID chroniques sur l'île de La Réunion afin de déterminer s'il existe des spécificités locales en rapport avec ces différents facteurs afin de mieux orienter leur prise en charge. Méthodes : Les patients ont été recrutés de 11/2018 à 11/2019. L'objectif principal est d'estimer l'incidence et la prévalence des PID chroniques à la Réunion. Les objectifs secondaires sont de décrire les caractéristiques des patients. Les données ont été recueillies rétrospectivement, à la date d'inclusion définie par la date du 1er scanner thoracique en faveur d'une PID, dans le dossier médical informatisé du CHU de La Réunion. Résultats : La prévalence globale des PID chroniques est de 38,72/100 000 hab. avec une incidence de 6,46/100 000 hab./an. La sarcoïdose représente 4% des cas de PID chroniques, tandis que les connectivites constituent la première cause de PID à la Réunion avec 36% des cas. On retrouve 7% de cas de pneumopathie d'hypersensibilité (PHS), l'agent causal n'est identifié que dans un tiers des cas. Conclusion : La prévalence et l'incidence des PID chroniques est faible à La Réunion en comparaison avec la métropole. La sarcoïdose est très rare à La Réunion comparativement avec la France métropolitaine alors que les PID liées aux connectivites représentent la cause la plus fréquente. Des travaux sont nécessaires afin d'expliquer cette épidémiologie particulière.

Sujets: Pneumopathie infiltrante diffuse -- Épidémiologie -- La Réunion (France; île)

Sarcoïdose

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04012646">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04012646</a>

Titre : Analyse des manifestations pulmonaires de la dengue lors de l'épidémie de 2019 sur l'île de La Réunion.

Auteur : Cadic, Mathilde (1993-....)

Directeur de thèse : Huchot, Eric

Spécialité : Pneumologie

Date: 2022

Nombre de pages: 53

Bibliographie: 45 références

Résumé: Contexte. – La dengue est une arbovirose transmise par le moustique Aedes. Plus de la moitié de la population mondiale y est exposée. L'île de La Réunion a vu son incidence augmenter fortement depuis 2018. L'objectif de cette thèse est de décrire les manifestations pulmonaires cliniques, biologiques et scanographiques des patients atteints de dengue lors de l'épidémie de 2019 sur l'île de La Réunion et de comparer les caractéristiques de la population avec et sans atteinte pulmonaire. Méthodes. – Étude de cohorte observationnelle, rétrospective monocentrique incluant tous les cas de dengue clinique avec RT-PCR positive au sein du CHU de La Réunion entre janvier 2019 et juin 2019. Résultats. – 847 patients ont été inclus dans notre étude dont 46 avec atteinte pulmonaire. 58.7% des patients avec atteinte pulmonaire rentraient dans les critères OMS 2009 de dengue sévère contre 17.2% sans atteinte pulmonaire (p<0.0001). Vingt-neuf scanners thoraciques ont été relus dont 19 considérés comme anormaux avec 31.5% de verre dépoli, 47.4% de condensations parenchymateuses, 47.4% d'épanchements pleuraux et 10.5% d'embolies pulmonaires. Conclusion. – Les manifestations pulmonaires de la dengue sont rares, mais sont le marqueur dans notre étude d'une sévérité de la maladie. Les atteintes scanographiques retrouvées sont conformes à celles de la littérature.

Sujets: Dengue -- La Réunion (France; île)

Manifestations pulmonaires des maladies

Épidémies -- La Réunion (France ; île)

Titre : Bronchopred : impact de la bronchoscopie interventionnelle sur la qualité de vie dans le cancer du poumon.

Auteur : Soyjaudah, Arvin (1990-....)

Directeur de thèse : Guibert, Nicolas

Spécialité : Pneumologie

Date: 2022

Nombre de pages: 37

Bibliographie: 50 références

Résumé: Introduction: la bronchoscopie interventionnelle est fréquemment utilisée en cas obstruction maligne inopérable des voies aériennes. Cette étude visait à évaluer son impact sur la qualité de vie (QDV) et la survie des patients. Méthode: 23 patients ont été inclus sur 2 ans dans notre étude prospective menée au CHU de Toulouse. Leur QDV a été évaluée à J0 puis à J7 et J30 après l'intervention par des questionnaires EORTC validés. Des facteurs prédictifs de l'amélioration de la QDV étaient recherchés. Résultats: La dyspnée et la QDV étaient significativement améliorées à J7 (p<0,01) et à J30 (p<0,01). 1 mois après l'intervention, il y avait une amélioration d'au moins 10 points de la QDV globale et du score résumé du QLQ C30 chez 12 patients (66,7%), chez 11 patients (61,1%) pour le score de dyspnée du QLQ-30 et 13 (72%) pour le score de dyspnée du LC-13. Les adénocarcinomes étaient liés à une moindre amélioration de la QDV à un mois. Conclusion: Nos résultats ont démontré que la bronchoscopie interventionnelle multimodale est bénéfique pour une amélioration significative de la dyspnée et de la QDV liée à la santé chez les patients atteints de cancer du poumon et souffrant d'une obstruction maligne des voies respiratoires.

**Sujets:** Bronchoscopie

Poumon -- Cancer

Qualité de la vie

Obstruction des voies aériennes supérieures

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04089677">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04089677</a>

# **PSYCHIATRIE**

Titre : Scoping review concernant la régulation émotionnelle dans les troubles du spectre de l'alcoolisation fœtale.

Auteur: Da Silva, Anastasia (1992-....)

Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel ; Purper-Ouakil, Diane

Spécialité: Psychiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 47

Bibliographie: 50 références

Résumé : Le travail de thèse réalisé consistait en une étude de portée ou « scoping review » dont l'objectif principal était de faire la synthèse des connaissances actuelles de RE dans les TSAF. Secondairement, il s'agissait de déterminer les conséquences neurobiologiques et cliniques au plan émotionnel de l'EPA ainsi que de décrire les pistes thérapeutiques existantes pour améliorer la RE des TSAF. Pour ce faire, nous avons mené une revue de type « scoping review » à partir des termes « émotion » et «TSAF» dans les bases de données Pubmed et Science direct, puis nous avons ajoutés les références connexes, issues des références d'articles analysés. Nous avons analysé les résumés et l'ensemble des articles en suivant les recommandations PRISMA de 2018. Nous avons finalement inclus 56 articles publiés entre 1996 et 2021 et présentant des travaux cliniques et précliniques. Les résultats révèlent que l'EPA est responsable d' atteintes neuroendocrines, d'une augmentation de l'inflammation cérébrale et d' anomalies fonctionnelles et structurelles du système limbique (système regroupant les structures cérébrales permettant la RE). L'exposition à l'alcool au 3ème trimestre peut entrainer chez le sujet exposé, sans relation de dose, des perturbations des fonctions exécutives, du traitement des émotions, des troubles des cognitions sociales et un plus grand risque de troubles anxieux et dépressifs. Le croisement des études de notre revue a permis de mettre en évidence certains processus physiopathologiques qui concerne les troubles de régulation des émotions des TSAF.

Sujets: Syndrome d'alcoolisme foetal

Émotions

Affectivité

Revues systématiques

Titre: Enjeux éthiques et relationnels de l'accompagnement, au sein d'une unité de psychiatrie, d'un patient souffrant d'une maladie mentale sévère et persistante associée à une pathologie somatique terminale.

Auteur: Riant, Marie

Directeur de thèse : Spodenkiewicz, Michel ; Benoist, Raphaël

Spécialité : Psychiatrie

Date: 2022

Nombre de pages: 40

Bibliographie: 80 références

Résumé: Introduction: Les patients avec une maladie mentale sévère et persistante hospitalisés au long cours en unité de psychiatrie nécessitent une prise en soins palliative conjointe à leur prise en soins psychiatrique lorsqu'ils développent une pathologie somatique grave, évolutive ou terminale. Il s'agit d'une population particulièrement vulnérable avec des besoins de soins complexes pour laquelle notre système de santé français est peu adapté. Il est nécessaire de mieux comprendre les enjeux de ces accompagnements au sein des unités de psychiatrie. Méthode : A partir d'un retour d'expérience sur l'accompagnement d'un patient, éclairé a posteriori par un état des lieux des connaissances, nous voulons proposer une réflexion autour des enjeux relationnels et éthiques afin d'améliorer un tel accompagnement. Résultats : La démarche éthique prend racine sur la sollicitude que nous témoignons à nos patients, à nos collègues et à nos propres ressentis. Connaître et nommer nos possibles, nos limites et nos incertitudes face à la maladie mentale sévère et persistante permet de penser les enjeux de soins plus justement. La démarche palliative doit s'intégrer en psychiatrie. La démarche narrative vise à permettre au patient de retrouver des possibles et aux soignants de retrouver le sens du soin à un niveau individuel et collectif. Conclusion : Bien loin de résoudre les problématiques complexes de l'accompagnement d'un humain souffrant, ce récit médical propose des pistes de réflexion éthiques et relationnelles qui peuvent inspirer des accompagnements futurs).

**Sujets:** Maladies mentales

Maladies chroniques

Psychiatrie

Soins palliatifs

Accompagnants éducatifs et sociaux

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04186621">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-04186621</a>

## RADIOLOGIE

Titre : Thermo-ablation percutanée par micro-ondes de tumeurs rénales : étude rétrospective observationnelle monocentrique.

Auteur: Ayache, Leila (1993-....)

Directeur de thèse : Correas, Jean-Michel

Spécialité: Radiologie

Date: 2022

Nombre de pages: 74

Bibliographie: 93 références

Résumé: Introduction: l'ablation par radiofréquence et cryothérapie des tumeurs rénales T1 est entrée dans les dernières recommandations américaines de 2021. L'ablation par micro-ondes (MWA) présente des avantages par rapport à la radiofréquence (zone d'ablation plus grande) et à la cryothérapie (temps de traitement et prix inférieurs). Notre objectif est de décrire les tumeurs rénales traitées par MWA et de définir les facteurs de risque d'échec et de complication. Méthode : Il s'agit d'une étude rétrospective monocentrique incluant les tumeurs rénales T1 traitées par MWA de 2018 à 2021. Les caractéristiques de la population, des tumeurs et des procédures ont été recueillies. L'efficacité thérapeutique et les complications étaient évaluées. Résultats : 94 tumeurs rénales T1 étaient traitées par MWA. Le taux d'efficacité thérapeutique était de 94 %. En analyse univariée, l'absence de gaz intra-tumoral au cours de l'ablation (p=0,018), la diminution <25 % du volume tumoral post-ablation (p=0,038), le nombre d'acquisitions pendant l'introduction de l'antenne (p<0,01), le grade ISUP >2 (p < 0,01) et l'antécédent de néphrectomie (p<0,001) étaient associés à l'échec thérapeutique. Il y a eu 15% de complications (14% Clavien-Dindo I et 1% II). En analyse univarié, la prise d'un antiagrégant plaquettaire et d'un anticoagulant (p=0,033), le grade ISUP≤2 (p=0,041) et l'antécédent de dialyse (p=0,018) étaient plus fréquents en cas de complication. La variation médiane de la fonction rénale après MWA était de 0% [-1; 15]. Conclusion : Notre étude met en évidence que la MWA des tumeurs rénales T1 est efficace, présente un faible taux de complication et permet de préserver la fonction rénale.

**Sujets:** Tumorectomie

Radiologie interventionnelle

Ablation percutanée

Microondes -- Emploi en thérapeutique

Titre: Revue narrative des techniques de radiologie interventionnelle dans le traitement des principales complications de l'hypertension portale dans la cirrhose de l'adulte.

Auteur : Costagliola, Clément (1994-....) Directeur de thèse : El ramadan, Sami

Spécialité : Radiologie

Date: 2022

Nombre de pages: 50

Bibliographie: 87 références

Résumé: Introduction: Les complications de l'hypertension portale représentées principalement par l'ascite et l'hémorragie digestive sont fréquentes et associées à une morbi-mortalité significative. Initialement traitées médicalement et par voie endoscopique voire chirurgicale, la radiologie interventionnelle prend une place de plus en plus importante dans la prise en charge de ces complications. Méthode: Nous avons pratiqué une revue narrative de la littérature jusqu'à ce jour en ciblant les différentes techniques de radiologie interventionnelle actuellement disponibles dans la prise en charge des complications de l'hypertension portale pour situer au mieux leurs indications. Une recherche méthodique a été conduite par mots-clés tels que "transjugular intrahepatic portosystemic shunt", "portal vein recanalization", etc. dans la base de données Pubmed. Résultats : La littérature abondante traite en majorité des shunts porto-systémiques et des embolisations de varices, ces deux interventions présentant des variantes intéressantes et de plus en plus reconnues. La recanalisation veineuse, l'embolisation splénique, les traitements percutanés de l'ascite tels que le shunt peritonéoveineux et le stenting du canal thoracique font également partie de l'arsenal thérapeutique, bien que moins bien situées dans les recommandations. Conclusion : Les techniques les plus utilisées et représentées dans la littérature sont les variantes du TIPS et de l'embolisation de varices, que nous avons pu inclure dans un protocole de service interdisciplinaire local de traitement de l'hémorragie variqueuse aiguë. Les autres techniques manquent pour la plupart encore de données de littérature pour pouvoir être placées au sein de recommandations de haut grade.

Sujets: Hypertension portale

Veine porte

**Embolisation** 

Artère splénique

Prothèses vasculaires

Titre : Étude de la cardiopathie drépanocytaire en IRM cardiaque.

Auteur: Tantcheu Kamdoum, Derlin Landry (1994-....)

Directeur de thèse : Deux, Jean-François

Spécialité : Radiologie

**Date:** 2022

Nombre de pages: 67

Bibliographie: 33 références

Résumé : Introduction : La drépanocytose est la maladie génétique la plus dans le monde touchant environ 500 millions de personnes, principalement en afrique subsaharienne. Méthode : 77 patients drépanocytaires et 29 patients témoins ont été explorés en IRM cardiaque 1,5T et en échographie cardiaque avec une évaluation clinique et biologique. Résultats : Les patients drépanocytaires présentaient une augmentation des volumes ventriculaires gauche (112,69 mL/m2 vs 54,12 mm ; p < 0,001) et droit (64,52 mL/m2 vs 44,14 mm, p < 0,001). Nous avons retrouvé une altération de la contractilité en comparaison au groupe témoin avec des réductions des strain myocardique longitudinal (-11,11% et -17,53%; p < 0.001) et circonférentiel (-13,89% et -19,82%; p = 0.002); également une augmentation du T2 (53,61 ms vs 48,61 ms; p < 0,001) et du VEC (34,03% vs 27,42%, p < 0,001). Le T2 et le VEC présentaient des corrélations avec les volumes ventriculaires droit (r2 = 0.508 et r2 = 0.528 ; p < 0.0001) et gauche (r2 = 0.453 et r2 = 0.391 ; p < 0.0001). Le T2 présentait descorrélations avec les strain longitudinal (r2 = 0.245; p = 0.022) et circonférentiel (r2 = 0.320; p = 0.002). Les patients avec la clinique la plus péjorative présentaient une augmentation plus marquée du VTDVG (147,71 mL/m2 vs 98,29 mL/m2; p = 0,047), de la masse VG (114,71 g/m2 contre 68,29 g/m2; p =0,031) et du débit VG (de 5,54 L/min/m2 vs 3,6 L/min/m2 ; p = 0,001). Conclusion : Les patients drépanocytaires présentent une cardiomyopathie spécifique et probablement multifactorielle probablement sous tendue à un remodelage du tissu myocardique par des composantes œdémateuses et fibrosantes.

**Sujets:** Cardiopathies

Drépanocytose

Cardiologie -- Radiologie

Lien vers la ressource : <a href="https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826841">https://dumas.ccsd.cnrs.fr/dumas-03826841</a>

## UROLOGIE

Titre : Évaluation de la douleur ressentie lors de la réalisation des biopsies de prostate par voie trans périnéales sous anesthésie : une étude prospective monocentrique.

Auteur : Brun, Alexandre (1994-....)

Directeur de thèse : Robert, Grégoire

Spécialité : Urologie

Date: 2022

Nombre de pages: 70

Bibliographie: 98 références

Résumé: Introduction: Le but de cette étude était d'évaluer la faisabilité des biopsies trans-périnéales de prostate (BPTP) réalisées sous anesthésie locale (AL) par des urologues sans expérience préalable de la BPTP. Méthode : Une étude clinique prospective a été menée entre janvier et novembre 2021 incluant 105 patients consécutifs bénéficiant d'une BPTP sous AL par deux urologues seniors sans expérience préalable de la BPTP. L'objectif principal était d'évaluer le niveau de douleur ressentie pendant la procédure en utilisant une échelle d'évaluation numérique (EN). Les objectifs secondaires étaient d'évaluer le taux de détection de cancer de la prostate cliniquement significatif, le niveau d'anxiété avant la procédure (en utilisant l'échelle d'anxiété et de dépression (HAD)), le niveau de douleur pendant les différentes étapes de la procédure, et les complications associées. Résultats : L'âge moyen et le PSA total de la population étudiée étaient respectivement de 68,2±6,82 et 12±13 ng/ml. Le niveau moyen de douleur ressentie pendant toute la procédure était de 2,72±1,88 sur l'EN; il était de 3,84±2,42 pendant l'anesthésie locale et de 3,52±2,21 pendant les ponctions trans-périnéales. Chez les patients anxieux (échelle HAD > 10), le niveau de douleur pendant toute la procédure, l'anesthésie locale et les ponctions trans-périnéales était respectivement de 2,9±1,9, 4,1±2,8 et 3,7±2,3. Un cancer de la prostate cliniquement significatif a été détecté chez 70,5 % des patients. Un seul patient a présenté une rétention urinaire aiguë, un autre une septicémie. Il n'y a pas eu de complication majeure. Conclusion : La BPTP sous anesthésie locale offre un seuil de douleur acceptable, peu de complications et un très bon taux de détection du cancer de la prostate cliniquement significatif, même si elle est réalisée par des urologues sans expérience préalable de la BPTP.

Sujets: Prostate -- Biopsie

Sepsis

Douleur

Anxiété

## INDEX

#### Α

Ablation percutanée, 161

Accompagnants éducatifs et sociaux, 159

Accouchement -- Complications, 69, 84

Accouchement prématuré, 108

Adolescents -- Santé et hygiène, 48

Adolescents -- Sexualité, 48

Adolescents obèses, 45

Adultes -- Hospitalisation, 96

Affectivité, 158

Allaitement maternel, 115

Alzheimer, Maladie d', 61

Amikacine, 147

Analgésie, 130

Analgésie obstétricale, 87

Analyse de survie (biométrie), 151

Anesthésie, 83

Anesthésie en obstétrique, 84

Anesthésie locorégionale, 81

Anévrisme cardiaque, 91

Anévrisme rompu, 91

Annonce du handicap, 106

Anthropologie médicale, 49

Antibiothérapie en pédiatrie, 149

Antibiotiques -- Prescription médicale, 58

Anticoagulants oraux directs, 134

Anticorps anti-HLA, 136

Anxiété, 114, 165

Applications mobiles, 20, 124

Aromathérapie, 22

Arrêt cardiaque -- Thérapeutique, 20, 124

Artère splénique, 162

Arthroplastie, 92

Asthme, 55

Autisme infantile, 26

Autonomie (psychologie), 19

Autonomisation, 38

Autosuggestion, 132

Avortement, 63, 100

Avortement médicamenteux, 32, 33

#### В

Béance cervico-isthmique, 109 Besoins éducatifs particuliers, 146 Bien-être, 143 Bronchoscopie, 156 C

Cabinets médicaux -- Aspect environnemental, 47

Cancer, 37, 151

Cancer colorectal -- Dépistage, 62

Cannabis -- Emploi en thérapeutique, 110

Capacité fonctionnelle, 61

Carbapénèmases, 89

Cardiologie -- Radiologie, 163

Cardiopathies, 163

Caryotypes, 105

Cerveau -- Infarctus, 141

Césarienne, 39, 87

Chirurgie -- Facteurs de risque, 112

Chirurgie ambulatoire, 81

Chirurgie orthopédique, 92

Chlamydia trachomatis, 28, 102

Choc cardiogénique, 86

Circoncision, 68

Citrate de sodium, 85

Coeur -- Chirurgie, 91

Côlon -- Chirurgie, 113

Coma -- Pronostic (médecine), 142

Complications chirurgicales, 111, 112 Complications de la grossesse, 42, 102, 109

Confinement (politique sanitaire), 56, 60

Commence (pointique samtaire), 50, 00

Connaissances, attitudes et pratiques en santé, 18, 62

Consommation d'alcool -- Famille, 53

Consultation à distance, 23

Consultation médicale, 36, 39, 83, 104, 115, 137

Contraception, 21

Contraception -- Désinformation, 100

Contraception -- Echecs -- Prévention, 63

Contraception d'urgence, 64

Contraception orale, 63, 64

Coopération médicale, 57, 74, 127

Corticothérapie, 109

Course nature, 92

Covid-19, 27, 30, 43, 44, 50, 52, 54, 57, 60, 125

Crâne -- Lésions et blessures, 134

Crises sanitaires, 57

Croyance (psychologie), 21

D

Dengue, 16, 50, 77, 79, 95, 155

Dénutrition -- Hôpitaux, 96

Dépendance, 53

Dépendance (gériatrie), 123 Foetus, 105 Dépistage, 15, 18 Foie -- Maladies, 119 Développement durable, 47 Diabète gestationnel, 39, 42 G Diabète non-insulinodépendant, 29 Diabètes, 42, 56, 95 Génétique des populations humaines, 98 Diabétiques, 56 Génotype, 98 Grossesse, 101, 102 Diagnostic prénatal, 101, 105 Grossesse multiple, 108 Dialyse péritonéale, 85 Grossesse non désirée -- Prévention, 64 Diaphragme (anatomie) -- Échographie, 126 Digestion, 113 Douleur, 114, 130, 165 н Douleur postopératoire, 87 Habitudes sanitaires, 42, 67 Drépanocytose, 163 Dysplasie bronchopulmonaire, 107 Hémodialyse, 85 Dyspnée, 126 Hémorragie -- Thérapeutique, 80 Hémorragie cérébrale, 134 Hémorragie utérine -- Chez l'adolescent, 103 Ε Hépatite auto-immune -- Épidémiologie, 119 ECMO (médecine), 86 Hépatite B, 75 Écologie, 47 Hépatite C, 75 Hôpitaux -- Durée du séjour, 111 Eczéma constitutionnel -- Chez l'enfant, 150 Hôpitaux -- Durée du séjour -- Chez l'enfant, 152 Éducation des patients, 29, 38, 49, 64, 115 Éducation des patients -- Chez l'enfant, 150 Hôpitaux -- Services de gynécologie et maternité, 115 Éducation spéciale, 146 Hôpitaux -- Services des urgences, 74, 127 Électrocardiographie, 65 Hospitalisation, 27 Hospitalisation à domicile, 16 Électroencéphalographie, 143 Embolisation, 162 Hygiène sexuelle, 100 Hyperclarté nucale, 105 Émotions, 143, 158 Endomètre -- Cancer, 111 Hypertension portale, 162 Hypnose, 132 Endométriose, 112, 113 Hypnose -- Chez l'enfant, 150 Enfants -- Accidents, 133 Enfants -- Maladies -- Prévention, 26 Hypoplasie pulmonaire, 107 Enfants -- Protection, assistance, etc., 51 Hypotrophie foetale, 106 Enfants -- Soins hospitaliers, 152 Enfants -- Violence envers, 51 ı Enfants atteints de mucoviscidose, 147 Implants contraceptifs, 21 Enfants atteints de troubles du développement, 26 Indice de masse corporelle, 25 Enseignement médical, 104 Infections à cytomégalovirus, 136 Entérobactéries, 89 Infections à Papillomavirus, 48, 75 Épidémies, 27, 43, 50, 155 Infections sexuellement transmissibles, 15, 28, 75 Épidémiologie, 78, 117, 137, 138 Insuffisance rénale aiguë, 85 Épilepsie, 143 Insuffisance rénale chronique -- Chez l'enfant, 145 Épuisement professionnel, 17 Insuffisance respiratoire, 125 Escherichia coli, 89 Étudiants -- Évaluation, 66 Intégration scolaire, 146 Internat (médecine), 40 Exclusion sociale, 72 Extraction obstétricale, 69 Internes (médecine), 24, 66 Intubation endotrachéale, 82 F L Facteur VII, 80 Leptospiroses, 121 Facteurs de risque, 67, 77 Littératie -- Aspect médical, 73 Fécondation in vitro, 102, 114 Femmes enceintes, 110 Femmes enceintes -- Consommation d'alcool, 148 M Fin de vie. 19

Foetus, 101

Main -- Chirurgie, 59, 81, 93

Main -- Lésions et blessures, 59, 93 Oxygénation extracorporelle sur oxygénateur à membrane, 86 Maisons de santé, 71 Maladies cardiovasculaires -- Dépistage, 65 Maladies cérébrovasculaires, 18, 140, 141 Ρ Maladies chroniques, 159 Maladies iatrogéniques, 112 Patients -- Coopération, 38 Patients -- Positionnement, 82 Maladies infectieuses, 49 Pauvreté, 72, 129 Maladies mentales, 159 Peau -- Biopsie, 37 Maladies rénales, 137 Manifestations hépatiques des maladies, 119 Peau -- Cancer, 31, 37 Peau -- Effets du rayonnement solaire -- Protection, 31, Manifestations pulmonaires des maladies, 155 34, 41, 46, 70 Manifestations respiratoires des maladies, 123 Pénis -- Chirurgie, 68 Marqueurs biologiques, 141 Massage cardiaque, 20, 124 Personnel de santé publique --, 24 Médecine -- Étude et enseignement, 55 Personnel médical d'urgence -- Stress lié au travail, 132 Médecine -- Étude et enseignement -- Réforme, 24, 66 Personnes âgées, 123 Personnes âgées -- Soins hospitaliers, 74, 127 Médecine -- Étude et enseignement -- Simulation, Pharmacodynamie, 149 Méthodes de, 82 Médecine -- Méthodologie, 40 Pneumonie communautaire, 78 Pneumopathie infiltrante diffuse -- Épidémiologie, 154 Médecine -- Pratique, 30, 52 Médecine anténatale, 106 Poids de naissance, 101 Poignet -- Chirurgie, 81 Médecine populaire, 49 Médecins généralistes -- Correspondance -- Évaluation, Polymorphisme génétique, 98 Poumon -- Cancer, 156 Prématurés, 107 Médecins généralistes -- Santé et hygiène, 67 Médecins généralistes -- Santé mentale, 67 Premiers soins, 20, 124 Médicaments, 58, 96 Prescription médicamenteuse, 103 Membre inférieur -- Ulcères, 37 Prévention primaire, 148 Mesure de la clarté nucale, 105 Prise en charge de la maladie, 18 Prise en charge personnalisée du patient, 35, 61 Microondes -- Emploi en thérapeutique, 161 Produits de protection solaire -- Utilisation, 31, 34, 41, Mifépristone, 32 Misoprostol, 32 46, 70 Modes de vie, 56 Promotion de la santé, 71 Pronostic (médecine), 86, 95, 117 Morphine, 87 Prostate -- Biopsie, 165 Mortalité, 79 Mortalité néonatale, 106 Prothèses vasculaires, 91, 162 Mortalité prématurée, 86 Psychiatrie, 159 Mucoviscidose, 35 Puerpéralité -- Hémorragie, 84 Mycobactéries atypiques, 147 Mycobacterium abscessus, 147 Q Mycobacterium avium, 147 Qualité de la vie, 17, 112, 113, 156 Myélome multiple, 117 Myéloperoxydase, 141 R Ν Radiofréquences -- Emploi en thérapeutique, 143 Radiologie interventionnelle, 161 Néphrologie, 137 Rayonnement ultraviolet, 31, 34, 41, 46, 70 Néphropathie lupique, 138 Réalité virtuelle en médecine, 114 Neurophysiologie -- Évaluation, 142 Réanimation, 79 Noyade -- Chez l'enfant, 133 Réanimation cardiorespiratoire, 20, 124 Réanimation en pédiatrie, 149 0 Recommandations sur le bon usage des médicaments, Obésité, 25 58 Rectum -- Chirurgie, 113 Obésité -- Chirurgie, 101 Obstruction des voies aériennes supérieures, 69, 156 Rééducation motrice, 92 Régulation médicale, 152 Organes génitaux femelles -- Échographie, 33

Ovocytes -- Ponction-biopsie, 114

Réhabilitation améliorée après chirurgie, 81

Réhabilitation améliorée après chirurgie -- Chez la

personne âgée, 111

Rein -- Transplantation, 136

Relations interprofessionnelles dans le domaine de la santé, 71

Relations médecin-patient, 30, 36, 49, 52, 100, 104

Résidents (médecine), 17, 55

Responsabilité sociétale, 47

Revues systématiques, 22, 158

Rhabdomyosarcome -- Chez l'enfant, 151

Risques pour la santé, 31, 34, 41, 46, 70

Risques pour la santé -- Communication, 110

Risques professionnels, 31

Rupture prématurée des membranes, 107

#### S

Santé mentale, 54

Sarcoïdose, 154

SARS-CoV-2 (virus), 50, 125

Secours en montagne, 130

Sémiologie (médecine), 77

Sepsis, 165

Séquence nucléotidique, 98

Services de santé -- Utilisation, 67

Services de santé mentale, 54

Soins à domicile, 43

Soins de santé primaires, 29, 44, 71, 72

Soins hospitaliers, 129

Soins médicaux -- Évaluation, 23, 72

Soins médicaux ambulatoires, 32, 60

Soins palliatifs, 159

Soins périopératoires, 83

Somatotypes, 25

Somme, 25

Sondages d'opinion, 38

Spirométrie, 55

Sportifs, 70

Sportifs -- Mayotte, 34

Stimulation cérébrale profonde, 143

Sufentanil, 130

Suivi de cohortes de malades, 143

Surpoids -- Chez l'adolescent, 45

Surpoids -- Chez l'enfant, 45

Symptômes, 77

Syndrome d'alcoolisme foetal, 148, 158

Syndrome de détresse respiratoire, 123, 133

Syndrome de détresse respiratoire aiguë de l'adulte, 126

Syndromes des apnées du sommeil, 25

#### Т

Télémédecine, 30, 39, 52

Testaments de vie, 19

Trachée -- Maladies, 69

Tranexamique, Acide, 84

Transport sanitaire, 125

Transport sanitaire -- Chez l'enfant, 152

Travailleurs, 41, 46

Troubles de la coagulation du sang, 80

Troubles de la croissance -- Foetus, 101

Troubles du spectre de l'autisme -- Chez l'enfant, 146

Troubles du spectre de l'autisme -- Dépistage, 26

Tumorectomie, 161

#### U

Uretère -- Maladies, 112

Urètre -- Malformations -- Complications (médecine),

145

Urgences en gériatrie, 127

Urgences médicales, 123, 126, 129

Utérus -- Infections, 107

#### V

Vaccin antihépatite B, 75

Vaccination, 48

Veine porte, 162

VIH (virus), 75, 100

Violences sexuelles -- Dépistage, 104

Vitamines K, 134

#### W

Willebrand, Maladie de von, 103





